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5 NL Voor het lezen van de handleiding s.v.p. het eerste en laatste blad van de omslag

uitvouwen.

24 EN To read the manual, please fold out the first and the last page of the cover.

42 FR Pour lire le manuel, veuillez déplier la premiére et la derniére page de la couverture.

61 DE Beim Lesen dieser Anleitung schlagen Sie bitte zunachst das erste und das letzte
Blatt des Umschlags auf.

80 ES Para leer este manual, por favor despliegue la primera y la ultima pagina de este
manual.

99 PT Antes de ler o manual desdobre s.f.f. a primeura e a ultima folha das capas.

119 ZH EAFMET, B EAEHERE.
BG Ako e3ukbT Ha Bawara ctpaHa nuncea, Mons, CBbpXXeTe ce ¢ XonmaTpo.
CS Chybi-li jazyk vaSi zeme, kontaktujte Holmatro.
DA Kontakt venligst Holmatro, hvis der ikke findes en brugervejledning pa dit sprog.
EL & TepiTrTwon TToU N INTPIKA 600G YAWOoag OV UTTAPXEL, ETTIKOIVWVIOTE JUE TN

Holmatro.
ET  Juhul kui Teie emakeel puudub, palun vétke Ghendust Holmatroga.
Fl Ota yhteytta Holmatroon, jos kayttdopasta ei ole saatavilla omalla aidinkielellasi.
HU Ha az On orszagéanak nyelve hianyozna, kérjiik lépjen kapcsolatba a Holmatro
céggel.

IS Ef enginn texti er & tungumali lands pins, vinsamlegast haféu samband vid Holmatro.
IT Contattare Holmatro se il manuale utente non € disponibile nella propria lingua.

LT Jeigu nera Jusu Salies kalbos, praSome susisiekti su Holmatro.

LV  Jajusu valsts valoda nav mineta, ludzu, sazinieties ar Holmatro.

MT Jekk il-lingwa ta' pajjizek hija niegsa, jekk joghgbok ikkuntattja lil Holmatro.

NO Huvis ditt lands sprak mangler, veer vennlig & kontakte Holmatro.

PL Jesli podrecznik uzytkownika nie jest dostepny w Twoim jezyku, skontaktuj sie z
Holmatro.

RO Daca limba tarii Dvs. lipseste, va rugam contactati Holmatro.

SK Ak chyba jazyk vasej krajiny, kontaktujte, prosim, spolocnost Holmatro.

SL Ce jezik vaSe drzave manjka, vas prosimo, da stopite v stik s Holmatro.

SV  Kontakta Holmatro om denna anvandarmanual inte finns tillganglig pa ditt sprak.
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1 Inleiding

1.1 Disclaimer

Alle rechten voorbehouden. Niets uit deze publicatie mag op enige wijze openbaar worden gemaakt,
verveelvoudigd of gewijzigd zonder voorafgaande schriftelijke toestemming van Holmatro. Holmatro
behoudt zich het recht voor onderdelen van gereedschappen zonder voorafgaande mededeling te
wijzigen of aan te passen. De inhoud van deze gebruikershandleiding kan eveneens op ieder moment
worden gewijzigd. Deze gebruikershandleiding is gebaseerd en heeft betrekking op de op dit moment
vervaardigde types en geldende regelgeving. Holmatro aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor
eventuele schade voortvloeiende uit het gebruik van deze gebruikershandleiding met betrekking tot
enigerlei geleverde of eventueel te leveren apparatuur, behoudens opzet of grove schuld van de zijde
van Holmatro. Neem voor nadere informatie over het gebruik van de gebruikershandleiding, onderhoud
en/of reparatie van Holmatro-apparatuur contact op met Holmatro of met de officieel hiervoor
aangewezen distributeur. Aan de samenstelling en nauwkeurigheid van deze gebruikershandleiding is
uiterste zorg besteed. Holmatro stelt zich echter niet aansprakelijk voor fouten en ontbrekende delen of
hieruit voortvloeiende verplichtingen. Neem bij onduidelijkheid over de juistheid of de volledigheid van
deze gebruikershandleiding contact op met Holmatro.

1.2 Over deze handleiding

De originele instructies in deze handleiding zijn geschreven in het Engels. Versies van deze handleiding
die in een andere taal zijn opgesteld, zijn een vertaling van de originele instructies.

1.3 Algemeen

Van harte gefeliciteerd met de aankoop van dit Holmatro-product. Deze gebruikershandleiding geeft
instructies met betrekking tot bediening, onderhoud, storingen en veiligheid van de betreffende
apparatuur. Ook worden veiligheidsvoorschriften voor het gebruik van een compleet Holmatro-systeem
in deze gebruikershandleiding beschreven. Afbeeldingen in deze gebruikershandleiding kunnen,
afhankelijk van het type, enigszins afwijken.

Alle bij de inbedrijfstelling, de bediening, het onderhoud en het verhelpen van storingen met betrekking
tot de apparatuur betrokken personen moeten deze gebruikershandleiding hebben gelezen en
begrepen, met name de veiligheidsvoorschriften.

Om bedieningsfouten te voorkomen en voor een storingsvrije werking van de apparatuur moeten de
gebruikershandleidingen altijd voor de bediener beschikbaar zijn.

1.4 Definities

Draagvlak Oppervlak van het hefkussen dat contact maakt met de last.

Bedieningseenheid Handmatig bediende actuator(s) voor het regelen van het opblazen en
leeglopen van een hefkussen.

Koppelingen Verbindingsstukken die met of zonder fittingen aan de slangen en/of

apparatuur zijn bevestigd en dienen om deze slangen te koppelen aan of
te ontkoppelen van andere passende verbindingsstukken binnen het
systeem, met als doel perslucht van het ene systeemonderdeel naar het
andere over te brengen.

Slang compleet Complete slang met snelkoppeling(en) met of zonder fittingen.

Inlaatslang Slang tussen de luchtbron en de bedieningseenheid.

HSB 916.400.334_001 5
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Hefkussen Draagbaar opblaasbaar hefkussen dat wordt gebruikt om kracht op
objecten uit te oefenen en/of deze volgens een voorgeschreven procedure
op te heffen of te verplaatsen.

Hefkussensysteem Combinatie van onderdelen, exclusief de krachtbron, tenzij het om een
handpomp gaat, waarmee na montage één of meerdere hefkussens
kunnen worden opgeblazen met perslucht afkomstig van een door een
operator bediende krachtbron. Ook het leeglopen van het hefkussen wordt
door een operator bediend.

Handmatige actuator Onderdeel van de bedieningsinrichting dat de bedieningsactuator activeert
en is bedoeld om door één persoon te worden bediend.

Snelkoppeling Koppelingen die zijn gemaakt voor het snel en eenvoudig koppelen en
ontkoppelen van verbindingen.

Uitlaatslang Slang tussen de bedieningseenheid en het hefkussen.

Manometer Instrument dat de druk meet en visueel weergeetft.

Drukregelaar Apparaat voor het regelen van een doorgaans hoge variabele inlaatdruk

tot een zo constant mogelijke uitlaatdruk. De uitlaatdruk is de bedrijfsdruk
van het systeem.

Veiligheidsklep Apparaat dat overtollige druk aflaat.

Systeem Het geheel van slangen en koppelingen, regelaars,
bedieningsinrichtingen, drukindicatoren, veiligheidskleppen en
hefkussens.

1.5 Toepassing

Hefkussens zijn bedoeld voor het opheffen of met kracht wegdrukken van constructieonderdelen van
voertuigen, schepen, treinen, vliegtuigen of gebouwen. Hoewel zij hoofdzakelijk worden toegepast in
noodreddingssituaties, zijn zij ook geschikt voor uiteenlopende toepassingen in industriéle, mijnbouw-
en militaire omgevingen.

Dit product maakt deel uit van de apparatuur bedoeld voor gebruik met perslucht.
Holmatro-hefkussens zijn ontworpen voor bediening met behulp van perslucht. De werkdruk van het
systeem staat vermeld in de in dit document opgenomen paragraaf Technische Specificaties.

1.6 Gekwalificeerd personeel

Alleen voor gebruik van het systeem opgeleide personen mogen het systeem bedienen. Neem altijd de
lokale wetgeving en de veiligheids- en milieuvoorschriften in acht. Alleen een door Holmatro
gecertificeerde technicus mag reparaties uitvoeren.

1.7 Garantie

De maximumlevensduur van de hefkussens bedraagt 15 jaar. Holmatro kan deze levensduur

garanderen als:

* Het hefkussen ieder jaar volgens de meest recente versie van de Holmatro Inspectieprocedure
(H.1.P. 64) wordt geinspecteerd en getest.

* Het resultaat van de jaarlijkse inspectie in het serviceportaal van Holmatro wordt gedocumenteerd.
De gegevensmatrixcode op het hefkussen toegang tot het serviceportaal verschaft.

* Het hefkussen volgens deze handleiding wordt opgeslagen, gebruikt en onderhouden.

* Het hefkussen niet constant maar uitsluitend voor normaal gebruik aan sterk zonlicht, ozon en
chemicalién wordt blootgesteld.

6 916.400.334_001 HSB
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1.8 Conformiteitsverklaring

De apparatuur is CE-gecertificeerd. Dit betekent dat de apparatuur voldoet aan de essentiéle
veiligheidseisen. Zie hoofdstuk 8 voor de Conformiteitsverklaring.

De normen en richtlijnen waarmee in het ontwerp rekening is gehouden, worden vermeld in de
paragraaf 'Technische Specificaties' in dit document.

2 Veiligheidsvoorschriften
21 Verklaring van de symbolen in deze handleiding
In deze handleiding worden de onderstaande symbolen gebruikt om mogelijke gevaren aan te geven.

GEVAAR
Geeft een dreigende gevaarlijke situatie aan die, indien deze niet wordt vermeden, tot ernstig
of dodelijk letsel zal leiden.

WAARSCHUWING
Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien deze niet wordt vermeden, tot ernstig
of dodelijk letsel kan leiden.

VOORZICHTIG
Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien deze niet wordt vermeden, tot lichte of
matige verwondingen kan leiden.

LET OP
Wordt gebruikt om werkwijzen aan te duiden die geen fysiek letsel opleveren maar die, indien
deze niet worden vermeden, tot schade aan eigendommen kan leiden.

OPMERKING

Benadrukt belangrijke informatie voor optimaal gebruik van het product. Dit symbool staat in
de gebruikershandleiding bij alle voorschriften die betrekking hebben op gebruik van het
product of onderhoud.

=-SCN - -

Neem deze voorschriften en de lokaal geldende veiligheidsvoorschriften te allen tijde in acht en ga altijd
zeer zorgvuldig te werk.
Informeer alle bij de werkzaamheden betrokken personen over deze veiligheidsvoorschriften.

2.2 Typeplaat en CE-markering op de apparatuur

Zie Fig. 1.
Alle op de apparatuur aangebrachte pictogrammen betreffende veiligheid en gevaar moeten in acht
worden genomen en duidelijk leesbaar blijven.

WAARSCHUWING
A Het niet opvolgen van deze instructies kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel, een dodelijk
ongeval, schade aan het systeem of gevolgschade.

HSB 916.400.334_001 7
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Positie Beschrijving

A WAARSCHUWING
Zorg ervoor dat scherpe randen en punten geen beschadigingen kunnen

veroorzaken.

WAARSCHUWING
Bescherm tegen hoge contacttemperaturen.

GEVAAR
Pas nooit een bedrijfsdruk toe van meer dan 12 bar (1,2 MPa / 174 psi).

OPMERKING
Lees voor gebruik de gebruikershandleiding.

OPMERKING
Gebruik niet de maximumcapaciteit van het kussen. Zorg altijd voor
voldoende capaciteit voor als de last zich verplaatst.

OPMERKING
Kies het juiste type hefkussen voor de last.

WAARSCHUWING
Plaats (stapel) niet meer dan 3 hefkussens op elkaar. Leg bij gebruik van
verschillende hefkussens het grootste kussen onderop.

OPMERKING
Richtlijnen waaraan de hefkussens voldoen.
CE-markering, nationale markering

= 3 3 3 0
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Informatie van de fabrikant met vermelding van:
naam, typeaanduiding, bedrijfsdruk, max. hefcapaciteit bij max.
hefhoogte, max. opblaashoogte, eisen betreffende de lucht
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Positie

Soort
markering

Beschrijving

C

OPMERKING
Bedrijfsdruk

Max. hefkracht (bij bedrijfsdruk)

Max. opblaashoogte

Max. luchtinhoud (bij bedrijfsdruk)

De volgende pictogrammen zijn niet op het hefkussen aangebracht. Zij moeten echter wel in acht
worden genomen.

A

WAARSCHUWING
Het niet opvolgen van deze instructies kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel, een dodelijk
ongeval, schade aan het systeem of gevolgschade.

Positie

Soort
markering

Beschrijving

WAARSCHUWING
Plaats geen extra lasten op een last die al is opgeheven.

WAARSCHUWING
Plaats geen opvullers tussen het hefkussen en de last maar plaats het
hefkussen zo dicht mogelijk bij de last bovenop de opvullers.

WAARSCHUWING
Steun de last altijd.

HSB
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Soort

Positie Beschrijving

markering

WAARSCHUWING
Draag een helm.

WAARSCHUWING
Draag een veiligheidsbril (of een volledig gelaatscherm).

WAARSCHUWING
Draag veiligheidskleding voor het gehele lichaam voorzien van
reflecterend materiaal.

WAARSCHUWING
Draag veiligheidshandschoenen.

WAARSCHUWING
Draag veiligheidsschoenen met goede steun voor de enkels en
bescherming voor de tenen.

2.3

10

Algemene veiligheidsvoorschriften

Gebruik deze apparatuur uitsluitend voor de werkzaamheden waarvoor deze is bedoeld.
Raadpleeg bij twijfel of onduidelijkheden altijd uw Holmatro-dealer.

Gelakte, kunststof en rubberen onderdelen zijn niet bestand tegen bijtende zuren of vloeistoffen.
Spoel alle onderdelen die in contact zijn gekomen met bijtende zuren of vloeistoffen af met ruim
water, behalve elektrische onderdelen. Raadpleeg uw Holmatro-dealer voor een bestendigheidlijst.
Voorkom vuil in en op de koppelingen.

Bescherm de apparatuur tegen vonken bij las- of slijpwerkzaamheden.

Vermijd een ongezonde werkhouding. Hierdoor kunnen lichamelijke klachten ontstaan.

Volg de inspectie- en onderhoudsvoorschriften op.

Ombouw van het apparaat of het systeem mag uitsluitend worden uitgevoerd door een door
Holmatro gecertificeerde technicus. Bewaar in geval van ombouw zowel de oorspronkelijke
handleiding als de ombouwhandleiding.

Gebruik uitsluitend originele Holmatro-onderdelen en door Holmatro voorgeschreven
onderhoudsproducten.

916.400.334_001 HSB
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24 Persoonlijke veiligheid

Draag alle persoonlijke beschermingsmiddelen zoals voorgeschreven in de standaardwerkprocedure.
Nalatig gebruik van persoonlijke beschermingsmiddelen kan leiden tot ernstig letsel. Draag tijdens
gebruik van het gereedschap minimaal de volgende persoonlijke beschermingsmiddelen:

e Helm;

* Veiligheidsbril of volledig gelaatscherm;

* Veiligheidshandschoenen;

* Veiligheidskleding voor het gehele lichaam;

* Veiligheidsschoenen met goede steun voor de enkels en bescherming voor de tenen;

2.5 Veiligheidsvoorschriften met betrekking tot de uitrusting

*  Gebruik een regelaar om de luchtbron op de maximumwerkdruk te bedienen. Zie 3.4.

* Plaats nooit opvullers tussen het kussen en de last. Plaats het kussen altijd zo dicht mogelijk bij de
last op de opvullers.

« Zorg ervoor dat scherpe randen en punten geen beschadigingen kunnen veroorzaken.

+ Steun de last altijd.

« Stapel niet meer dan drie hefkussens op elkaar.

* Leg bij het stapelen van verschillende kussens het kleinere kussen op het grotere kussen.

+ Blaas de hefkussens niet onbelast op met een druk van meer dan 1 bar (0,1 MPa / 14 psi)

*  Gebruik het hefkussen niet na de verloopdatum van het hefkussen.

2.6 Veiligheidsvoorschriften met betrekking tot de bediening van het systeem
* Voer voordat u de werkzaamheden start een risicoanalyse betreffende de procedure uit (EN-ISO
12100).

* Houd omstanders op afstand en ga extra voorzichtig te werk in de buurt van mensen en dieren.

» Zorg dat de werkruimte overzichtelijk en goed verlicht is.

* Vermijd stress en werk gestructureerd. Dit verlaagt de kans op fouten, combinaties van gevaren en
ongevallen.

» Controleer voor gebruik de apparatuur op beschadigingen. Gebruik de apparatuur niet als deze niet
in goede staat verkeert en raadpleeg de Holmatro-dealer.

* Ga op een stabiele ondergrond staan en houd de apparatuur met beide handen vast.

* Houd het gereedschap uitsluitend aan de draagbanden vast. Draag het hefkussen niet aan de
slang.

* Gatijdens het uitvoeren van de werkzaamheden nooit tussen het object en de apparatuur staan.

+ Bewaak continu de toestand van de apparatuur en de constructie.

» Delen van een object die tijdens het heffen kunnen vallen, moeten worden gezekerd.

+  Koppel of ontkoppel koppelingen nooit terwijl het systeem onder druk staat.

*  Gebruik uitsluitend originele Holmatro-hulpstukken en zorg dat deze correct zijn aangesloten.

« Stop onmiddellijk als het systeem vreemde geluiden maakt of afwijkend gedrag vertoont.

*  Gebruik altijd een manometer om de druk in het systeem te controleren.

* Hef geen onstabiele lasten op.

*  Wees extra voorzichtig bij het omlaag brengen van een last.

* Berg uitrusting die niet wordt gebruikt direct weer in de gereedschapshouder op.

« Blijf tijdens het heffen op veilige afstand van de hefkussens. De veiligheidszone is afhankelijk van
de situatie en moet door een expert worden bepaald.

* Neem te allen tijde de voor andere bij de operatie gebruikte apparatuur geldende
veiligheidsvoorschriften in acht.

HSB 916.400.334_001 11
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2.7 Veiligheidsvoorschriften met betrekking tot onderhoud

» Draag persoonlijke beschermingsmiddelen tijdens het uitvoeren van onderhoudswerkzaamheden.

*  Werk nooit zodanig dat de veiligheid in gevaar kan komen.

* Vang gebruikte of gelekte vioeistoffen en andere producten die tijdens de werkzaamheden worden
verbruikt op en voer deze op een milieuvriendelijke manier af.

3 Beschrijving

3.1 Apparatuur

Stack bags bieden weinig ruimte vragende oplossingen voor kleine ruimtes en compacte opslag. Zij
worden gemaakt van geperst neopreen dat wordt versterkt met poly-aramidevezels met een hoge
treksterkte die het hefkussen zeer sterk en onbuigbaar maken. Beide zijden van de buitenhoes zijn
voorzien van een antislippatroon om de wrijving en de grip te verhogen.

Stack bags kunnen snel worden opgeblazen voor direct opheffen, wat ideaal is in noodsituaties die
snelle actie vereisen. leder stack bag is aan beide zijden voorzien van een centreerster.

De productiedatum, het serienummer (yywwxxxx, waarbij xxxx voor het serienummer staat) en de
verloopdatum worden op het hefkussen aangegeven.

De hefkussens worden opgeblazen met lucht met een maximumdruk van 12 bar. Perslucht wordt vanuit
een persluchtbron (bijvoorbeeld een drukregelaar van 200 tot 300 bar naar 12 bar of een 12 bar
compressor) door middel van een bedieningseenheid en een slangensysteem het hefkussen in
gevoerd. Terwijl de lucht het hefkussen onder druk binnenkomt, vult het hefkussen zich. De last wordt
verplaatst zodra er voldoende druk en hefcapaciteit aanwezig is. Naarmate het hefkussen verder wordt
opgeblazen, neemt het effectieve drukoppervlak af. Hierdoor neemt de hefcapaciteit af (zie Fig. 5).

3.2 Typeaanduiding
Voorbeeld: HSB 40

Cijfer Voorbeeld Beschrijving

1-3 HSB Hogedruk Stack Bag

4-5 40 Type

3.3 Productidentificatie

Zie Fig. 2.

1 Luchtfles 7  Verloopdatum

2 Drukregelaar 8 Reflecterende stickers

3 Inlaatslang 9 Hefkussen

4  Bedieningseenheid 10 Koppeling

5 Uitlaatslang 11 Stofkap

6 Productiedatum en serienummer 12 Draagbanden

3.4 Technische specificaties

Onderdeel Eenheid HSB27 HSB40 HSB74 HSB92

max. werkdruk (bar/Mpa) 12/1.2
psi 174

12 916.400.334_001 HSB
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Onderdeel Eenheid HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
dikte incl. profiel mm 27
in 1,1
max. opblaashoogte mm 170
in 6,7
2006/42/EC
Voldoet aan EN 13731 yes
Voldoet aan NFPA 1936
bij 12 bar / 1,2 MPa / 174 psi
max. hefvermogen (KN/t) 265/ 27 388/39,6 724 173,8 904 /92,2
Ibf 59574 87226 162762 203227
hefcapaciteit bij (kN/t) 2241228 338/34,5 658 /67,1 825/ 84,1
!ns:]eekhoogte *25mm /1 fipf 50357 75985 147924 185467
INC
hefcapaciteit bij max. (kN/t) 84/8,6 154 /15,7 370/37,7 513/52,3
hefhoogte, zie Fig. 5 Ibf 18884 34621 83179 115327
luchtinhoud | 256 401 833 1036
gal 67,6 105,9 220,1 273,7
cu ft 9 14,2 29,4 36,6
bij 8 bar / 0,8 MPa / 116 psi
max. hefvermogen (kN/t) 177718 259 /26,4 483/49,3 603 /61,5
Ibf 39791 58226 108583 135560
hefcapaciteit bij (kN/t) 150/ 15,3 225/22,9 439/44.8 550 / 56,1
instheekhoogte +25mm /1 fipf 33721 50582 98691 123645
INC
hefcapaciteit bij max. (KN/t) 56 /5,7 103/10,5 246/ 25,1 342 /34,9
hefhoogte. Ibf 12589 23155 55303 76885
luchtinhoud | 171 267 555 691
gal 452 70,5 146,6 182,5
cu ft 6 9,4 19,6 24,4
gewicht, gereed voor kg 9.2 13 23.8 28
gebruik Ib 20.3 28.7 52.5 61.7
afmetingen (AxBxC) mm 520 x 520 x 27 [620 x 620 x 27 |840 x 840 x 27|920 x 920 x 27
zie Fig. 3 inch 205x205x | 24.4x244x | 33.1x33.1x | 36.2x36.2 X
1.1 1.1 1.1 1.1
temperatuurbereik °C -20 + 55
Zie 4.2.1 °F 4 + 131
HSB 916.400.334_001 13
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3.5 Hulpstukken

De onderstaande tabel toont de beschikbare hulpstukken voor ieder type met het bijbehorende
onderdeelnummer.

zie Fig. 7
Beschrijving model algemeen VS
1 |Aansluitnippel 8 -12 bar 350.582.430
2 |Drukreduceerventiel (12 bar) |G 5/8a vleugelmoer |PRV 12 350.182.100 -
7/8" UNF PRV 12 J 350.182.116 -
CGA-346 PRV 12 LP - 358.182.000
CGA-347 PRV 12 HP - 358.182.001
3 |Luchtfles 6 liter, 300 bar 350.581.096 -
4 |Bedieningseenheid Dubbel HDC 12 350.182.095
Drievoudig HTC 12 151.002.137
5 |Adapterset AAS 12 151.000.223
Drievoudige borgband set van 4 banden 151.001.194
7 |Luchtslang 5m geel AHY 350.570.022 | 358.570.001
16 ft blauw  |AH B 350.570.023 | 358.570.002
oranje |AHO 350.570.030 -
rood AHR - 358.570.003
10 m geel AHY 350.570.027 | 358.570.006
32 ft blauw  |AH B 350.570.026 | 358.570.005
oranje AH O 350.570.031 -
rood AHR - 358.570.004
8 |Afsluitluchtslang 12 bar SOH12 350.182.096 | 358.570.007
a Gebruik
4.1 Algemeen

De apparatuur van een reddingssysteem moet altijd gebruiksgereed zijn. Dit betekent dat controles en
inspecties direct na gebruik voordat de apparatuur wordt opgeborgen plaats moeten vinden.

WAARSCHUWING
A Zorg dat u alle veiligheidsvoorschriften kent en dat u het gebruik beheerst van alle
apparatuur van het systeem waarmee u gaat werken.

4.2 Voorafgaand aan gebruik

42.1 Temperaturen en beperkingen

Normale bedrijfstemperaturen liggen tussen -20°C en +55°C (-4°F en 131°F).

Stack bags kunnen worden toegepast tussen -30°C en +100°C (-22°F en 212°F).

Tussen -30°C en -20°C (-22°F en -4°F) is het gebruik hiervan beperkt tot 1 uur. Tussen +90°C en
+100°C (+194°F en +212°F) is het gebruik hiervan beperkt tot 30 minuten.

Bescherm het oppervlak van het stack bag als de contacttemperatuur met de last hoger is dan 65°C
(150°F).

14 916.400.334_001 HSB
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Gebruik het stack bag nooit als de contacttemperatuur tussen het stack bag en de last hoger is dan

+100°C (212°F).

WAARSCHUWING

Waarschuwing: Gebruik hefkussens niet in mogelijk explosiegevaarlijke omgevingen. Neem

voor aanvullende informatie contact op met de Holmatro-dealer.

Als hefkussens bij lage temperaturen worden gebruikt, kan de koppeling bevriezen en
tijdens het lucht afblazen geblokkeerd raken. Dit kan voorkomen worden door een
nevelsmeerapparaat gevuld met antivries in het systeem op te nemen.

A
D £

Zie het serviceportaal van Holmatro of de Holmatro-dealer voor een lijst van chemische stoffen
waartegen de stack bags bestand zijn.

4.2.2 De apparatuur controleren

» Controleer of de hefkussens niet zijn beschadigd.

» Controleer of de slangen en koppelingen niet zijn beschadigd.

» Controleer of de luchtbron een maximumwerkdruk van 12 bar (1,2 MPa / 174 PSI) heeft.
» Controleer of de bedieningsinrichting niet is beschadigd.

« Controleer of de nippel van het hefkussen niet is beschadigd en correct is aangedraaid.

Werk niet met beschadigde uitrusting. Neem in dit geval contact op met de Holmatro-dealer.

42.3 Het juiste hefkussen selecteren

+ Controleer het gewicht van de last.
Selecteer het hefkussen dat de last kan opheffen. De maximumhefcapaciteit neemt af als het
hefkussens wordt opgeblazen. Zie Fig. 5. .

* Voor een grotere hefhoogte kunnen 3 stack bags bovenop elkaar worden geplaatst. Zie Fig. 6

4.2.4 Het stack bag dragen

Draag een stack bag aan de draagbanden.

Zorg om schade bij het dragen van een stack bag te voorkomen dat de opblaasconnectorpunten
omhoog zijn gericht.

Verplaats grotere en zwaardere stack bags met 2 personen.

Stack bag HSB92 is zwaarder dan 25 kg / 55 Ib en moet door 2 personen worden gedragen.

4.3 Installatie

431 Gebruik van persluchtflessen (zie de handleiding van de PRV):

Controleer of de kleppen zijn gesloten.

Plaats de drukregelaar op de luchtfles.

Sluit de luchtslang aan tussen het kussen en de bedieningseenheid.

Plaats het hefkussen onder het op te heffen object.

Sluit de luchtslang(en) tussen de bedieningseenheid en één of meer hefkussens aan.
Open de fles met perslucht.

Stel de drukregelaar in op 12 bar (1,2 MPa / 174 PSI) (zie de handleiding van PRV).
Open de klep van de drukregelaar, zodat lucht naar de bedieningseenheid kan stromen.

NGO RN =
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4.3.2 Gebruik van een persluchtleiding

1. Controleer of de kleppen zijn gesloten.

2. Sluit een luchtslang tussen de bedieningseenheid en de luchtbron aan (max. 12 bar/ 1,2 MPa/ 174
psi).

3. Plaats als de lucht van een luchtbron die oliedeeltjes bevat afkomstig is een oliefilter in de
luchtleiding.

4. Plaats het hefkussen onder het op te heffen object.

5. Sluit de luchtslang(en) tussen de bedieningseenheid en één of meer hefkussens aan.
6. Open de Klep.

4.3.3 Het hefkussen installeren

* Plaats het hefkussen op een vlak en stabiel opperviak. Het oppervilak binnen de vier witte
vierkanten moet contact met de last maken. Het hefkussen kan wegschieten als de last niet in het
midden van het hefkussen is geplaatst.

* Verwijder losse objecten voordat u een hefkussen onder druk zet. Losse objecten kunnen
wegschieten als u een hefkussen onder druk zet. Losse objecten kunnen ook het hefkussen
beschadigen.

» Verwijder scherpe objecten voordat u een hefkussen onder druk zet. Scherpe objecten kunnen het
hefkussen beschadigen. U kunt een plaat gebruiken om het oppervlak van het hefkussen te
beschermen.

LET OP
@ * Om de hefcapaciteit te verhogen, kunnen meerdere hefkussens naast elkaar worden
geplaatst.
»  Sluit bij gebruik van meerdere hefkussens ieder hefkussen met een andere kleur slang
op de bedieningseenheid aan om verwarring te voorkomen.
* Om de stabiliteit van de gestapelde kussens te verhogen, kunnen drievoudige
borgbanden met karabijnhaken worden gebruikt. Zie Fig. 7, pos. 6.

434 Meer hefhoogte

Voor een grotere hefhoogte kunnen 3 stack bags bovenop elkaar worden geplaatst. Zie Fig. 6.

Als u meer hefhoogte dan de maximumhefhoogte van de (gestapelde) kussen(s) nodig heeft, moet u
een steun bouwen. Plaats het hefkussen op de steun. Bouw geen steun bovenop het hefkussen.

LET OP
Koppel de gestapelde stack bags met borgbanden aan elkaar. Dit biedt extra veiligheid en
voorkomt dat de stack bags zich verplaatsen. Zie Fig. 7, pos. 6.
4.4 Tijdens gebruik

WAARSCHUWING
Volg de last altijd met mechanische steunen. Werk nooit onder een last die niet wordt
ondersteund.

Bij het opblazen van het hefkussen neemt de hefcapaciteit af. Zie Fig. 5 voor de hefcapaciteit van een
enkel stack bag.
De hefcapaciteit van het systeem kan worden verhoogd. Leg hiervoor de hefkussens naast elkaar.
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De hefhoogte kan worden verhoogd door 2 of 3 stack bags bovenop elkaar te plaatsen.

WAARSCHUWING
A Blaas altijd eerst het onderste stag bag op. Dit zorgt voor meer stabiliteit van het stag bag
bovenop het onderste stack bag.

4.5 Bedieningseenheid

Zie voor gedetailleerde productinformatie de handleiding HDC12 / HTC12.

« De HDC12/HTCA12 bestaat uit drieweg-kleppen die automatisch naar de stand “0” terugkeren.

* Het hefkussen wordt met lucht gevuld door op de drukknop “+” te drukken.

* Het hefkussen loopt leeg door op de drukknop “-” te drukken.

+ De veiligheidskleppen bevinden binnen in het kussen en zorgen dat lucht bij een druk van ongeveer
12,5-13 bar (1,25-1,3 MPa / 181-188 psi) kan ontsnappen. Zij beschermen tegen overdruk.

+ De manometers geven de luchtdruk aan, van het apparaat.

4.6 Na gebruik

4.6.1 Afsluiten en loskoppelen

1. Sluit de klep van de fles met perslucht of van de persluchtleiding.

2. Laat alle lucht uit de slangen, het hefkussen en de bedieningsinrichting ontsnappen.
3. Controleer voordat u de slangen gaat ontkoppelen of alle meters op nul staan.

4. Koppel alle onderdelen los.

WAARSCHUWING
A Verwijder het hefkussen aan de draagbanden. Trek niet aan de slang.

4.6.2 Het hefkussen reinigen
* Blaas het hefkussen tot ongeveer 0,2 bar op. Reinig het hefkussen met een warm sopje en laat het
drogen.

* Reinig het oppervlak van het hefkussen (bijvoorbeeld met water en zeep). Gebruik geen
hogedrukreiniger of bijtende reinigingsmiddelen. Zet na het reinigen het hefkussen rechtop en laat
het op natuurlijke wijze aan de lucht drogen. Gebruik geen verwarmingstoestel.

4.6.3 Het hefkussen inspecteren
Inspecteer het hefkussen na elk gebruik op beschadigingen.

WAARSCHUWING
A Voor inspectiedoeleinden kan vrij opblazen van het kussen nodig zijn. De maximumluchtdruk
voor vrij opblazen is 1 bar (14 psi/ 0,1 MPa).

HSB 916.400.334_001 17
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Probleem

In het oppervlak vastzittende
vreemde voorwerpen

Uitstulpingen op het hefoppervlak

Barsten in het oppervlak

Schroefdraad voor
opblaasconnector beschadigd

Gescheurde/gerafelde
draagbanden

Beschadigde rand van het
hefkussen

Onleesbare labels
Onleesbaar serienummer

4.6.4 Opslag

Oplossing.

U kunt kleine objecten uit het oppervlak verwijderen als zij niet
diep in het oppervlak zijn doorgedrongen.

Alleen kleine vezels zijn op het oppervlak toegestaan.

De interne structuur is beschadigd. De lagen zijn van elkaar
gescheiden. Het hefkussen kan niet worden gerepareerd.
Gebruik het hefkussen niet.

Barsten van minder dan 0,8 mm (1/32") breed en 0,8 mm diep zijn
acceptabel.

Gebruik het hefkussen niet als de barsten groter zijn.

De opblaasconnector is te stevig aangedraaid.

Gebruik het hefkussen niet.

Het hefkussen kan worden gebruikt, maar het moet worden getest.
Neem contact op met Holmatro.

Berg het hefkussen niet rechtop staand op een scherp of ruw
opperviak op.

Het hefkussen kan worden gebruikt.

Reinig het hefkussen.

Door algemene slijtage veroorzaakte schade.

Volg voor een maximumlevensduur van het hefkussen de onderstaande richtlijnen voor opslag op:

« Sla het kussen altijd in een schone, droge en stofvrije omgeving op.

« Stel het hefkussen niet bloot aan direct zonlicht of intens kunstlicht met een hoge mate ultraviolette
straling.

*  Vermijd apparatuur die ozon kan produceren (bijvoorbeeld elektrische apparatuur onder
hoogspanning).

» Sla hefkussens bij een temperatuur tussen +5°C en +25°C op.

» Sla hefkussens plat (horizontaal) op. Om schade te voorkomen, moet de opblaasconnector duidelijk
zichtbaar zijn en naar voren zijn gericht.

» Bij verticale opslag van het hefkussen worden geadviseerd het kussen aan een oppervlak te
bevestigen om te zorgen dat het niet knikt. De opblaasconnector moet omhoog zijn gericht.

* De opblaasconnector moet door de stofkap worden beschermd.

5 Problemen oplossen

5.1 Algemeen
Neem contact op met de Holmatro-dealer als de geboden oplossingen niet het gewenste resultaat

opleveren of in geval van andere problemen. Vermeld bij storingen of reparatie altijd het type en het
serienummer van het apparaat.

5.2 De koppelingen koppelen of ontkoppelen niet.

Mogelijke oorzaak Oplossing

De voorzijde van de koppelingen is vuil. Reinig de koppelingen.

De vrouwelijke koppeling is defect. Laat een door Holmatro gecertificeerde technicus

dit herstellen.
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Mogelijke oorzaak

Oplossing

De koppelingen zijn niet goed op elkaar uitgelijnd
voor het koppelen.

Lijn beide koppelingen correct op elkaar uit, druk
ze in één vloeiende beweging tegen elkaar en zet
ze vast.

De borgring van de vrouwelijke koppeling is
geblokkeerd door vuil.

Controleer de borgring van de vrouwelijke
koppeling en reinig deze.

5.3 Er lekt lucht uit het systeem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Het overdrukventiel is defect.

Controleer de druk. Indien het veiligheidsventiel bij
een te lage druk lucht laat ontsnappen, laat het
dan opnieuw afstellen.

De aansluitingen vertonen gebreken.

Controleer de bevestiging van de koppelingen aan
de slangen.

Controleer de aansluitingen tussen de
koppelingen onderling.

54 Het hefkussen heft niet

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De druk van de perslucht is te laag.

Controleer de inlaatdruk van de
bedieningseenheid.

Controleer de inlaatdruk van de drukregelaar.
Vervang de luchtfles.

De luchtaansluitingen zijn defect.

Controleer en herstel de aansluitingen op de
slangen.

Controleer de aansluitingen tussen de
koppelingen onderling.

De last is te zwaar.

De gespecificeerde maximale capaciteit van de
hefkussens wordt alleen bereikt in nagenoeg
platte toestand. De hefcapaciteit vermindert
naarmate de hoogte vermeerdert.

Controleer of het juiste hefkussen (of combinatie
van hefkussens) is gekozen.

De terugslagklep is defect.

Een hefkussen loopt leeg terwijl de
bedieningsknop niet wordt ingedrukt.

Controleer de terugslagklep van de
bedieningseenheid. Zie de handleiding van de
bedieningseenheid.

HSB
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6 Onderhoud

6.1 Algemeen

Correct preventief onderhoud van de uitrusting zorgt voor bedrijfszekerheid en verhoogt de levensduur
van de uitrusting. Vermeld bij storingen of reparaties altijd het type en het serienummer van de
apparatuur.

VOORZICHTIG

Neem bij het uitvoeren van onderhoudswerkzaamheden altijd de betreffende
veiligheidsvoorschriften in acht. Draag de voorgeschreven persoonlijke
beschermingsmiddelen.

WAARSCHUWING
Controleer voordat u onderhoudswerkzaamheden gaat uitvoeren altijd of het gehele
systeem drukloos is en van de voeding is afgekoppeld.

> B>

6.2 Gevaarlijke stoffen

VOORZICHTIG
A Gebruikte of gelekte vloeistoffen en eventueel andere tijdens de werkzaamheden verbruikte
producten moeten op een milieuvriendelijke manier worden opgevangen en afgevoerd.

6.3 Onderhoudsschema

Dit schema is een gemiddelde. Afhankelijk van de intensiteit van het gebruik van de apparatuur kan
Holmatro u een onderhoudsschema op maat verschaffen.

Tijdsinterval
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T |2Ee|ee e | BE|ET
2 50 00 |00 |25 %556
© T |TDT | T © O © O
Z =92 29 29 | 229 S T
Algemeen Controleren X X
Hefkussen Controleren, reinigen X X
Koppelingen Controleren, reinigen X X
Luchtslangen Controleren X X
Anti-slipprofiel Controleren X X
Draagbanden / Controleren X X
draaggrepen
Labels Controleren X X
Aansluitnippel Controleren,
vervangen
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6.4 Onderhoudswerkzaamheden

WAARSCHUWING
A Het niet volgen van de inspectierichtlijnen kan gevaar voor de gebruiker opleveren.

6.4.1 Hefkussen

1. Controleer het hefkussen op beschadigingen en vuil.

2. Controleer de opblaasconnector op vuil. Trek het vuil met een draad naar buiten.

3. Reinig het oppervlak van het hefkussen (bijvoorbeeld met water en zeep). Gebruik geen

hogedrukreiniger of bijtende reinigingsmiddelen. Zet na het reinigen het hefkussen rechtop en laat

het op natuurlijke wijze aan de lucht drogen. Gebruik geen verwarmingstoestel.

Blaas het hefkussen onbelast op tot een maximumdruk van 1 bar (0,1 MPa / 14 psi)

5. Controleer alle opperviakken op blazen, sneden, uitstulpingen of andere beschadigingen. Het
hefkussen kan niet worden gerepareerd.

6. Breng sop aan op het gehele oppervilak van het hefkussen, ook rondom de opblaasconnector.
Controleer op luchtbellen die een lek kunnen aangeven. Als u een luchtlek waarneemt, kan het
hefkussen niet worden gerepareerd.

7. Vervang het kussen als het profiel meer dan 50% is afgesleten.

o

6.4.2 De aansluitnippel vervangen

De aansluitnippel (onderdeelnummer 350.000.152) heeft een schroefdraad van 1/8" NPT en wordt met
PTFE-tape in de koperen luchtinlaatfitting geschroefd.

* Houd het hefkussen met een klem op de luchtinlaat vast.

»  Gebruik voor het vervangen van de aansluitnippel een steeksleutel (14 mm).

6.4.3 Koppelingen

» Controleer de koppeling op vuil en beschadiging.

*  Verwijder vuil met schoon stromend water.

+ Laat beschadigde koppelingen vervangen door een door Holmatro gecertificeerde technicus.

6.4.4 Luchtslangen
» Controleer de slangen. Neem geen risico en vervang beschadigde onderdelen onmiddellijk.

6.4.5 Labels
e Controleer de leesbaarheid van de labels.

6.5 Jaarlijks onderhoud door de dealer

»  Wij adviseren om elk jaar de apparatuur te laten controleren, af te stellen en te testen door de
gecertificeerde Holmatro-dealer die de beschikking heeft over de juiste kennis en de noodzakelijke
gereedschappen. De Holmatro-dealer kan het jaarlijks onderhoud voor u verzorgen op
contractbasis.

7 Buiten gebruik stellen/recyclen

Gebruik het hefkussen niet na de verloopdatum van het hefkussen. Zie Fig. 2, 7.
Aan het einde van de levensduur kan het hefkussen worden verschroot en gerecycled.
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Zorg ervoor dat het hefkussen onklaar wordt gemaakt zodat deze niet meer gebruikt kan worden.
Verschillende onderdelen zijn geschikt voor hergebruik. Het hefkussen is vervaardigd uit rubber,
aramidevezels en een inlaatfitting.

Vang alle gevaarlijke stoffen apart op en voer deze op een milieuvriendelijke manier af.
Raadpleeg voor recyclen de Holmatro-dealer.
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8 Conformiteitsverklaring

Fabrikant:
Adres:

Verklaart dat de volgende producten:

Producttype:

Modellen:

EU-CONFORMITEITSVERKLARING VAN DE APPARATUUR

Holmatro Rescue Equipment B.V.

Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Nederland

HSB high pressure stack bags

HSB 27
HSB 40
HSB 74
HSB 92

aan de eisen van de volgende richtlijnen van de Europese Unie voldoen:

2006/42/EG

en aan relevante nationale wetgeving die deze richtlijnen vervangt.

Het bovenstaande product voldoet aan de volgende normen:

EU-normen

Normen van de VS

EN 13731:2007

NFPA 1936

Nederland, Raamsdonksveer, 12.011.2021

Ing. HW.M. Hermans MBA

Directeur
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1 Introduction

1.1 Disclaimer

All rights reserved. Nothing from this publication may be disclosed, reproduced or modified in any way
without prior written consent from Holmatro. Holmatro reserves the right to modify or alter parts of tools
without prior notification. The contents of this user manual can likewise be modified at any time. This
user manual is based on and is related to the models manufactured at this moment and legislation
currently in place. Holmatro accepts no liability whatsoever for possible damage resulting from the use
of this user manual with respect to any equipment supplied or possibly to be supplied, subject to intent
or gross negligence on the part of Holmatro. For detailed information about the use of the user manual,
maintenance and/or repair of Holmatro equipment, Holmatro or the official, appointed distributor must
be contacted. All possible attention has been given to the composition and precision of this user
manual. However, Holmatro cannot be held liable for errors and omissions or obligations issuing from
them. If the correctness or completeness of this user manual is unclear, you must contact Holmatro.

1.2 About this manual

The original instructions in this manual are written in English. Other language versions of this manual
are a translation of the original instructions.

1.3 General

Congratulations on your purchase of this Holmatro product. This user manual provides instructions on
the operation, maintenance, malfunctions and safety of the equipment concerned. Safety regulations for
the use of a complete Holmatro system are also described in this user manual. lllustrations in this user
manual can differ slightly, depending on the model.

Everyone involved in putting the equipment into operation, using it, maintaining it and solving
malfunctions must have read and understood this user manual, particularly the safety regulations.

To prevent errors of operation and ensure that the equipment works trouble-free, the user manuals must
always be available to the operator.

1.4 Definitions

Bearing surface Surface of the lifting bag that is in contact with the load.
Control unit Manual actuator(s), which controls the inflation and deflation of a lifting bag
Couplings Connectors attached with or without fittings to the hose assemblies and/or

equipment with the purpose of connecting and releasing these hose
assemblies to/from other matching connectors within the system, with the
aim to transfer compressed air from one component in the system to

another.

Hose assembly Complete hose with attached quick-action coupling(s) with or without
fittings.

Inlet hose Hose between the air source and control unit.

Lifting bag Portable inflatable lifting bag, used to apply force on objects, and/or to lift
or to move objects in a prescribed procedure.

Lifting bag system Combination of components, excluding the energizing source unless it is a

manual pump, which, when assembled, will enable a lifting bag(s) to be
inflated by compressed air from the energizing source under the control of
an operator and to subsequently be deflated also under the control of an
operator.

24 916.400.334_001 HSB



EN

Manual actuator Component of the control device which, when operated, activates the
control actuator and is designed to be operated by a single person.

Quick-action coupling Couplings constructed to allow the connection and release method to
operate quickly and easily.

Outlet hose Hose between the control unit and lifting bag.

Pressure gauge Device that measures and visually displays the pressure.

Pressure regulator Device for regulating a generally high variable inlet pressure to an outlet

pressure as constant as possible. The outlet pressure is the working
pressure of the system

Safety valve Device that relieves excessive pressure

System The assembly of hose assemblies and couplings, regulators, control
devices, pressure indicators, safety valves and lifting bags.

1.5 Application

Lifting bags are intended for lifting or forcing aside structural parts of vehicles, ships, trains, aircraft or
buildings. Primarily used in emergency rescue situations, they are also suitable for a wide range of
industrial, mining and military applications.

This product is part of the equipment intended for use with compressed air.

Holmatro lifting bags are designed to be operated by compressed air. The working pressure of the
system is listed in the section Technical Specifications in this document.

1.6 Qualified personnel

The system may only be operated by people trained in its use. Always obey local legislation, safety and
environmental regulations. Repair work may only be performed by a Holmatro Certified Technician.

1.7 Guarantee

The maximum life of the lifting bags is 15 years. Holmatro can guarantee this life when:

« The lifting bag is inspected and tested each year according to the latest version of the Holmatro
Inspection Procedure (H.I.P. 64).

* The result of the yearly inspection is documented in the service portal of Holmatro.
The data matrix code on the lifting bag gives access to the service portal.

* Refer to this manual how to store, use and maintain the lifting bag.

« Do not expose the lifting bag constantly to bright sunlight, ozone and chemicals except for normal
use.

1.8 Declaration of Conformity

The equipment is CE certified. It means that the equipment complies with the essential requirements
concerning safety. Refer to chapter 8 for the Declaration of Conformity.

The standards and directives that have been taken into consideration in the design are listed in the
section Technical Specifications in this document.

HSB 916.400.334_001 25



EN

2 Safety regulations
2.1 Explanation of the symbols used in this manual
In this manual the symbols below are used to indicate possible dangers.

DANGER
Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

WARNING
Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or
serious injury.

CAUTION
Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in minor or
moderate injury.

NOTICE
Is used to address practices not related to physical injury which, if not avoided, may result in
property damage.

NOTE
Emphasizes important information for optimal product use. This symbol is displayed in the
user manual with all regulations related to product use or maintenance.

=-AON - -

Always adhere to these regulations and to the locally prevailing safety regulations, and proceed very
carefully.
Inform all people involved in the activities of the operation about these safety regulations.

2.2 Model plate and CE marking on the equipment

Refer to Fig. 1.
All pictograms attached to the equipment pertaining to safety and danger must be complied with and
remain clearly legible.

WARNING
A Not following these instructions can result in serious personal injury, fatal accident, damage
to the system or consequential loss.

Position |[Type of mark |Description

A WARNING
Provide protection against sharp edges and protrusions.

26 916.400.334_001 HSB




EN

Position |[Type of mark |Description
A WARNING
. Provide protection against high contact temperatures.
A max. 12 bar DANGER
max. 174 psi Never use a working pressure of more than 12 bar (1.2 MPa / 174 PSI).
A NOTE
Read the user manual before use.
A NOTE
Do not use the full capacity of the bag. Always have sufficient capacity if
the load moves.
A NOTE
Choose correct lifting bag type for the load.
A WARNING
Do not put more than 3 lifting bags on top of each other (stack).
If different lifting bags are used, put the largest bag underneath.
B NOTE
Directives to which the lifting bags comply.
CE marking, national marking
C Model plate Manufacturer’s information stating:
name, model indication, working pressure, max. lifting capacity at max.
lifting height, max. inflation height, air requirements
HSB 916.400.334_001 27
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Position

Type of mark

Description

C

=
[
o
E=.
~ )

NOTE
Working pressure

Maximum lifting force (at working pressure)

Maximum inflation height

Maximum air volume (at working pressure)

The following pictograms are not attached to the lifting bag. However, they must be complied with.

A

WARNING
Not following these instructions can result in serious personal injury, fatal accident, damage
to the system or consequential loss.

Position

Type of mark

Description

WARNING
Do not put additional loads on a load which has already been lifted.

WARNING
Never place fillers between the bag and the load but put the bag on the
fillers as close to the load as possible.

WARNING
Always follow the load with supports.

28
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Position |[Type of mark |Description

WARNING
Wear a helmet.

WARNING
Wear safety goggles (or full face shield).

WARNING
Wear safety clothing for the entire body with reflective material.

WARNING
Wear safety gloves.

WARNING
Wear safety shoes with good ankle support and toe protection.

General safety regulations

Use this equipment solely for the activities for which it was designed. If you are in doubt or
uncertain, always consult your Holmatro dealer.

Varnished, plastic and rubber parts are not resistant to corrosive acid or liquid. Except for electrical
parts, rinse parts that have come into contact with corrosive acid or liquid with a lot of water. Consult
your Holmatro dealer for a resistance list.

Prevent dirt in and on the couplers.

Protect equipment against sparks during welding or grinding activities.

Avoid an unhealthy posture while working. It can result in physical complaints.

Follow the inspection and maintenance instructions.

Conversion of the piece of equipment or the system may only be performed by a Holmatro Certified
Technician. In case of a conversion, retain the original manual and the conversion manual.

Use only genuine Holmatro parts and maintenance products prescribed by Holmatro.
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24

Personal safety

Wear all personal means of protection as prescribed in the standard work procedure. Negligent use of
personal means of protection can result in serious injury. During use of the tool wear at least the
following personal means of protection:

30

Helmet;

Safety goggles or full face shield;

Safety gloves;

Safety clothing for the entire body;

Safety shoes with good ankle support and toe protection.

Safety regulations with respect to the equipment

Use a regulator to control the air source for the maximum working pressure. Refer to 3.4.

Never place fillers between the bag and the load. Always place the bag on the fillers as close to the
load as possible.

Provide protection against sharp edges and protrusions.

Always follow the load with supports.

Do not stack more than three lifting bags.

If different stacked bags are used, put the smaller bag on top of the larger stack bag.

Do not inflate the lifting bags without load with a pressure more than 1 bar (0.1 MPa / 14 PSi)

Do not use the lifting bag after the expiration date of the lifting bag.

Safety regulations with respect to the operation of the system

Make a risk assessment of the procedure before you start work (EN-ISO 12100).

Keep bystanders at a distance and be extra careful in the vicinity of people and animals.
Make sure the work area is clearly laid out and has good lighting.

Avoid stress and work in a structured way. This reduces the risk of errors, combinations of dangers
and accidents.

Before use, check the equipment for damage. Do not use the equipment if it is not in good
condition, and consult your Holmatro dealer.

Stand on a stable base and use both hands to hold the equipment.

Hold the equipment only by the carrying straps. Do not use the hose to carry the lifting bag.
During operation, never get between the object and the equipment.

Monitor the situation of the equipment and the structure continuously.

Parts of an object that can fall down due to lifting must be secured.

Never couple or uncouple couplers while the system is under pressure.

Use only genuine Holmatro accessories and ensure that they have been attached correctly.
Stop immediately if the system makes strange noises or displays aberrant behaviour.
Always use a pressure gauge to monitor the pressure in the system.

Do not lift unstable loads.

Take extra care when lowering a load.

Return inactive equipment immediately to the tool station.

During lifting, maintain a safe distance to the lifting bags. The kick-out zone depends on the
situation and must be determined by an expert.

Always adhere to the safety regulations that apply to other equipment that is used in the operation.
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2.7 Safety regulations with respect to maintenance

* Wear personal means of protection when performing maintenance tasks.

* Never work in a way that could jeopardize safety.

» Used or leaked fluids, and any other products consumed during the activities, must be collected and
disposed of in a environmentally responsible way.

3 Description

3.1 Equipment

Stack bags are slim line for tight space scenarios and compact storage. They are constructed from
compression-moulded neoprene that is reinforced with high tensile polyaramid cord that makes the
lifting bag very strong and rigid. The outer cover features a non-slip pattern on both surfaces to increase
friction and holding capability.

Stack bags can be inflated quickly to provide an instant lift, which is ideal in rapid response emergency
situations. Each stack bag is provided with a centring star on both sides.

The production date, serial number (yywwxxxx, where xxxx is the serial number) and expiration date
have been applied to the lifting bag.

The lifting bags are inflated with air at a maximum pressure of 12 bar. compressed air is let in from a
compressed air source (by a pressure regulator from 200 to 300 bar to 12 bar or an 12 bar compressor,
for example), via a control unit and a system of hoses to the lifting bag. As the air enters the lifting bag
under pressure the lifting bag will fill. The load will be moved as soon as sufficient pressure and lifting
capacity is available. As the lifting bag is inflated further its effective pressure surface area decreases.
The result is that the lifting capacity decreases (Refer to Fig. 5).

3.2 Type designation
Example: HSB 40

Digit Example Description
1-3 HSB High pressure Stack Bag
4-5 40 Type

33 Product identification
Refer to Fig. 2.

1 Air bottle 7  Expiration date

2  Pressure regulator 8 Reflective stickers

3 Inlet hose 9 Lifting bag

4  Control unit 10 Coupler

5 Outlet Hose 11 Dustcap

6  Production date and serial number 12 Carrying straps

3.4 Technical specifications

Item Unit HSB27 HSB40 HSB74 HSB92

max. working pressure (bar/Mpa) 12/1.2

psi 174
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Item Unit HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
thickness incl. profile mm 27
in 1.1
max. inflation height mm 170
in 6.7
2006/42/EC
EN 13731 compliant yes
NFPA 1936 compliant
at12 bar /1.2 Mpa / 174 psi
max. lifting capacity (KN/t) 265/ 27 388/39.6 724 173.8 904 /92.2
Ibf 59574 87226 162762 203227
lifting capacity at insertion |(kN/t) 224 122.8 338/34.5 658 /67.1 825/84.1
height + 25 mm/1inch  [|pf 50357 75985 147924 185467
lifting capacity at max. (KN/t) 84 /8.6 154 /15.7 370/37.7 513/52.3
lifting height. refer to Fig. 5 [|pf 18884 34621 83179 115327
air content I 256 401 833 1036
gal 67.6 105.9 220.1 273.7
cu ft 9 14.2 29.4 36.6
at 8 bar/ 0.8 Mpa / 116 psi
max. lifting capacity (KN/t) 1771/18 259/26.4 483/49.3 603/61.5
Ibf 39791 58226 108583 135560
lifting capacity at insertion |(kN/t) 150/15.3 225/22.9 439/44.8 550/ 56.1
height + 25 mm / 1inch  [|bf 33721 50582 98691 123645
lifting capacity at max. (kN/t) 56 /5.7 103/10.5 246/ 25.1 342 /34.9
lifting height. Ibf 12589 23155 55303 76885
air content I 171 267 555 691
gal 45.2 70.5 146.6 182.5
cu ft 6 9.4 19.6 24.4
weight, ready for use kg 9.2 13 23.8 28
Ib 20.3 28.7 52.5 61.7
dimensions (AxBxC) mm 520 x 520 x 27 {620 x 620 x 27 |840 x 840 x 27|920 x 920 x 27
refer to Fig. 3 in 20.5x205x | 24.4x24.4x | 33.1x33.1x | 36.2x36.2 x
1.1 1.1 1.1 1.1
temperature range °C -20 + 55
Refer to 4.2.1 °F 4+ 131

3.5 Accessories

The table below shows the available accessories for each model with the corresponding part numbers.

refer to Fig. 7
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Description model general USA
1 |Connection nipple 8-12 bar 350.582.430
2 |Pressure reducer 12 bar G 5/8a wingnut PRV 12 350.182.100 -
7/8" UNF PRV 12 J 350.182.116 -
CGA-346 PRV 12 LP - 358.182.000
CGA-347 PRV 12 HP - 358.182.001
3 | Air bottle 6 litre, 300 bar 350.581.096 -
4 | Control unit Dual HDC 12 350.182.095
Triple HTC 12 151.002.137
5 |Adapter set AAS 12 151.000.223
6 |Triple retaining strap set of 4 straps 151.001.194
7 |Air hose 5m yellow AHY 350.570.022 | 358.570.001
16 ft blue AH B 350.570.023 | 358.570.002
orange |AHO 350.570.030 -
red AH R - 358.570.003
10 m yellow AHY 350.570.027 | 358.570.006
32 ft blue AH B 350.570.026 | 358.570.005
orange |AHO 350.570.031 -
red AH R - 358.570.004
8 |Shut-off air hose 12 bar SOH12 350.182.096 | 358.570.007

4 Use

4.1 General

The equipment of a rescue system must always be ready for use. That means the equipment must be
checked and inspected directly after use, before it is put away.

WARNING

A

4.2 Before use

421

Temperatures and restrictions
Normal operating temperatures are from -20°C to +55°C (-4°F to 131°F).

Stack bags can be used from -30°C to +100°C -22°F to 212°F).
Between -30°C to -20°C (-22°F to -4°F) their use is limited to 1 hour. Between +90°C to +100°C (+194°F
to +212°F) their use is limited to 30 minutes.
Protect the surface of the stack bag if the contact temperature with the load is higher dan 65°C (150°F).
Never use if contact temperatures between the Stack bag and load is higher than +100°C (212°F).

g WARNING

HSB
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Make sure you are up to date on all safety regulations and that you have mastered the use of
all equipment of the system you are going to work with.

Warning: Do not use lifting bags in potentially explosive atmospheres. For further information
please contact the Holmatro dealer
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NOTICE

If lifting bags are used at low temperatures the coupling can freeze up and become blocked
when deflating. This can be prevented by including a mist lubricator filled with No-Ice Fluid in
the system.

Refer to the service portal of Holmatro or your Holmatro dealer for a list with the chemical compatibility
of the stack bags.

4.2.2 Check the equipment

+ Make sure that the lifting bags are not damaged.

* Make sure that the hoses and couplings are not damaged.

* Make sure that the air source has a maximum operating pressure of 12 bar (1.2 MPa / 174 PSI).
* Make sure that the control unit is not damaged.

* Make sure that the nipple of the lifting bag is not damaged and correctly tightened.

Do not use the equipment if it is damaged; in that case contact the Holmatro dealer.

4.2.3 Select the correct lifting bag

+ Check the weight of the load.
Select the lifting bag that can lift the load. The maximum lifting capacity decreases when the lifting
bag is inflated. Refer to Fig. 5. .

* Forincreased lifting height up to 3 stack bags can be put on top of each other. Refer to Fig. 6

4.2.4 Carrying the stack bag

Use the carrying straps to carry a stack bag.

When you carry a stack bag make sure the inflation connector points upwards to prevent damage.
Move larger and heavier stack bags with 2 persons.

Stack bag HSB92 is heavier than 25 kg / 55 Ib and must be carried by 2 persons.

4.3 Installation

43.1 Use of compressed air bottles (Refer to PRV Manual)

1. Make sure that the valves are closed.

2. Install the pressure regulator to the air bottle.

3. Connect the air hose from the pressure regulator to the control unit.

4. Put the lifting bag under the object that must be lifted.

5. Connect the air hose(s) from the control unit to the lifting bag(s).

6. Open the compressed air bottle.

7. Set the pressure regulator at 12 bar (1.2 MPa / 174 PSI) (refer to PRV Manual).
8. Open the valve of the pressure regulator to allow air to flow to the control unit
4.3.2 Use of compressed air mains system

1. Make sure that the valves are closed.

2. Connect an air hose between the control unit and the air source (maximum 12 bar/ 1.2 MPa / 174
psi).

Include an oil filter in the air line if the air from such a source contains oil particles.

Put the lifting bag under the object to be lifted.

Connect the air hose(s) from the control unit to the lifting bag(s).

Open the valve.

o0k w
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4.3.3 Installation of the lifting bag

« Putthe lifting bag on a flat and stable surface. The surface within the four white squares must make
contact with the load. The lifting bag can be ejected if the load is not positioned on the center of the
lifting bag,

* Remove loose objects before you pressurises a lifting bag. Loose objects can be ejected when you
pressurise the lifting bag. Loose objects can also damage the lifting bag.

* Remove sharp objects before you pressurise a lifting bag. Sharp objects can damage the lifting bag.
You can use a board to protect the surface of the lifting bag.

NOTICE
@ * Toincrease lifting capacity, multiple lifting bags can be used side by side.
» If you use more than one lifting bag, connect each lifting bag to the control unit with a
different colour for each hose to prevent confusion.
* Toincrease stability of the stacked bags, triple retaining straps with carabiner hooks can
be used. Refer to Fig. 7, pos 6.

4.3.4 More lifting height

For increased lifting height up to 3 stack bags can be put on top of each other. Refer to Fig. 6.

When you need more lifting height than the maximum lifting height of (stacked) bag(s), you must build a
support. Put the lifting bag on the support. Do not build a support on top of the lifting bag.

NOTICE
Use the retaining straps to link stacked Stack bags together. This will give extra safety and
will prevent the stack bags to move.. Refer to Fig. 7, pos 6.

4.4 During use

WARNING
A Always follow the load with mechanical supports. Do never work under a load that is not
supported.

When you inflate the lifting bag the lifting capacity decreases. For the lifting capacity of a single stack
bag, refer to Fig. 5.

The lifting capacity of the system can be increased. Use lifting bags side by side.

The lifting height can be increased by stacking 2 or 3 stack bags on top of each other.

WARNING
A Always inflate the bottom stack bag first. This gives better stability for the stack bag on top of
the bottom stack bag.

4.5 Control unit

For detailed product information refer to the HDC12 / HTC12 Manual.

« The HDC12/ HTC12 consists of three-way valves with automatic return to their “0” positions.

« The lifting bag is filled with air by pressing the “+” push-button.

« The lifting bag is deflated by pressing the “-” push-button).

* The safety valves are located internally and allow air to be relieved at a pressure of approximately
12.5- 13 bar (1.25-1.3 MPa / 181-188 PSI). They protect against overpressure.

* The pressure gauges indicate the compressed air pressure of the tool.

HSB 916.400.334_001 35



EN

4.6 After use

4.6.1 Shut down and disconnection

1. Close the valve of the air bottle or close the valve of the compressed air mains system.
2. Relieve all air from the hoses, the lifting bag and the control unit.

3. Make sure all gauges read zero before you disconnect the hoses.

4. Disconnect all parts.

WARNING
A Use the carrying straps to remove the lifting bag. Do not pull at the hose.

4.6.2 Clean the lifting bag

+ Inflate the lifting bag to approximately 0.2 bar. Clean the lifting bag with warm soapy water and allow
it to dry.

» Clean the surface of the lifting bag (with soap and water, for example). Do not use high pressure
washers or agressive cleaning products. After cleaning, put the lifting bag upright and allow the
lifting bag to dry naturally by air. Do not use a heating device.

4.6.3 Inspect the lifting bag
Inspect the lifting bag for damage after each use.

WARNING
A For inspection free inflation of the bag can be required. Maximum air pressure for free
inflation is 1 bar (14 PSi/ 0.1 MPa).

Problem Solution.
Foreign bodies embedded in the ~ You can remove small objects from the surface if they are not deep
surface embedded.
Only small fibres are allowed on the surface.
Bulges on the lifting surface The internal structure is damaged. Plies are separated. The lifting
bag cannot be repaired.
Do not use the lifting bag.

Surface cracks Cracks smaller dan 0.8mm (1/32") wide and 0.8mm deep are
acceptable.
Do not use the lifting bag if cracks are larger.

Thread for inflation connector Inflation connector has been overtightened.

damaged Do not use the lifting bag.

Torn/ripped carrying straps The lifting bag can be used, but must be tested. Contact Holmatro.

Damaged edge of lifting bag Do not store the lifting bag vertically on sharp or rough surfaces.
The lifting bag can be used.

lllegible labelling Clean the lifting bag.

lllegible serial number Damage caused by general wear.

4.6.4 Storage

Follow these storage guidelines to maximize lifetime of the lifting bag:

* Always store in a clean, dry and dust free environment.

* Keep the lifting bag away from direct sunlight or intense artificial light with high ultra violet content.
* Avoid equipment capable of generating ozone (for example high voltage electrical equipment).

+ Lifting bags should be stored in a temperature range between +5°C to +25°C.
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+ Lifting bags should be stored flat (horizontally). The inflation connector should be facing forwards in

a clearly visible position to prevent damage.

+ If the lifting bag is stored vertically it is recommended to fix it to a surface to protect it from bending.

The inflation connector must face upwards.

* The inflation connector must be protected by the dust cap.

5 Troubleshooting

5.1 General

Consult the Holmatro dealer if the listed solutions do not give the desired result, or in case of other
problems. For malfunctions or repair, always specify the model and serial number of the equipment.

5.2

The couplers do not connect or disconnect

Possible cause

Solution

The couplers are dirty on the front.

Clean the couplers.

The female coupler is faulty.

Have it repaired by a Holmatro Certified
Technician.

The couplers are not placed properly in line with
each other for connecting.

Position both couplers properly in line with each
other and press them together in one smooth
action and fasten.

The snap ring of the female coupler is blocked by
dirt.

Check the snap ring of the female coupler and
clean it.

5.3 Air leakage in the system

Possible cause

Solution

The pressure relief valve is faulty.

Check the pressure. Have the pressure relief valve
reset if it shows leakage when the pressure is too
low.

The connections are faulty.

Check the connections of the couplings to the
hoses.
Check the joints between the couplings.

5.4 The lifting bag does not lift

Possible cause

Solution

The air source pressure is too low.

Check the inlet pressure of the control unit.
Check the inlet pressure of the pressure regulator.
Replace the air bottle.

The air connections are defective.

Check and restore the connections to the hoses.
Check the joints between the couplings.

The load is too heavy.

The specified maximum capacity of lifting bags is
only achieved in virtually flat condition. The lifting
capacity decreases with increasing height.

Make sure the correct lifting bag (combination) is
selected.

HSB
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Possible cause Solution
The check valve is faulty. Check the check valve of the control unit. Refer to

A lifting bag deflates while the "-" of the control | the manual of the control unit.
button is not pushed down.

6 Maintenance

6.1 General

Proper preventive maintenance of the equipment preserves the operational safety and extends the life
of the equipment. For malfunctions or repair, always specify the model and serial number of the
equipment.

CAUTION
When performing maintenance activities, always comply with the relevant safety regulations.
Wear the prescribed personal protection equipment.

WARNING
Always make sure that the entire system has been depressurised and disconnected from
the power supply before starting the maintenance activities.

Dangerous substances

CAUTION
Used or leaked fluids, and any other products consumed during the activities,
must be collected and disposed of in an environmentally responsible way.

Sl

6.3 Maintenance schedule

This schedule is an average. Depending on the intensity of use of your equipment, Holmatro can
provide a specific maintenance schedule for you.

Time interval
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General Check X X
Lifting bag Check, clean X X
Couplers Check, clean X X
Air hoses Check X X
Skid resistant profile Check X X
Carrying straps / handles |Check X X
Labels Check X X X
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6.4 Maintenance activities

WARNING
A Not following the inspection guidelines can cause danger to the user..

6.4.1 Lifting bag

1. Check the lifting bag for damage and dirt.

2. Check the inflation connector for dirt. Use a wire to pull out dirt.

3. Clean the surface of the lifting bag (with soap and water, for example). Do not use high pressure
washers or agressive cleaning products. After cleaning, put the lifting bag upright and allow the
liting bag to dry naturally by air. Do not use a heating device.

4. Inflate the lifting bag without load to a maximum pressure of 1 bar (0.1 MPa / 14 PSi)
5. Check all surfaces for blisters, cuts, bulges or other damage. The lifting bag cannot be repaired.
6. Use soapy water over the entire surface of the lifting bag, including aorund the inflation connector.

Check for air bubbles showing a leak. If you detect air leakage, the lifting bag cannot be repaired.
7. Replace the bag if the profile is worn out for more than 50%.

6.4.2 Replace the connection nipple

The connection nipple (part number 350.000.152) has a 1/8" NPT thread and is screwed into the brass
air inlet fitting by using PTFE tape.

* Use a clamp to hold the lifting bag at the air inlet.

* Use a spanner (14 mm) to replace the connection nipple.

6.4.3 Couplers

»  Check the couplers for dirt and damage.

* Remove dirt with clean running water.

* Have the Holmatro Certified Technician replace any damaged couplers.

6.4.4 Air hoses
» Check the hoses. Do not take any risk in case of damage and replace the damaged parts.

6.4.5 Labels
* Check the readability of the labels.

HSB 916.400.334_001 39



EN

6.5 Yearly dealer maintenance

+ We recommend having the equipment checked, set and tested once yearly by the Holmatro
Certified Technician who has the appropriate knowledge and the necessary tools. The Holmatro
dealer can organize the yearly maintenance for you on a contract basis.

7 Decommissioning/Recycling

Do not use the lifting bag after the expiration date of the lifting bag. Refer to Fig. 2, 7.

At the end of the service life the lifting bag can be scrapped and recycled.

* Make sure that the lifting bag is put out of order so it can no longer be used.

» Various parts can be re-used. The lifting bag is made of rubber, aramid fibres and a inlet fitting.

* Collect all dangerous substances separately and dispose of them in an environmentally responsible
way.

» Consult the Holmatro dealer about recycling.
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8 Declaration of Conformity

Manufacturer:
Address:

Declares that the following products:

Product type:

Models:

Conform to the requirements of the following Directives of the European Union:
2006/42/EG

EC DECLARATION OF CONFORMITY OF THE EQUIPMENT

Holmatro Rescue Equipment B.V.

Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Netherlands

HSB high pressure stack bags

HSB 27
HSB 40
HSB 74
HSB 92

and to relevant national legislation transposing these directives.

The above product is in conformity with the following standards:

EU standards

US standards

EN 13731:2007

NFPA 1936

Netherlands, Raamsdonksveer, 12.011.2021

Ing. H. W. M. Hermans MBA

Director
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1 Présentation

1.1 Clause de non responsabilité

Tous droits réservés. Vous n’avez en aucun cas le droit de divulguer, de reproduire ou de modifier de
quelque fagon que ce soit les parties de cette publication sans en avoir obtenu I'accord préalable de la
société Holmatro. Holmatro se réserve le droit de modifier ou de corriger des éléments de ses outils
sans préavis. Le contenu de ce manuel de I'utilisateur peut également faire, a tout moment, I'objet de
modifications. Ce manuel de I'utilisateur concerne les modéles fabriqués actuellement et selon la
législation en vigueur. Holmatro décline toute responsabilité pour les dommages affectant tout
équipement, livré ou a livrer, pouvant résulter de I'utilisation de ce manuel, sous réserve de faute grave
ou d’acte délibéré de la part de Holmatro. Veuillez contacter Holmatro ou le distributeur officiel concerné
si vous souhaitez de plus amples renseignements concernant 'utilisation du manuel de I'utilisateur,
I'entretien et/ou la réparation des équipements Holmatro. Toute I'attention possible a été portée a la
rédaction et a la précision de ce manuel de I'utilisateur. Toutefois, la société Holmatro décline toute
responsabilité pour les erreurs et les omissions ou les obligations survenues lors de l'utilisation du
manuel. Nous vous prions de contacter la société Holmatro en cas d’erreur ou d'omission dans ce
manuel.

1.2 A propos de ce manuel

Les instructions d’origine de ce manuel sont rédigées en anglais. Les versions de ce manuel dans
d’autres langues sont des traductions des instructions d’origine.

1.3 Généralités

Nous vous félicitons pour I'achat de ce produit Holmatro. Ce manuel de I'utilisateur contient des
instructions concernant le fonctionnement, la maintenance, le dysfonctionnement et la sécurité de
I'équipement. Les régles de sécurité pour l'utilisation du systéme Holmatro sont également décrites
dans le présent manuel. Certaines illustrations peuvent différer Iégérement suivant le modéle.

Toute personne responsable de la mise en route, de I'utilisation, de la maintenance et de la réparation
de I'équipement doit impérativement avoir lu et compris le manuel de I'utilisateur, et tout
particulierement le chapitre concernant les régles de sécurité.

Afin de parer a diverses erreurs et d’assurer un bon fonctionnement de I'équipement, les manuels de
I'utilisateur doivent toujours étre a la disposition de I'opérateur.

1.4 Définitions

Surface de roulement Surface du coussin de levage en contact avec la charge.

Unité de commande Dispositifs d'actionnement manuels commandant le gonflage et le
dégonflage d'un coussin de levage

Raccords Connecteurs fixés, avec ou sans joints, sur les assemblages de flexibles

ou les équipements afin de connecter et de déconnecter ces assemblages
de flexibles d'autres connecteurs adaptés dans le systéme, afin de
transférer I'air comprimé d'un composant du systeme dans un autre.

Assemblage de flexible Flexible complet équipé des raccords rapides, avec ou sans joints.

Flexible d'entrée Flexible entre la source d'air et I'unité de commande.

Coussin de levage Coussin de levage gonflable et portable servant a appliquer une force sur
des objets ou a lever, voire déplacer, des objets selon une procédure
spécifique.
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Systéme de coussin de Combinaison de composants, a I'exclusion des sources d'énergie sauf les
levage pompes manuelles, qui, une fois assemblés, permettent de gonfler des
coussins de levage avec de I'air comprimé grace a la source d'énergie,
sous le contréle d'un opérateur, puis de les dégonfler, toujours sous le
contrdle de I'opérateur.

Actionneur manuel Composant de I'appareil de commande qui, une fois actionné, active
I'actionneur de commande et est destiné a étre utilisé par une personne
unique.

Raccord rapide Raccords congus pour faciliter et accélérer la méthode de connexion et de
déconnexion.

Flexible de sortie Flexible entre 'unité de commande et le coussin de levage.

Manomeétre Appareil de mesure et d'affichage visuel de la pression.

Régulateur de pression Appareil de régulation d'une pression d'entrée variable généralement
haute en une pression de sortie aussi constante que possible. La pression
de sortie est la pression de service du systéeme

Soupape de sécurité Dispositif de décharge de la pression excessive

Systéeme L'assemblage des assemblages de flexibles et des raccords, régulateurs,
appareils de commande, indicateurs de pression, soupapes de sécurité et
coussins de levage.

1.5 Application

Les coussins de levage font partie de I'équipement destiné au levage ou au forcement de piéces
structurelles de véhicules, bateaux, trains, aéronefs ou batiments. Principalement destinés aux
situations de secours d'urgence, ils sont aussi adaptés a un ample éventail d'applications industrielles,
miniéres et militaires.

Ce produit fait partie de I'équipement destiné a un usage avec de I'air comprimé.

Les coussins de levage Holmatro sont congus pour fonctionner avec de I'air comprimé. La pression de
fonctionnement du systéme est indiqué dans la section Spécifications techniques de ce document.

1.6 Personnel qualifié

Seules des personnes formées a cet effet peuvent utiliser le systéme. Respectez en permanence la
Iégislation locale ainsi que les réglementations relatives a la sécurité et a I'environnement. Les travaux
de réparation doivent étre confiés uniquement a un technicien agréé par Holmatro.

1.7 Garantie

La vie utile maximum des coussins de levage est de 15 ans. Holmatro peut garantir cette durée si :

* Le coussin de levage est inspecté et testé chaque année selon la derniére version de la Procédure
d'inspection Holmatro (H.l.P. 64).

* Le résultat de cette inspection annuelle est documenté dans le portail d'entretien Holmatro.
Le code de matrice de données du coussin de levage donne accés au portail d'entretien.

» Consultez ce manuel pour savoir comment stocker, utiliser et assurer la maintenance du coussin de
levage.

* N'exposez pas le coussin de levage constamment a la lumiére brillante du soleil, a I'ozone et aux
produits chimiques sauf dans le cadre d'un usage normal.
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1.8 Déclaration de conformité

L’équipement bénéficie d’'une certification CE. En d’autres termes, I'’équipement est conforme aux
impératifs essentiels relatifs a la sécurité. Voir le chapitre 8 pour la Déclaration de conformité.

Les normes et directives prises en considération pour la conception sont indiquées en section
"Spécifications techniques" de ce document.

2 Régles de sécurité
21 Explication des symboles utilisés dans ce manuel
Dans ce manuel, les symboles suivants servent a signaler des dangers possibles.

DANGER
Indique une situation imminente de danger qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des
blessures graves, voire mortelles.

AVERTISSEMENT
Indique une situation potentielle de danger qui, si elle n'est pas évitée, pourrait entrainer des
blessures graves, voire mortelles.

ATTENTION
Indique une situation potentielle de danger qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des
blessures mineures, voire modérées.

AVIS
Sert a traiter des pratiques n'impliquant pas de blessure mais qui, si elles ne sont pas
evitées, peuvent entrainer des dommages matériels.

NOTE

Souligne des informations importantes pour une utilisation optimale du produit. Ce symbole
est affiché dans le manuel de l'utilisateur avec toutes les consignes liées a l'usage ou a la
maintenance du produit.

=-SCN - -

Respectez ces régles en permanence de méme que les réglementations relatives a la sécurité en
vigueur localement et procédez avec un soin extréme.
Informez toutes les personnes concernées dans les interventions des régles de sécurité existantes.

2.2 Plaque signalétique et marquage CE sur I’équipement

Voir Fig. 1.
Tous les pictogrammes qui figurent sur I'équipement relatifs a la signalisation de danger et a la sécurité
doivent étre respectés et rester clairement lisibles.

AVERTISSEMENT
A Le non-respect de ces instructions peut occasionner des blessures graves, des accidents
mortels, des dommages du systéme ou des pertes conséquentes.
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Emplace | Type de Description
ment marque
A AVERTISSEMENT

Assurez la protection contre les arétes coupantes et les parties saillantes.

A AVERTISSEMENT
. Offre une protection contre les hautes températures de contact.
A Max. 12 bars |DANGER
Max. 174 psi Ne dépassez jamais une pression de service de 12 bars (1,2 PSI).
A NOTE
‘ Lisez le manuel de I'utilisateur avant utilisation.
A NOTE
N'utilisez pas la capacité maximum du coussin. Disposez
systématiquement d'une capacité suffisante si la charge bouge.
A NOTE
Choisissez le type de coussin de levage correct pour la charge.
-
A AVERTISSEMENT
N'empilez pas plus de 3 coussins de levage. Si différents coussins de
levage sont utilisés, placez le plus grand dessous.
B NOTE
Directives respectées par les coussins de levage.
Marquage CE, marquage national
C Plaque Informations du fabricant indiquant :
signalétique nom, indication de modele, pression de service, capacité de levage

maximum a hauteur de levage maximum, hauteur de gonflage maximum,

exigences de l'air

HSB
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Emplace | Type de Description
ment marque
C NOTE

Pression de service

Force de levage maximum (a pression de service)

Hauteur de gonflage maximum

Volume d'air maximum (a pression de service)

Les pictogrammes suivants ne sont pas fixés sur le coussin de levage. lls doivent néanmoins étre

respectés.

A

AVERTISSEMENT
Le non-respect de ces instructions peut occasionner des blessures graves, des accidents
mortels, des dommages du systéme ou des pertes conséquentes.

Emplace
ment

Type de
marque

Description

AVERTISSEMENT

Ne placez jamais de charges additionnelles sur une charge qui a déja été
levée.

AVERTISSEMENT
Ne placez jamais de rembourrage entre le coussin et la charge. Placez
plutét le coussin sur le rembourrage, aussi prés que possible de la charge.

AVERTISSEMENT
Suivez toujours la charge avec des supports.
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Emplace
ment

Type de
marque

Description

AVERTISSEMENT
Portez un casque.

AVERTISSEMENT
Portez des lunettes de protection (ou un masque de protection complet).

AVERTISSEMENT
Portez des vétements de sécurité recouvrant entierement le corps et
équipés de matériel réfléchissant.

AVERTISSEMENT
Portez des gants de sécurité.

AVERTISSEMENT
Portez de chaussures de sécurité hautes avec protection des orteils.

2.3

Régles générales de sécurité

» Ultilisez cet équipement uniqguement dans le but pour lequel il a été congu. En cas de doutes ou
d’hésitations, veuillez prendre contact avec votre distributeur Holmatro.

+ Les parties vernies, en plastique ou en caoutchouc ne sont pas résistantes aux acides ou aux
liquides corrosifs. Sauf pour les éléments électriques, rincez abondamment a I'eau les parties
entrées en contact avec de I'acide ou un liquide corrosif. Veuillez prendre contact avec votre
distributeur Holmatro si vous souhaitez obtenir une liste des résistances chimiques.

«  Evitez toute salissure sur les raccords.

* Protégez I'équipement contre les étincelles pendant les interventions de soudure ou de broyage.

* Veillez a adopter une position correcte pendant I'utilisation. Une mauvaise position pourrait
entrainer des problémes physiques.

* Respectez les instructions d’inspection et de maintenance.

+ Toute modification de piéces sur I'équipement ou sur le systéme doit étre exécutée par un
technicien agréé Holmatro. En cas de conversion, conservez le manuel d'origine et le manuel de
conversion.

+ Utilisez uniquement des piéces Holmatro d'origine et des produits de maintenance recommandés
par Holmatro.
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24 Sécurité personnelle

Le personnel de sauvetage doit se munir de tous les moyens de protection recommandés dans les
procédures standard de travail. Une utilisation négligente des moyens de protection personnelle peut
engendrer des blessures graves. Pendant I'utilisation de I'outil, portez au moins les équipements de
protection personnelle suivants :

 Casque;

* Lunettes de protection ou masque de protection complet ;

 Gants de sécuirité ;

* Vétement de sécurité couvrant tout le corps ;

+ Chaussures de sécurité hautes avec protection des orteils.

2.5 Régles de sécurité concernant I’équipement

» Utilisez un régulateur afin de contréler la source d'air pour assurer une pression de fonctionnement
maximum. Voir 3.4.

* Ne placez jamais de rembourrage entre le coussin et la charge. Placez toujours le coussin sur le
rembourrage, aussi prés que possible de la charge.

* Assurez la protection contre les arétes coupantes et les parties saillantes.

» Suivez toujours la charge avec des supports.

* N'empilez pas plus de trois coussins de levage.

« Sidifférents coussins de levage sont utilisés, placez le plus petit sur le plus grand.

* Ne gonflez pas les coussins de levage sans charge a une pression supérieure a 1 bar (0,1 MPa/ 14
PSi)

* N'utilisez pas le coussin de levage aprés sa date d'expiration.

2.6 Consignes de sécurité concernant le fonctionnement du systéme

» Faites une estimation du risque relatif a la procédure avant de démarrer l'intervention (EN-
ISO 12100).

+ Tenez les passants a distance et soyez extrémement prudent avec les personnes et les animaux a
proximité.

* Assurez-vous que la zone d’intervention est bien dégagée et dotée d’'un bon éclairage.

«  Evitez toute panique et travaillez de maniére organisée. Vous éviterez ainsi tout risque d’erreur, de
danger et d’accident.

* Avant chaque utilisation, contrdlez I'équipement et vérifiez les dégats éventuels. N'utilisez pas cet
équipement si celui-ci est en mauvais état. Dans ce cas, prenez contact avec votre distributeur
Holmatro.

+ Tenez-vous debout sur une base stable et utilisez les deux mains pour maintenir 'équipement.

+ Tenez I'équipement uniquement par les sangles de transport. N'utilisez pas le flexible pour
transporter le coussin de levage.

* Pendant le fonctionnement, ne vous tenez jamais entre I'objet et I'équipement.

» Surveillez continuellement la situation de I'équipement et la structure.

* Les parties d'un objet susceptibles de tomber du fait du levage doivent étre fixées.

* Ne branchez ou ne débranchez jamais de raccords si le systéme est pressurisé.

« Utilisez uniquement des accessoires Holmatro d'origine et assurez-vous qu’ils sont fixés
correctement.

+ Arrétez immédiatement si vous entendez des bruits étranges provenant du systéme ou si le
fonctionnement est anormal.

«  Surveillez continuellement la pression du systeme a I'aide d’'un manomeétre.

* Ne levez pas de charge instable.

+ Faites spécialement attention pour abaisser une charge.
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* Retournez immédiatement un équipement inactif a la station d'outillage.

« Durant le levage, maintenez une distance de sécurité avec les coussins de levage. La zone de
contrecoup dépend de la situation et doit étre déterminée par un expert.

* Respectez toujours les régles de sécurité applicables a l'autre équipement utilisé pour I'opération.

2.7 Consignes de sécurité concernant la maintenance

* Portez un équipement de protection personnelle pendant les taches de maintenance.

* Lors de l'utilisation de I'équipement, ne mettez surtout pas votre vie en danger.

» Les fluides utilisés et leurs fuites potentielles ainsi que tout autre produit consommé durant les
activités doivent étre recueillis et mis au rebut de maniére écologique.

3 Description

3.1 Equipement

Les coussins superposés sont fins pour les scénarios a espace restreint et le stockage compact. lls
sont en néopréne moulé par compression qui est renforcé avec du cordon polyaramide haute
résistance rendant le coussin de levage trés solide et rigide. La protection extérieure affiche un motif
antidérapant sur les deux surfaces pour rehausser la friction et la capacité de maintien.

Les coussins superposés se gonflent vite pour assurer un levage instantané, idéal dans les situations
d'urgence d'intervention rapide. Chaque coussin superposé comporte une étoile de centrage de chaque
coté.

La date de production, le numéro de série (yywwxxxx avec xxxx comme numéro de série) et la date
d'expiration ont été appliqués sur le coussin de levage.

Les coussins de levage sont gonflés a I'air a une pression maximum de 12 bars. L'air comprimé
provient d'une source d'air comprimé (dotée d'un régulateur de 200 /300 bars a 12 bars ou d'un
compresseur de 12 bars, par exemple), via une unité de commande et un systéme de flexibles au
coussin de levage. A mesure que 'air entre dans le coussin de levage, celui-ci se remplit. La charge est
déplacée dés qu'une pression et une capacité de levage suffisantes sont atteintes. A mesure du
gonflage du coussin de levage, sa surface de pression efficace diminue, réduisant donc sa capacité de
levage (Voir la Fig. 5).

3.2 Désignation du type
Exemple : HSB 40

Chiffre |Exemple Description

1-3 HSB Coussin superposé haute pression

4-5 40 Type

3.3 Identification du produit

Voir Fig. 2.

1 Bouteille d’air 7  Date d'expiration

2  Reégulateur de pression 8  Autocollants réfléchissants
3  Flexible d'entrée 9 Coussin de levage

4 Unité de commande 10 Raccord

5 Flexible de sortie 11 Bouchon

6 Date de production et numéro de série 12 Sangles de transport
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3.4 Caractéristiques techniques
Elément Unité HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
pression de (bar/Mpa) 12/1.2
fonctionnement max. pSi 174
épaisseur, profilé inclus mm 27
in 11
Hauteur de gonflage mm 170
maximum in 6,7
2006/42/CE
Conformité EN 13731 yes
Conformité NFPA 1936
a12bars/ 1,2 Mpa/ 174 psi
Capacité de levage (KN/t) 265/ 27 388/39,6 724 /73,8 904 /92,2
maximum Ibf 59574 87226 162762 203227
capacité de levage a (KN/t) 224 1 22,8 338/34,5 658 /67,1 825/ 84,1
hauteur d'insertion + 25 [|pf 50357 75985 147924 185467
mm / 1 inch
capacité de levage a (KN/t) 84 /8,6 154 /15,7 370/ 37,7 513/52,3
hauteur de levage maxi.  [|pf 18884 34621 83179 115327
voir Fig. 5
Contenu d’air I 256 401 833 1036
gal 67,6 105,9 220,1 273,7
pd3 9 14,2 29,4 36,6
a 8 bars /0,8 Mpa/ 116 psi
Capacité de levage (kN/t) 177118 259/26,4 483 /49,3 603 /61,5
maximum Ibf 39791 58226 108583 135560
capacité de levage a (kN/t) 150/15,3 2251229 439 /44,8 550/ 56,1
hauteur d'insertion + 25 [|pf 33721 50582 98691 123645
mm / 1 inch
capacité de levage a (KN/t) 56 /5,7 103/10,5 246 / 25,1 342 /34,9
hauteur de levage maxi.  [|pf 12589 23155 55303 76885
Contenu d’air I 171 267 555 691
gal 45,2 70,5 146,6 182,5
pd3 6 9,4 19,6 24.4
poids, prét a l'usage kg 9.2 13 23.8 28
Ib 20.3 28.7 52.5 61.7
dimensions (AxBxC) mm 520 x 520 x 27 {620 x 620 x 27 |840 x 840 x 27920 x 920 x 27
Voir Fig. 3. in 20.5x205x | 244x24.4x | 33.1x33.1x | 36.2x36.2x
1.1 1.1 1.1 1.1
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Elément Unité HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
plage de température °C -20 + 55
Voir 4.2.1. °F 4+ 131
3.5 Accessoires
Le tableau suivant énumeére les accessoires disponibles pour chaque modéle avec leurs numéros de
série.
Voir Fig. 7.
Description modeéle généralités USA
1 |Embout de connexion 8-12 bars 350.582.430
2 |Réducteur de pression 12 Ecrou papillon G PRV 12 350.182.100 -
bars 5/8a
7/8" UNF PRV 12 J 350 182 116 -
CGA-346 PRV 12 LP - 358.182.000
CGA-347 PRV 12 HP - 358.182.001
3 |Bouteille d’air de 6 litres, 300 350 581 096 -
bars
Unité de commande Double HDC 12 350 182 095
Triple HTC 12 151.002.137
Adaptateur, jeu AAS 12 151.000.223
Sangle de retenue triple jeu de 4 sangles 151 001 194
7 |Flexible d'air 5m jaune AHY 350.570.022 | 358.570.001
16 ft bleu AH B 350.570.023 | 358.570.002
orange |AHO 350.570.030 -
rouge AHR - 358.570.003
10 m jaune AHY 350.570.027 | 358.570.006
32 ft bleu AH B 350.570.026 | 358.570.005
orange |AHO 350.570.031 -
rouge AHR - 358.570.004
8 |Arrét de flexible d'air 12 bars SOH12 350.182.096 | 358.570.007

4 Utilisation

4.1 Généralités

L’équipement du systeme de sauvetage doit toujours étre prét a 'emploi. Cela signifie que I'équipement
doit étre vérifié et inspecté directement aprés chaque utilisation et avant le rangement.

A

AVERTISSEMENT
Assurez-vous d'étre a jour avec les consignes de sécurité et de maitriser 'utilisation de tous
les équipements du systéme avec lesquels vous allez travailler.
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4.2 Avant l'utilisation

421 Températures et restrictions

Les températures de service normales s'échelonnent de -20°C a +55°C (-4°F a 131°F).

Les coussins superposeés peuvent étre utilisés entre -30°C et +100°C (-22°F et 212°F).

Entre -30°C et -20°C (-22°F et -4°F), leur usage est limité a 1 heure. Entre +90°C et +100°C (+194°F et
+212°F), leur usage est limité a 30 minutes.

Protégez la surface du coussin superposé si la température de contact avec la charge est supérieure a
65°C (150°F).

N'utilisez jamais a des températures supérieures a +100°C (212°F) entre le coussin superpose et la
charge.

AVERTISSEMENT
Avertissement : N'utilisez pas les coussins de levage dans des atmosphéres potentiellement
explosives. Pour en savoir plus, contactez le revendeur Holmatro

Si des coussins de levage sont utilisés a basses températures, le raccord peut geler et se
bloquer au dégonflage. Cette situation est évitable en incluant un lubrifiant en brumisateur
rempli d'antigel dans le systéeme.

A
D

Consultez le portail d'entretien Holmatro ou votre revendeur Holmatro pour une liste de compatibilité
des produits chimiques avec les coussins superposes.

4.2.2 Vérification de I'équipement

» Vérifiez si les coussins de levage sont intacts.

» Vérifiez si les tuyaux et raccords sont intacts.

» Vérifiez si la source d'air dispose de la pression de fonctionnement maximale de 12 bars (1.2 MPa /
174 PSI).

»  Vérifiez si 'unité de commande est intacte.

» Assurez-vous que I'embout du coussin de levage est intact et bien serré.

N’utilisez pas I'équipement si celui-ci est endommagé. Si tel est le cas, veuillez contacter votre
distributeur Holmatro.

4.2.3 Sélection de coussin de levage correct

+ Vérifiez le poids de la charge.
Sélectionnez le coussin de levage capable de soulever la charge. La capacité de levage maximum
diminue lorsque le coussin de levage est gonflé. Voir Fig. 5. .

* Pour une hauteur de levage accrue, vous pouvez empiler jusqu'a 3 coussins superposeés. Voir Fig.
6.

4.2.4 Transport de coussin superposé

Utilisez les sangles de transport pour déplacer un coussin superposé.

Pour transporter un coussin superposeé, assurez-vous que le connecteur de gonflage est dirigé vers le
haut afin d'éviter les dommages.

Déplacez les coussins superposés plus grands et lourds a 2 personnes.

Le coussin superposé HSB92 est plus lourd de 25 kg / 55 |b et doit étre transporté par 2 personnes.
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4.3 Installation

43.1 Usage de bouteilles d'air comprimé (Voir le manuel du PRV)

1. Assurez-vous que les valves sont fermées.

2. |Installez le régulateur de pression sur la bouteille d'air.

3. Raccordez le flexible d'air du régulateur de pression a l'unité de commande.

4. Positionnez le coussin de levage sous I'objet a lever.

5. Connectez le ou les flexibles d'air de lI'unité de commande au ou aux coussins de levage.

6. Ouvrez la bouteille d'air comprimé.

7. Réglez le régulateur de pression sur 12 bars 1.2 MPa / 174 PSI) (voir le manuel du PRV).

8. Ouvrez la soupape du régulateur de pression pour laisser I'air s'écouler a I'unité de commande

4.3.2 Utilisation du systéme d'alimentation en air comprimé

1. Assurez-vous que les valves sont fermées.

2. Connectez un flexible d'air entre I'unité de commande et la source d'air (maximum 12 bars / 1,2
MPa / 174 psi).

3. Incluez un filtre a huile dans la conduite d’air si I'air d’'une telle source contient des particules

d’huile.

Positionnez le coussin de levage sous I'objet a lever.

Connectez le ou les flexibles d'air de I'unité de commande au ou aux coussins de levage.

6. Ouvrez la soupape.

o &

4.3.3 Installation du coussin de levage

* Placez le coussin de levage sur une surface plane et stable. La surface avec les quatre petits
carrés doit étre en contact avec la charge. Le coussin de levage peut étre éjecté si la charge n'est
pas positionnée au centre du coussin de levage.

* Retirez les objets non fixés avant de pressuriser un coussin de levage. Les objets non fixés peuvent
étre éjectés lorsque vous pressurisez le coussin de levage. Les objets non fixés peuvent aussi
endommager le coussin de levage.

* Retirez les objets coupants avant de pressuriser un coussin de levage. Les objets coupants
peuvent endommager le coussin de levage. Vous pouvez utiliser une planche afin de protéger la
surface du coussin de levage.

AVIS

* Pour augmenter la capacité de levage, vous pouvez employer plusieurs coussins de
levage cbte a cote.

« Sivous utilisez plusieurs coussins de levage, connectez chacun a I'unité de commande
avec une couleur différente pour chaque flexible afin d'éviter toute confusion.

* Pour augmenter la stabilité des coussins superposeés, vous pouvez utiliser des sangles
de retenue triples avec crochets a mousqueton. Voir Fig. 7, pos 6.

4.3.4 Hauteur de levage accrue
Pour une hauteur de levage accrue, vous pouvez empiler jusqu'a 3 coussins superposés. Voir Fig. 6.
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S'il vous faut une hauteur de levage supérieure a la hauteur de levage maximum des coussins
superposeés, vous devez construire un support. Placez le coussin de levage sur le support. Ne
construisez pas un support par-dessus le coussin de levage.

bénéficiez ainsi d'une sécurité accrue tout en évitant le mouvement des coussins
superposeés. Voir Fig. 7, pos 6.

AVIS
Utilisez les sangles de retenue pour arrimer les coussins superposés ensemble. Vous

44 Durant l'utilisation

AVERTISSEMENT
A Assurez systématiquement la charge avec des supports mécaniques. Ne travaillez jamais
sous une charge qui n'est pas soutenue.

Lorsque vous gonflez le coussin de levage, la capacité de levage diminue. Pour la capacité de levage
d'un coussin superposé unique, voir Fig. 5.

La capacité de levage du systéme peut étre augmentée. Utilisez des coussins de levage cote a céte.
La hauteur de levage peut étre augmentée en empilant 2 ou 3 coussins superposeés les uns par-dessus
les autres.

AVERTISSEMENT
A Gonflez systématiquement le coussin superposé du fond en premier. Vous assurez ainsi une
meilleure stabilité pour le coussin superposé au sommet de la pile.

4.5 Unité de commande

Pour des informations détaillées sur le produit, voir le manuel HDC12 / HTC12.

« Le HDC12/HTC12 comporte des vannes a trois voies avec retour automatique sur leur position
"0".

* Le coussin de levage est gonflé en appuyant sur le bouton-poussoir “+”.

* Le coussin de levage est dégonflé en appuyant sur le bouton-poussoir “-”.

* Les soupapes de sécurité se trouvent a l'intérieur et assurent la décharge de I'air a une pression
approchant 12,5 - 13 bars (1,25- 1,3 MPa / 181- 188 PSI). Elles offrent une protection contre la
surpression.

* Les manomeétres indiquent la pression en air comprimé de I'outil.

4.6 Aprés utilisation

4.6.1 Arrét et débranchement

1. Fermez la valve de la bouteille d'air ou celle du systéme d'alimentation en air comprimé.
2. Purgez tout I'air des flexibles, du coussin de levage et de 'unité de commande.

3. Assurez-vous que tous les manomeétres indiquent zéro avant de déconnecter les flexibles.
4. Deébranchez toutes les pieces.

AVERTISSEMENT
A Utilisez les sangles de transport pour retirer le coussin de levage. Ne tirez pas sur le flexible.
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4.6.2 Nettoyage du coussin de levage

Gonflez le coussin de levage a environ 0,2 bar. Nettoyez le coussin de levage a l'eau savonneuse
et laissez-le sécher.

Nettoyez la surface du coussin de levage (avec de I'eau et du savon, par ex.). N'utilisez pas de
nettoyeurs haute pression ou de détergents agressifs. Aprés le nettoyage, mettez le coussin de
levage a la verticale et laissez-le sécher naturellement a I'air. N'utilisez pas un chauffage.

4.6.3 Inspection du coussin de levage
Inspectez I'état du coussin de levage apres chaque utilisation.

AVERTISSEMENT
A A des fins d'inspection, un gonflage libre du coussin peut étre nécessaire. La pression d'air

maximum pour le gonflage libre est de 1 bar (14 PSi/ 0,1 MPa).

Probléme Solution.
Corps étrangers imbriqués dans la Retirez les petits objets de la surface s'ils ne sont pas imbriqués
surface trop profondément.

La surface peut uniguement présenter de petites fibres.
Renflements sur la surface de La structure interne est endommageée. Les plis sont séparés. Le
levage coussin de levage n'est pas réparable.

N'utilisez pas le coussin de levage.

Fissures de surface Des fissures ne dépassant pas 0,8mm (1/32") de large et 0,8mm

de profondeur sont acceptables.
N'utilisez pas le coussin de levage si les fissures sont plus

grandes.
Filetage de connecteur de gonflage Le connecteur de gonflage a été trop serré.
endommagé N'utilisez pas le coussin de levage.
Sangles de transport arrachées Le coussin de levage peut étre utilisé mais doit étre testé.
/déchirées Contactez Holmatro.
Bord de coussin de levage Ne rangez pas le coussin de levage a la verticale sur des surfaces
endommagé coupantes ou rugueuses.
Le coussin de levage peut étre utilisé.
Etiquetage illisible Nettoyez le coussin de levage.
Numeéro de série illisible Dommage causé par l'usure générale.

464 Entreposage
Respectez les consignes de stockage afin de maximiser la vie utile du coussin de levage :

Stockez systématiquement dans un environnement propre, sec et dépoussiéré.

Maintenez le coussin de levage a I'écart de la lumiére directe du soleil ou d'une lumiére artificielle
intense a teneur élevée en ultraviolet.

Evitez les équipements capables de générer de I'ozone (notamment les équipements électriques
haute tension).

Les coussins de levage devraient étre stockés dans une plage de température de +5°C a +25°C.
Les coussins de levage devraient étre stockés a plat (horizontalement). Le connecteur de gonflage
devrait étre dirigé vers 'avant dans une position clairement visible pour éviter tout dommage.

Si le coussin de levage est stocké verticalement, il est recommandé de le fixer sur une surface afin
de lui éviter tout cintrage. Le connecteur de gonflage doit étre dirigé vers le haut.

Le connecteur de gonflage doit étre protégé par le bouchon antipoussiére.
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5 Dépannage

5.1 Généralités

Consultez votre distributeur Holmatro si les solutions listées ne donnent pas le résultat escompté ou en
présence d'autres problémes. Indiquez toujours le modeéle et le numéro de série de I'équipement en cas

de dysfonctionnement ou pour des réparations.

5.2 Les raccords ne se branchent /débranchent pas

Cause possible

Solution

La face avant des raccords est sale

Nettoyez les raccords.

Le raccord femelle est défectueux.

Faites réparer par un technicien agréé Holmatro.

Les raccords doivent étre correctement alignés
pour faciliter le raccordement.

Alignez correctement les deux raccords,
raccordez-les avec un mouvement régulier de
pression et fixez.

La bague de blocage du raccord femelle est
bloquée par des salissures.

Vérifiez la bague du blocage du raccord femelle et
nettoyez-la.

5.3 Fuite d'air du systéme

Cause possible

Solution

Soupape de surpression défectueuse.

Vérifiez la pression. Réinitialisez la soupape de
surpression si elle présente des fuites pour une
pression trop basse.

Connexions défectueuses.

Vérifiez les connexions des tuyaux aux raccords.
Repositionnez au besoin.
Vérifiez les connexions entre les raccords.

5.4 Le coussin de levage ne léve pas

Cause possible

Solution

La pression de la source d'air est trop faible.

Vérifiez la pression d'entrée de I'unité de
commande.

Vérifiez la pression d'entrée du régulateur de
pression.

Remplacez la bouteille d'air.

Les connexions d'air sont défectueuses.

Controélez et restaurez les connexions aux
flexibles.
Vérifiez les joints entre les raccords.

La charge est trop lourde.

La capacité maximum spécifiée des coussins de
levage correspond a un état pratiquement a plat.
La capacité de levage diminue a mesure que la
hauteur augmente.

Assurez-vous de la sélection du coussin de levage
correct (combinaison).

La valve a clapet est défectueuse.

Un coussin de levage se dégonfle alors que le
du bouton de commande n'est pas dépressé.

Vérifiez la valve a clapet de l'unité de commande.
Voir le manuel de 'unité de commande.
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6

6.1

Maintenance

Généralités

Une maintenance préventive correcte de I'équipement préserve la sécurité de son fonctionnement et
prolonge sa durée de vie. Indiquez toujours le modéle et le numéro de série de I'équipement en cas de
dysfonctionnement ou pour des réparations.

2l

6.3

ATTENTION
Lorsque vous proceédez a la maintenance, suivez toujours les régles de sécurité
correspondantes. Portez I'équipement de protection personnelle prescrit.

AVERTISSEMENT
Assurez-vous systématiquement que lI'ensemble du systéme a été dépressurisé et
déconnecté de 'alimentation électrique avant d'initier les activités de maintenance.

Substances dangereuses

ATTENTION
Les fluides usagés ou de fuite et tout autre produit consommé durant les activités doivent
étre recueillis et mis au rebut de maniére écologiquement responsable.

Programme de maintenance

Ce programme constitue une moyenne. Selon l'intensité d'utilisation de votre équipement, Holmatro
peut vous fournir un programme de maintenance spécifique.

Intervalle de temps
[ ) [ (V]
Qo o T| 0 @
S 0 " n| 2 o
c o =] o\ > o 3 S5 o
33 |o 3loe 3| |E3
Objet Action ) n < ° <o <| o © 5
S =) £ 0 | £ o| 2 o0 o
o £~ N w|l v O =
Es515g |2 gl© 2|88 |53
oL |vn2e n Qin 9| =.z c =
= |9 Q|0 o 0 o O
ne = DO BT oo | o
D0 (09 .o llve 8 =9 c =
5% 3358533538288 |88
whd
<5 FLulFal|Fal|lFro |=Sa
Généralités Controler X X
Coussin de levage Contréler et nettoyer X X
Raccords Contréler et nettoyer X X
Flexibles d'air Contréler X X
Profilé antidérapant Contréler X X
Poignées /sangles de Controler X X
transport
Etiquettes Controdler X X
Embout de connexion Contréler et remplacer
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6.4

Activités de maintenance

AVERTISSEMENT
A Le non-respect des consignes d'inspection risque d'exposer I'utilisateur a un danger.

6.4.1 Coussin de levage

1.

Vérifiez I'état et la propreté du coussin de levage.

2. Vérifiez la propreté du connecteur de gonflage. Utilisez un fil métallique pour retirer la saleté.

3. Nettoyez la surface du coussin de levage (avec de I'eau et du savon, par ex.). N'utilisez pas de
nettoyeurs haute pression ou de détergents agressifs. Aprés le nettoyage, mettez le coussin de
levage a la verticale et laissez-le sécher naturellement a I'air. N'utilisez pas un chauffage.

4. Gonflez le coussin de levage sans charge a une pression maximum de a 1 bar (0,1 MPa / 14 PSi)

5. Vérifiez sur toutes les surfaces I'absence de renflements, de coupures, de saillies ou autres
dommages. Le coussin de levage n'est pas réparable.

6. Enduisez d'eau savonneuse toute la surface du coussin de levage, notamment autour du
connecteur de gonflage. Recherchez les bulles d'air indiquant une fuite. Si vous détectez une fuite
d'air, le coussin de levage n'est pas réparable.

7. Remplacez le coussin si le profilé est usé de plus de 50 %.

6.4.2 Remplacement de la douille de raccord

L'embout de raccord (piece réf. 350.000.152) comporte un filetage NPT de 1/8" et est vissé dans le joint
d'entrée d'air en laiton avec du ruban PTFE.

Utilisez une pince pour maintenir le coussin de levage sur I'entrée d'air.
Utilisez une clé (14 mm) pour remplacer I'embout de raccord.

6.4.3 Raccords

Vérifiez si les raccords sont propres et ne présentent aucun défaut.
Retirez toute salissure sous I'eau courante propre.
Contactez un technicien agréé Holmatro pour remplacer les raccords endommages.

6.4.4 Flexibles d'air

Vérifiez les flexibles. Ne prenez aucun risque en cas de dégats et remplacez les piéces
endommageées.

6.4.5 Etiquettes

6.5

7

Vérifiez la lisibilité des étiquettes.

Maintenance annuelle par le distributeur

Nous vous conseillons de faire tester, régler et vérifier 'équipement une fois par an par votre
technicien agréé Holmatro qui posséde les connaissances adéquates et les outils nécessaires.
Vous pouvez bénéficier d’un contrat d’entretien annuel chez votre distributeur Holmatro.

Mise hors service/Recyclage

N'utilisez pas le coussin de levage apres sa date d'expiration. Voir Fig. 2, 7.

A la fin de sa durée de vie, le coussin de levage peut étre mis hors service et recyclé.
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* Assurez-vous que le coussin de levage est mis hors service et qu’il ne peut plus étre utilisé.

+ Diverses piéces peuvent étre réutilisées. Le coussin de levage est composé de caoutchouc, de
fibres d'aramide et d'un raccord d'entrée.

* Recueillez toutes les substances dangereuses séparément et mettez-les au rebut d'une maniéere
écologiquement responsable.

» Consultez votre distributeur Holmatro pour toute question concernant le recyclage.
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8 Déclaration de conformité

DECLARATION DE CONFORMITE CE DE L'EQUIPEMENT

Fabricant : Holmatro Rescue Equipment B.V.
Adresse : Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Pays-Bas

Déclare que les produits suivants :

Type de Coussins de superposés haute pression HSB
produit :
Modeles : HSB 27

HSB 40

HSB 74

HSB 92

Sont conformes aux exigences des Directives suivantes de I'Union Européenne :

2006/42/CE
et a 'ensemble des législations nationales d'application de ces directives.

Le produit précédent est conforme avec les normes suivantes :

Normes UE Normes US

EN 13731:2007 NFPA 1936

Pays-Bas, Raamsdonksveer, 12.011.2021

Ing. H. W. M. Hermans MBA
Directeur
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1 Einleitung

1.1 Ausschlusserklarung

Alle Rechte vorbehalten. Kein Inhalt dieser Publikation darf ohne vorherige schriftliche Zustimmung
durch Holmatro bekannt gemacht, reproduziert oder in irgendeiner Weise verandert werden. Holmatro
behalt sich das Recht vor, Teile der Werkzeuge ohne vorherige Information zu verandern oder
auszutauschen. Der Inhalt dieser Bedienungsanleitung kann ebenfalls jederzeit gedndert werden.
Diese Bedienungsanleitung basiert auf den aktuell hergestellten Modellen und orientiert sich an der
aktuell geltenden Rechtsprechung. Holmatro Ubernimmt keine Haftung fur einen méglichen Schaden,
der durch den Einsatz dieser Bedienungsanleitung an einem tatsachlich bzw. méglicherweise
gelieferten Gerat entsteht, dies unter dem Vorbehalt einer vorsatzlichen bzw. grob fahrlassigen
Handlung seitens Holmatro. Ausfuhrliche Informationen Uber die Verwendung der
Bedienungsanleitung, die Wartung und/oder die Reparatur der Holmatro-Ausrustung erhalten Sie beim
technischen Kundendienst von Holmatro bzw. beim offiziellen Vertragshandler. Diese
Bedienungsanleitung wurde nach bestem Wissen maoglichst vollstandig und genau zusammengestellit.
Nichtsdestotrotz Gbernimmt Holmatro keine Haftung fir Fehler, Unterlassungen oder Verpflichtungen,
die sich aus der Verwendung dieser Bedienungsanleitung ergeben. Wenn Sie Anmerkungen bezuglich
der Richtigkeit oder Vollstandigkeit dieser Bedienungsanleitung haben, wenden Sie sich bitte an
Holmatro.

1.2 Uber dieses Handbuch

Die ursprungliche Anleitung in diesem Handbuch wurde in englischer Sprache verfasst. Andere
Sprachversionen dieses Handbuchs sind eine Ubersetzung der urspriinglichen Anleitung.

1.3 Allgemeines

Herzlichen Glickwunsch zum Kauf dieses Holmatro-Produkts. Diese Bedienungsanleitung enthalt
Anweisungen fur Einsatz, Wartung, mogliche Fehlfunktionen und die Sicherheit der Ausrustung.
AulRerdem werden in dieser Bedienungsanleitung die Sicherheitsbestimmungen fir den Einsatz eines
vollstandigen Holmatro-Systems beschrieben. Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung kénnen
je nach Ausfuhrung des Modells leicht vom Gerat abweichen.

Jede Person, die mit dem Einschalten, Einsetzen, Warten und Reparieren dieser Ausristung befasst
ist, muss die Bedienungsanleitung und insbesondere die Sicherheitsbestimmungen gelesen und
verstanden haben.

Um Fehler im Einsatz zu vermeiden und die problemlose Anwendung der Ausristung zu gewahrleisten,
mussen die Bedienungsanleitungen jederzeit flir das Bedienpersonal verfligbar sein.

1.4 Definitionen

Auflageflache Oberflache des Hebekissens, die mit der Last in Kontakt ist.

Steuereinheit Manuelle(s) Betatigungsorgan(e), das (die) das Aufpumpen und Luft
ablassen eines Hebekissens steuert (steuern).

Kupplungen Verbindungen, die mit oder ohne Anschlussstiicke an den
Schlauchbaugruppen und/oder der Ausristung angebracht sind und den
Zweck haben, diese Schlauchbaugruppen an passenden Verbindungen
innerhalb des Systems anzuschlief3en und davon trennen zu kénnen und
Druckluft von einer Komponente im System zu einer anderen zu
transportieren.
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Schlauchbaugruppe Kompletter Schlauch mit angebrachter (angebrachten)
Schnellkupplung(en), mit oder ohne Anschlusssttcke.

Zulaufschlauch Schlauch zwischen der Luftquelle und der Steuereinheit.

Hebekissen Tragbares aufblasbares Kissen, mit dessen Hilfe Kraft auf Gegenstande

ausgeubt wird und/oder Gegenstande in einem vorgeschriebenen
Verfahren angehoben und/oder bewegt werden.

Hebekissensystem Kombination von Komponenten ohne die Energiequelle, es sei denn, es ist
eine Handpumpe montiert, die das Aufpumpen eines (oder mehrerer)
Hebekissen(s) mithilfe von Druckluft aus einer Energiequelle unter der
Kontrolle eines Bedieners ermoglicht, der anschlie®end die Luft auch
wieder ablasst.

Manuelles Komponente des Steuergerats, die bei Betatigung das Betatigungsorgan

Betatigungsorgan aktiviert. Sie ist so ausgelegt, dass sie von einer Einzelperson bedient
werden kann.

Schnellkupplung Kupplungen, die so konstruiert sind, dass das Verbinden und Trennen
schnell und einfach moglich ist.

Ablaufschlauch Schlauch zwischen der Steuereinheit und dem Hebekissen.

Manometer Vorrichtung, die den Druck misst und optisch anzeigt.

Druckregler Vorrichtung zur Regelung eines im Allgemeinen hohen veranderlichen

Einlassdrucks auf einen Auslassdruck, der so konstant wie mdglich ist. Der
Auslassdruck ist der Betriebsdruck des Systems

Sicherheitsventil Vorrichtung, die Ubermafigen Druck ablasst

System Die Baugruppe von Schlauchen und Kupplungen, Reglern, Steuergeraten,
Druckanzeigern, Sicherheitsventilen und Hebekissen.

1.5 Anwendung

Hebekissen dienen zum Heben oder Rdumen von Strukturteilen von Fahrzeugen, Schiffen, Zigen,
Flugzeugen oder Gebauden. Sie werden in erster Linie bei Rettungseinsatzen verwendet, eignen sich
aber auch fur eine Vielzahl von Anwendungen in der Industrie, im Bergbau und im Militar.

Dieses Produkt ist Teil einer Ausrustung, die fir die Verwendung mit Druckluft bestimmt ist.

Holmatro Hebekissen werden mit Druckluft betrieben. Der Betriebsdruck des Systems wird im Abschnitt
»rechnische Spezifikationen“ dieses Dokuments angegeben.

1.6 Qualifiziertes Personal

Das System darf nur von Personen bedient werden, die in dessen Gebrauch geschult sind. Beachten
Sie stets die regionalen Gesetze, Sicherheits- und Umweltrichtlinien. Reparaturarbeiten durfen nur von
einem von Holmatro zertifizierten Techniker durchgefiihrt werden.

1.7 Garantie

Die maximale Lebensdauer der Hebekissen betragt 15 Jahre. Holmatro kann diese Lebensdauer
garantieren, wenn:
+ Das Hebekissen jedes Jahr gemal} der neuesten Version des Holmatro Inspektionsverfahrens
(H.1.P. 64) inspiziert und getestet wird.
» Das Ergebnis der jahrlichen Inspektion im Serviceportal von Holmatro dokumentiert wird.
Der Data-Matrix-Code auf dem Hebekissen ermdéglicht den Zugriff auf das Serviceportal.
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Ziehen Sie dieses Handbuch fur die Aufbewahrung, Verwendung und Pflege des Hebekissens zu
Rate.

+ Setzen Sie das Hebekissen keiner standiger Sonneneinstrahlung aus und halten Sie es von Ozon
und Chemikalien fern, auf’er im Rahmen des Normalgebrauchs.

1.8 Konformitatserklarung

Die Ausrustung ist CE-zertifiziert. Das heil3t, dass die Ausristung den wesentlichen Anforderungen in
Bezug auf Sicherheit entspricht. Siehe Kapitel 8 fir die Konformitatserklarung.

Die bei der Konstruktion bertcksichtigten Normen und Richtlinien sind im Abschnitt , Technische
Spezifikationen® in diesem Dokument aufgelistet.

2 Sicherheitsbestimmungen

2.1 Erlauterung der in dieser Bedienungsanleitung verwendeten Symbole

In dieser Bedienungsanleitung werden die unten abgebildeten Symbole verwendet, um auf mdgliche
Gefahren hinzuweisen.

GEFAHR
Weist auf eine unmittelbar gefahrliche Situation hin, die, falls nicht vermieden, zum Tod oder
zu schweren Verletzungen fuhrt.

WARNUNG
Weist auf eine potentiell gefahrliche Situation hin, die, falls nicht vermieden, zum Tod oder zu
schweren Verletzungen fuhren kann.

VORSICHT
Weist auf eine potentiell gefahrliche Situation hin, die, falls nicht vermieden, zu leichten bis
mittelschweren Verletzungen fuhren kann.

ACHTUNG
Weist auf Vorgehensweisen hin, die zwar keine Personen verletzen, aber, falls nicht
vermieden, zu Sachbeschadigung fihren kdnnen.

HINWEIS

Betont wichtige Informationen flr den optimalen Gebrauch dieses Produkts. Dieses Symbol
wird in der Bedienungsanleitung bei allen Richtlinien angezeigt, die sich auf den Gebrauch
oder die Wartung des Produkts beziehen.

=S8 - -

Halten Sie sich stets an diese Richtlinien und die regional geltenden Sicherheitsbestimmungen und
gehen Sie aulderst vorsichtig vor.
Informieren Sie alle in die Aktivitaten einbezogenen Personen Uber diese Sicherheitsbestimmungen.

2.2 Typenschild und CE-Kennzeichen auf der Ausrustung
Siehe Fig. 1.
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Alle auf der Ausristung befestigten Piktogramme, die sich auf Sicherheit und Gefahren beziehen,
mussen eingehalten werden und deutlich lesbar sein.

A

WARNUNG
Das Nichtbefolgen dieser Anweisungen kann zu ernsthaften Personenverletzungen,
todlichen Unfallen, Schaden am System oder Folgeschaden flihren.

Art der
Position [Kennzeichnun [Beschreibung
g
A WARNUNG
. Sorgen Sie fur einen Schutz vor scharfen Kanten und Vorspringen.
A WARNUNG
. Schutzen Sie das Produkt vor hohen Kontakttemperaturen.
A max. 12 bar GEFAHR
max. 174 psi Arbeiten Sie niemals mit einem hdheren Betriebsdruck als 12 bar (1,2
MPa / 174 PSI).
A HINWEIS
<_> Lesen Sie vor dem Einsatz die Bedienungsanleitung.
A HINWEIS
Reizen Sie nach Mdglichkeit nicht die gesamte Hubkapazitat des Kissens
aus. Lassen Sie immer ausreichend Raum nach oben, falls sich die
Ladung bewegt.
A HINWEIS
Wahlen Sie den richtigen Typ Hebekissen fur die Last.
.4
A WARNUNG
Legen Sie nicht mehr als 3 Hebekissen tUbereinander (im Stapel). Wenn
Sie verschiedene Hebekissen verwenden, legen Sie das grofite Kissen
zuunterst.
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Art der

Position |Kennzeichnun |Beschreibung
9

B HINWEIS

Richtlinien, die diese Hebekissen erfiillen.
CE-Kennzeichnung, nationale Kennzeichnung

C Typenschild Herstellerinformationen wie z. B.:
Name, Modellangabe, Betriebsdruck, maximale Hubkapazitat bei
maximaler Hubhohe, maximale Aufblashohe, Luftbedarf

C HINWEIS

-PE Betriebsdruck
*E Maximale Hubkraft (bei Betriebsdruck)

I .Q. Maximale Aufblashéhe
ﬂ'ﬁ Maximales Luftvolumen (bei Betriebsdruck)

Die nachfolgenden Piktogramme sind nicht am Hebekissen befestigt. Dennoch missen sie befolgt
werden.

WARNUNG
A Das Nichtbefolgen dieser Anweisungen kann zu ernsthaften Personenverletzungen,
todlichen Unfallen, Schaden am System oder Folgeschaden fuhren.

Art der
Position [Kennzeichnun [Beschreibung

9

WARNUNG
Belasten Sie die bereits angehobene Last nicht mit zusatzlichen Lasten.

WARNUNG

Setzen Sie niemals Flllmaterial zwischen das Kissen und die Last. Legen
Sie das Kissen stattdessen so nahe wie moglich an der Last auf das
Fullmaterial.
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Position

Art der
Kennzeichnun

Beschreibung

WARNUNG
Folgen Sie der Last stets mit Stutzen.

WARNUNG
Tragen Sie einen Schutzhelm.

WARNUNG
Tragen Sie eine Schutzbrille (oder einen vollstandigen Gesichtsschutz).

WARNUNG
Tragen Sie Schutzkleidung fur den ganzen Korper, aus reflektierendem
Material.

WARNUNG
Tragen Sie Schutzhandschuhe.

WARNUNG
Tragen Sie Sicherheitsschuhe mit Gelenkstitzen und Zehenschutz.

2.3

Allgemeine Sicherheitsbestimmungen

* Benutzen Sie diese Ausrustung nur fur die Zwecke, fur die sie hergestellt wurde. Wenden Sie sich
in Zweifelsfallen an Ihren Holmatro-Handler.

+ Teile aus Lack, Plastik und Gummi sind nicht korrosions- und saurefest. Spilen Sie mit Ausnahme
elektrischer Teile die Teile, die mit korrosiven Sauren und Flussigkeiten in Berihrung gekommen
sind, mit reichlich Wasser. Fragen Sie lhren Holmatro-Handler nach Angaben zur
Widerstandsfahigkeit.

* Vermeiden Sie Schmutz in und auf den Kupplungen.

» Schitzen Sie die Ausrustung vor Funkenflug beim Schwei3en oder Schleifen.
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* Vermeiden Sie eine ungesunde Haltung wahrend der Arbeit. Dies kann zu gesundheitlichen
Beschwerden fuhren.

+ Befolgen Sie die Anweisungen zu Inspektion und Wartung.

* Umbauten an Teilen der Ausristung oder des Systems durfen nur von einem zertifizierten
Holmatro-Techniker ausgeflhrt werden. Bewahren Sie im Falle einer Umristung das ursprungliche
Handbuch sowie das Umristungshandbuch auf.

* Benutzen Sie nur Original-Holmatro-Bauteile und Wartungsprodukte, die von Holmatro
vorgeschrieben sind.

2.4 Personliche Sicherheit

Tragen und benutzen Sie samtliche personlichen Schutzvorrichtungen, die in den jeweils gultigen
standardisierten Arbeitsanweisungen beschrieben werden. Die Vernachlassigung des personlichen
Schutzes kann zu ernsthaften Verletzungen fihren. Tragen Sie wahrend des Werkzeugeinsatzes
mindestens die folgenden Personenschutzvorrichtungen:

e Helm;

»  Schutzbrille oder vollstandiger Gesichtsschutz;

* Schutzhandschuhe;

» Sicherheitskleidung fur den gesamten Korper;

» Sicherheitsschuhe mit Gelenkstitzen und Zehenschutz.

25 Sicherheitsbestimmungen fiir die Ausrustung

* Verwenden Sie einen Regler, um den Luftdruck auf den maximalen Betriebsdruck zu regeln. Siehe
3.4.

* Legen Sie niemals Flllmaterial zwischen das Kissen und die Last. Legen Sie das Kissen stets so
nahe wie moglich zur Last auf das Fullmaterial.

« Sorgen Sie fur einen Schutz vor scharfen Kanten und Vorspriingen.

* Folgen Sie der Last stets mit Stutzen.

« Stapeln Sie nicht mehr als drei Hebekissen Gbereinander.

* Wenn Sie verschiedene Kissen stapeln, legen Sie die kleineren Kissen auf die grofieren
Stapelkissen.

* Blasen Sie die Hebekissen ohne Last nicht mit einem Druck von mehr als 1 bar auf (0,1 MPa /
14 PSi)

* Nach dem Verfallsdatum darf das Hebekissen nicht mehr verwendet werden.

2.6 Sicherheitsbestimmungen flir den Einsatz des Systems

* Nehmen Sie vor der Arbeit eine Risikoeinschatzung vor (EN ISO 12100).

+ Halten Sie Unbeteiligte auf Distanz, und seien Sie in der Nahe von Menschen und Tieren
besonders vorsichtig.

* Vergewissern Sie sich, dass der Arbeitsbereich aufgerdaumt und gut ausgeleuchtet ist.

* Vermeiden Sie Hektik und arbeiten Sie systematisch. So lassen sich Fehler verhindern und
Gefahren bzw. Unfélle abwenden.

«  Uberpriifen Sie die Ausristung vor dem Einsatz auf Beschadigungen. Benutzen Sie keine
Ausrustung mit Beschadigungen. Verstandigen Sie Ihren Holmatro-Handler.

+ Stellen Sie sich auf festen Boden, und halten Sie die Ausrustung mit beiden Handen.

* Halten Sie die Ausrustung nur an den Trageriemen. Das Kissen darf nicht am Schlauch getragen
werden.

* Bewegen Sie sich wahrend des Einsatzes nicht zwischen dem Gegenstand und der Ausristung.

«  Uberwachen Sie permanent den Zustand der Ausriistung und des Aufbaus.
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* Wenn Teile eines Gegenstands beim Anheben herunterfallen kénnen, missen sie gesichert
werden.

* Verbinden bzw. trennen Sie niemals Kupplungen, wahrend das System unter Druck steht.

* Benutzen Sie ausschliel3lich Holmatro-Originalzubehdr und vergewissern Sie sich, dass es korrekt
installiert wurde.

* Halten Sie das System sofort an, wenn Sie ungewohnte Gerausche oder ein ungewohnliches
Verhalten bemerken.

* Verwenden Sie stets ein Manometer, um den Druck des Systems zu Uberwachen.

* Heben Sie keine instabilen Lasten an.

* Gehen Sie beim Senken der Last besonders vorsichtig vor.

* Bringen Sie inaktive Ausristung sofort zur Werkzeugstation zuruck.

* Halten Sie beim Heben einen Sicherheitsabstand zu den Hebekissen ein. Die Kick-Out-Zone hangt
von der jeweiligen Situation ab und muss von einem Experten ermittelt werden.

« Halten Sie sich stets an die Sicherheitsregeln, die die andere im Einsatz verwendete Ausristung
betrifft.

2.7 Sicherheitsbestimmungen fur die Wartung

+ Tragen Sie wahrend der Wartung Schutzkleidung.

+ Arbeiten Sie sicherheitsbewusst. Unterlassen Sie Handlungen, die die Sicherheit gefahrden.

* Gebrauchte oder ausgelaufene Flissigkeiten sowie andere wahrend der Aktivitaten verbrauchten
Produkte mussen auf umweltgerechte Weise gesammelt und entsorgt werden.

3 Beschreibung

3.1 Ausrustung

Stapelkissen eignen sich dank ihrer schlanken Form fur enge Platzverhaltnisse und sind kompakt bei
der Lagerung. Sie bestehen aus formgepresstem Neopren, das mit hochfesten Polyaramid-Kordeln
verstarkt ist, die dem Hebekissen eine hohe Festigkeit und Stabilitat verleihen. Die auliere Abdeckung
ist auf beiden Seiten mit einer rutschfesten Struktur versehen, um die Reibung und die Haltefahigkeit zu
erhohen.

Die Stapelkissen kdnnen schnell aufgeblasen werden, um einen sofortigen Auftrieb zu gewahrleisten,
was sich ideal fur schnelle Eingriffe in Notfallsituationen eignet. Jedes Stapelkissen ist auf beiden
Seiten mit einem Zentrierstern versehen.

Das Produktionsdatum, die Seriennummer (yywwxxxx, wobei xxxx die Seriennummer ist) und das
Verfallsdatum sind auf dem Hebekissen vermerkt.

Die Hebekissen werden mit einem maximalen Druck von 12 bar aufgepumpt. Druckluft wird von einer
Druckluftquelle (z. B. durch einen Druckregler von 200 bis 300 bar auf 12 bar oder einen 12-bar-
Kompressor) uber eine Steuereinheit und ein System von Schlduchen in das Hebekissen geleitet.
Sobald Luft unter Druck in das Hebekissen einstromt, fullt es sich. Die Last wird bewegt, sobald
genugend Druck und Hubvermogen zur Verfigung stehen. Wird das Hebekissen weiter aufgepumpt,
nimmt dessen wirksame Druckflache ab. Das fuhrt dazu, dass die Hubkapazitat abnimmt (siehe

Abb. 5).

3.2 Typenbezeichnung
Beispiel: HSB 40

Ziffer Beispiel Beschreibung

1-3 HSB Hochdruck-Stapelkissen
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Ziffer Beispiel Beschreibung
4-5 40 Typ
3.3 Produktidentifikation
Siehe Fig. 2.
1 Druckluftflasche 7 Verfallsdatum
2 Druckregler 8 Reflektierende Aufkleber
3 Zulaufschlauch 9 Hebekissen
4  Steuereinheit 10 Kupplung
5 Ablaufschlauch 11 Staubschutzkappe
6  Produktionsdatum und Seriennummer 12 Trageriemen
3.4 Technische Daten
Posten Einheit HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
Max. Betriebsdruck (bar/Mpa) 12/1.2
psi 174
Dicke einschl. Profil mm 27
in 1,1
Max. Aufblashéhe mm 170
in 6,7
2006/42/EC
entspricht EN 13731 yes
entspricht NFPA 1936
bei 12 bar /1,2 Mpa / 174 psi
Max. Hubkapazitat (KN/t) 265 /27 388 /39,6 724 /73,8 904 /92,2
Ibf 59574 87226 162762 203227
Hubkapazitat bei (KN/t) 224 /22,8 338/34,5 658 /67,1 825/ 84,1
Einsetzhohe +25mm/  [|bf 50357 75985 147924 185467
1 Zoll
Hubkapazitat bei (kN/t) 84 /8,6 154 /15,7 370/37,7 513/52,3
maximaler Hubhohe, siehe [|bf 18884 34621 83179 115327
Fig. 5
Luftgehalt I 256 401 833 1036
gal 67,6 105,9 220,1 273,7
cu ft 9 14,2 29,4 36,6
bei 8 bar / 0,8 Mpa / 116 psi
Max. Hubkapazitat (KN/t) 177 /18 259 /26,4 483 /49,3 603 /61,5
Ibf 39791 58226 108583 135560
Hubkapazitat bei (KN/t) 150/ 15,3 225/22,9 439/44.,8 550/ 56,1
Einsetzhohe +25mm/  [|bf 33721 50582 98691 123645
1 Zoll
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Posten Einheit HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
Hubkapazitat bei (KN/t) 56 /5,7 103/10,5 246/ 25,1 342 /34,9
maximaler Hubhohe. Ibf 12589 23155 55303 76885
Luftgehalt I 171 267 555 691
gal 45,2 70,5 146,6 182,5
cu ft 6 9,4 19,6 24 4
Gewicht, gebrauchsbereit |kg 9.2 13 23.8 28
Ib 20.3 28.7 52.5 61.7
Abmessungen (AxBxC) mm 520 x 520 x 27620 x 620 x 27 |840 x 840 x 27920 x 920 x 27
siehe Fig. 3 Zoll 20.5x205x | 24.4x24.4x | 33.1x33.1x | 36.2x36.2x
1.1 1.1 1.1 1.1
Temperaturbereich °C -20 + 55
Siehe 4.2.1 °F -4 + 131
3.5 Zubehor
Die Tabelle unten zeigt das zu jedem Modell verfligbare Zubehér und die entsprechenden
Teilenummern.
siehe Fig. 7
Beschreibung Modell Allgemeines USA
1 |Verbindungsnippel 8-12 bar 350.582.430
2 |Druckminderer 12 bar G 5/8a Flugelmutter |PRV 12 350.182.100 -
7/8" UNF PRV 12 J 350.182.116 -
CGA-346 PRV 12 LP - 358.182.000
CGA-347 PRV 12 HP - 358.182.001
3 |Luftzylinder 6 Liter, 300 bar 350.581.096 -
4 |Steuereinheit Doppel HDC 12 350.182.095
Dreifach HTC 12 151.002.137
5 |Adapterset AAS 12 151.000.223
6 |Dreifach-Halteriemen Satz, bestehend aus 151.001.194
4 Riemen
7 |Luftschlauch 5m gelb AHY 350.570.022 | 358.570.001
16 ft blau AH B 350.570.023 | 358.570.002
orange |AHO 350.570.030 -
rot AH R - 358.570.003
10 m gelb AHY 350.570.027 | 358.570.006
32 ft blau AHB 350.570.026 | 358.570.005
orange |AHO 350.570.031 -
rot AH R - 358.570.004
8 |Absperrung Luftschlauch 12 bar SOH12 350.182.096 | 358.570.007
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4 Gebrauch

4.1 Allgemeines

Das Rettungssystem muss immer fur den Einsatz bereit sein. Dies bedeutet, dass die Ausrustung direkt
nach dem Einsatz und vor dem Aufbewahren Gberpruft und kontrolliert werden muss.

WARNUNG
A Vor dem ersten Einsatz sollten Sie alle aktuellen Sicherheitsbestimmungen kennen und sich
mit der Bedienung der Ausristung vertraut machen.

4.2 Vor dem Gebrauch

421 Temperaturen und Einschrankungen

Die normalen Betriebstemperaturen liegen zwischen -20°C und +55°C (-4°F bis 131°F).

Stapelkissen konnen von -30°C bis +100°C (-22°F bis 212°F) verwendet werden.

Zwischen -30°C und -20°C (-22°F und -4°F) ist ihre Verwendung auf 1 Stunde beschrankt. Zwischen
+90°C und +100°C (+194°F und +212°F) ist ihre Verwendung auf 30 Minuten beschrankt.

Die Oberflache des Stapelkissen muss geschutzt werden, wenn die Temperatur an der Kontaktflache
mit der Last héher als 65°C (150°F) ist.

Wenn die Kontakttemperaturen zwischen Stapelkissen und Last Uber +100°C (212°F) liegen, darf das
Produkt nicht verwendet werden.

WARNUNG
Warnung: Verwenden Sie Hebekissen nicht in explosionsgefahrlichen Bereichen. Weitere
Informationen erhalten Sie von lhrem Holmatro-Handler

Werden Hebekissen bei niedrigen Temperaturen eingesetzt, kann die Kupplung einfrieren
und beim Luftablassen blockieren. Dies lasst sich durch Einbeziehung eines mit einer
Enteisungsflissigkeit beflllten Nebelschmierers in das System verhindern.

@ ACHTUNG

Im Serviceportal von Holmatro oder bei Ihrem Holmatro-Handler finden Sie eine Liste der chemisch mit
dem Stapelkissen vertraglichen Stoffe.

4.2.2 Prufung der Ausristung

+ Stellen Sie sicher, dass die Hebekissen nicht beschadigt sind.

+ Stellen Sie sicher, dass die Schlauche und Kupplungen nicht beschadigt sind.

* Vergewissern Sie sich, dass die Druckluftquelle einen maximalen Betriebsdruck von 12 bar (1,2
MPa / 174 PSI) aufweist.

+ Stellen Sie sicher, dass die Steuereinheit nicht beschadigt ist.

+ Stellen Sie sicher, dass der Hebekissennippel unbeschadigt und korrekt angezogen ist.

Benutzen Sie keine Ausrustung mit Beschadigungen. Verstandigen Sie lhren Holmatro-Handler.

4.2.3 Auswahl des richtigen Hebekissens

» Prufen Sie das Gewicht der Last.
Wahlen Sie das Hebekissen, das diese Last heben kann. Die maximale Hubkapazitat nimmt ab, je
weiter das Hebekissen aufgeblasen wird. Siehe Fig. 5. .

* Fur eine grolkere Hubhdhe kdnnen bis zu 3 Stapelkissen Ubereinander gelegt werden. Siehe Fig. 6
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42.4 Tragen des Stapelkissens

Verwenden Sie die Trageriemen, um ein Stapelkissen zu tragen.

Achten Sie beim Tragen eines Stapelkissens darauf, dass der Aufblasanschluss nach oben zeigt, um
Schaden zu vermeiden.

Bewegen Sie grofRere und schwerere Stapelkissen zu zweit.

Das Stapelkissen HSB92 wiegt mehr als 25 kg / 55 Ibs und muss daher von 2 Personen getragen
werden.

4.3 Installation

431 Verwendung von Druckluftflaschen (siehe PRV-Handbuch)

Vergewissern Sie sich, dass die Ventile geschlossen sind.

Bringen Sie den Druckregler an der Druckluftflasche an.

Schlie®en Sie den Luftschlauch vom Druckregler zur Steuereinheit an.

Platzieren Sie das Hebekissen unter dem anzuhebenden Gegenstand.

Schliefen Sie den/die Luftschlauch/Luftschlauche von der Steuereinheit an das/die Hebekissen an.
Offnen Sie die Druckluftflasche.

Stellen Sie den Druckregler auf 12 bar (1,2 MPa / 174 PSI) ein (siehe PRV-Handbuch).

Offnen Sie das Ventil des Druckreglers, damit Luft zur Steuereinheit stromen kann

NGO RAWN =~

4.3.2 Verwendung des Drucklufthauptsystems

1. Vergewissern Sie sich, dass die Ventile geschlossen sind.

2. Schliel3en Sie einen Druckluftschlauch zwischen der Steuereinheit und der Druckluftquelle an
(maximal 12 bar / 1,2 MPa / 174 psi).

3. Setzen Sie einen Olffilter in der Luftleitung ein, falls die Luft einer derartigen Quelle Olpartikel
enthalt.

4. Platzieren Sie das Hebekissen unter dem anzuhebenden Gegenstand.

5. SchlieRen Sie den/die Luftschlauch/Luftschlauche von der Steuereinheit an das/die Hebekissen an.
6. Offnen Sie das Ventil.

4.3.3 Installation des Hebekissens

* Platzieren Sie das Hebekissen auf einer flachen und stabilen Oberflache. Die Last muss auf der
Flache innerhalb der vier wei3en Quadrate aufgelegt werden. Das Hebekissen kann
herausgeschleudert werden, wenn die Last nicht mittig auf dem Hebekissen positioniert wird,

+ Entfernen Sie lose Gegenstande, bevor Sie ein Hebekissen mit Druck beaufschlagen. Lose
Gegenstande kdnnen herausgeschleudert werden, wenn das Hebekissen mit Druck beaufschlagt
wird. AulRerdem kdnnen lose Gegenstande das Hebekissen beschadigen.

+ Entfernen Sie scharfe Gegenstande, bevor Sie ein Hebekissen mit Druck beaufschlagen. Scharfe
Gegenstande kdnnen das Hebekissen beschadigen. Sie kdnnen ein Brett verwenden, um die
Oberflache des Hebekissens zu schitzen.

ACHTUNG
@ * Um die Hubkapazitat zu erhéhen, kdnnen mehrere Hebekissen nebeneinander
verwendet werden.
* Wenn Sie mehr als ein Hebekissen verwenden, schlieen Sie jedes Hebekissen mit
einer anderen Farbe an das Steuergerat an, um Verwechslungen zu vermeiden.
* Um die Stabilitat der gestapelten Kissen zu erhdhen, kdnnen Dreifach-Halteriemen mit
Karabinerhaken verwendet werden. Siehe Fig. 7, Pos. 6.
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4.3.4 GrolRere Hubhohe

Fur eine groRere Hubhdhe kdnnen bis zu 3 Stapelkissen Ubereinander gelegt werden. Siehe Fig. 6.
Wenn Sie eine gréRere Hubhdhe als die maximale Hubhdhe der (gestapelten) Kissen bendtigen, muss
eine Stutze gebaut werden. Legen Sie das Hebekissen auf die Stiutze. Bauen Sie die Stutze nicht auf
das Hebekissen.

ACHTUNG

Verwenden Sie die Halteriemen, um gestapelte Stapelkissen miteinander zu verbinden. Dies
sorgt flr zusatzliche Sicherheit und verhindert, dass sich die Stapelkissen bewegen. Siehe
Fig. 7, Pos. 6.

4.4 Wahrend des Gebrauchs

WARNUNG
A Folgen Sie der Last stets mit mechanischen Stitzen. Arbeiten Sie nie unter einer Last, die
nicht getragen wird.

Wenn Sie das Hebekissen aufblasen, verringert sich die Hubkapazitat. Fur die Hubkapazitat eines
einzelnen Stapelkissens siehe Fig. 5.

Die Hubkapazitat des Systems kann erhoht werden. Verwenden Sie mehrere Hebekissen
nebeneinander.

Die Hubhdhe kann erhéht werden, indem Sie 2 oder 3 Stapelkissen Gbereinander stapeln.

WARNUNG
A Blasen Sie immer zuerst das unterste Stapelkissen auf. Dies sorgt fur eine bessere Stabilitat
des Stapelkissens Uiber dem unteren Stapelkissen.

4.5 Steuereinheit

Detaillierte Produktinformation siehe das HDC12- / HTC12-Handbuch.

+ Das HDC12 / HTC12 besteht aus Dreiwegeventilen mit automatischer Ruckstellung auf die ,0*-
Positionen.

» Das Hebekissen wird durch Driicken der ,+“-Drucktaste mit Luft gefulit.

*  Durch Drucken der ,-“-Drucktaste wird Luft aus dem Hebekissen abgelassen.

+ Die Sicherheitsventile sind intern angebracht und ermdglichen, dass die Luft mit einem Druck von
ca. 12,5 -13 bar (1,25 — 1,3 MPa / 181 — 188 PSI) abgelassen wird. Sie schiitzen vor Uberdruck.

» Die Manometer zeigen den Luftdruck des Werkzeugs an.

4.6 Nach dem Gebrauch

46.1 Abschaltung und Trennung

1. SchlieRen Sie das Ventil der Druckluftflasche oder schlieRen Sie das Ventil des
Druckluftnetzsystems.

2. Lassen Sie die gesamte Luft aus den Schlauchen, dem Hebekissen und der Steuereinheit ab.

3. Stellen Sie sicher, dass alle Messgerate Null anzeigen, bevor Sie die Schlauche trennen.

4. Trennen Sie alle Teile.

WARNUNG
A Verwenden Sie die Trageriemen, um das Hebekissen zu entfernen. Ziehen Sie nicht am
Schlauch.
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4.6.2 Reinigung des Hebekissens

» Blasen Sie das Hebekissen auf etwa 0,2 bar auf. Reinigen Sie das Hebekissen mit warmer
Seifenlauge und lassen Sie es trocknen.

* Reinigen Sie die Oberflache des Hebekissens (beispielsweise mit Seife und Wasser). Verwenden
Sie keine Hochdruckreiniger oder aggressiven Reinigungsprodukte. Stellen Sie das Hebekissen
nach der Reinigung aufrecht und lassen Sie es an der Luft trocknen. Es darf kein Heizgerat
verwendet werden.

4.6.3 Inspektion des Hebekissens
Untersuchen Sie das Hebekissen nach jedem Gebrauch auf Schaden.

WARNUNG
A Fur die Inspektion kann es erforderlich sein, das Kissen ohne Last aufzupumpen. Der
maximale Luftdruck zum unbelasteten Aufpumpen betragt 1 bar (14 psi/ 0,1 MPa).

Problem Abhilfe.
Fremdkorper haben sich in die Kleine Objekte kdnnen von der Oberflache entfernt werden, wenn
Oberflache eingegraben sie nicht allzu tief eingebettet sind.
Nur kleine Fasern sind auf der Oberflache erlaubt.
Woilste auf der Hebeflache Der innere Aufbau ist beschadigt. Die Lagen haben sich getrennt.

Das Hebekissen kann nicht repariert werden.
Das Hebekissen darf nicht mehr verwendet werden.
Risse an der Oberflache Risse, die kleiner als 0,8 mm (1/32") breit und 0,8 mm tief sind,
sind akzeptabel.
Bei groReren Rissen darf das Hebekissen nicht mehr verwendet

werden.
Gewinde fur Aufblasanschluss Der Aufblasanschluss wurde zu fest angezogen.
beschadigt Das Hebekissen darf nicht mehr verwendet werden.
Gerissene Trageriemen Das Hebekissen kann weiterverwendet werden, muss aber vorher

Uberprift werden. Wenden Sie sich an Holmatro.
Eine Kante des Hebekissens ist Lagern Sie das Hebekissen nicht vertikal auf scharfen oder rauen

beschadigt Oberflachen.

Das Hebekissen kann weiterverwendet werden.
Aufkleber sind unleserlich Reinigen Sie das Hebekissen.
Seriennummer ist unleserlich Der Schaden ist durch allgemeine Abnutzung entstanden.

4.6.4 Lagerung

Befolgen Sie diese Lagerungsvorschriften, um die Lebensdauer des Hebekissens zu maximieren:

» Lagern Sie es immer in einer sauberen, trockenen und staubfreien Umgebung.

* Halten Sie das Hebekissen von direkter Sonneneinstrahlung oder intensivem kinstlichen Licht mit
hohem Ultraviolettanteil fern.

* Halten Sie es von Geraten fern, die Ozon erzeugen kdnnen (zum Beispiel elektrische
Hochspannungsgerate).

* Hebekissen sollten zwischen +5°C und +25°C gelagert werden.

* Hebekissen sollten flach (horizontal) gelagert werden. Der Aufblasanschluss sollte gut sichtbar
nach vorne gerichtet sein, um Beschadigungen zu vermeiden.

+ Bei vertikaler Lagerung empfiehlt es sich, das Hebekissen an einer harten Oberflache zu
befestigen, um es gegen ein Verbiegen zu schitzen. Der Aufblasanschluss muss nach oben
zeigen.

* Der Aufblasanschluss muss durch die Staubkappe geschutzt werden.
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5 Fehlersuche

5.1 Allgemeines

Wenden Sie sich an den Holmatro-Handler, falls die aufgelisteten Abhilfevorschlage nicht zum
gewdulnschten Ergebnis fihren oder falls andere Probleme vorliegen. Bei Fehlfunktionen oder
Reparaturen sollten Sie immer das Modell und die Seriennummer der Ausrustung angeben.

5.2

Die Kupplungen lassen sich nicht verbinden oder trennen

Méglicher Grund

Abhilfe

Die Vorderseite der Kupplungen ist verschmutzt.

Reinigen Sie die Kupplungen.

Die weibliche Kupplung ist defekt

Lassen Sie von einem zertifizierten Holmatro-
Techniker die Reparaturen durchflihren.

Die Kupplungen sind fur die Verbindung nicht in
gerader Linie platziert.

Positionieren Sie beide Kupplungen in gerader
Linie zueinander, driicken Sie sie in einem
geschmeidigen Arbeitsgang gleichzeitig
zusammen und befestigen Sie sie.

Der Sicherungsring der weiblichen Kupplung wird
durch Schmutz blockiert.

Uberprifen Sie den Sicherungsring der weiblichen
Kupplung, und reinigen Sie ihn.

5.3 Luftleck im System

Méglicher Grund

Abhilfe

Das Druckentlastungsventil ist fehlerhaft.

Prifen Sie den Druck. Lassen Sie das
Uberdruckventil neu einstellen, falls es Luft
durchlasst, wenn der Druck zu niedrig ist.

Die Verbindungen sind fehlerhaft.

Prifen Sie die Verbindungen der Kupplungen zu
den Schlauchen.

Prifen Sie die Verbindungen zwischen den
Kupplungen.

5.4

Das Hebekissen hebt sich nicht an

Moglicher Grund

Abhilfe

Der Druck der Druckluftquelle ist zu niedrig.

Uberpriifen Sie den Einlassdruck der
Steuereinheit.

Uberpriifen Sie den Einlassdruck des
Druckreglers.

Tauschen Sie die Druckluftflasche aus.

Die Druckluftverbindungen sind defekt.

Prufen Sie die Verbindungen zu den Schlauchen
und bringen Sie sie in Ordnung.

Prufen Sie die Verbindungen zwischen den
Kupplungen.
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Moglicher Grund Abhilfe

Die Last ist zu schwer. Die angegebene maximale Kapazitat der
Hebekissen wird nur unter nahezu flachen
Bedingungen erreicht. Mit steigender Hohe sinkt
die Hubkapazitat.

Stellen Sie sicher, dass das richtige Hebekissen
(die richtige Hebekissen-Kombination) ausgewahlt

wird.
Das Ruckschlagventil ist fehlerhaft. Uberpriifen Sie das Riickschlagventil der
Ein Hebekissen wird abge|assen’ obwohl der ”_“_ Steuereinheit. Siehe Handbuch der Steuereinheit.

Bedienknopf nicht gedruckt wird.

6 Wartung

6.1 Allgemeines
Die sorgfaltige vorbeugende Wartung der Ausrustung erhalt inre Betriebssicherheit und verlangert die

Lebensdauer. Bei Fehlfunktionen oder Reparaturen sollten Sie immer das Modell und die
Seriennummer der Ausristung angeben.

VORSICHT
Beachten Sie bei allen Wartungsarbeiten immer die entsprechenden
Sicherheitsbestimmungen. Tragen Sie die vorgeschriebene Personenschutzausristung.

WARNUNG
Vergewissern Sie sich vor Beginn der Wartungsarbeiten immer, dass das gesamte System
drucklos und von der Stromversorgung getrennt ist.

Gefahrliche Substanzen

VORSICHT

Verwendete oder ausgelaufene FlUssigkeiten und andere Produkte, die wahrend der Arbeit
verbraucht wurden,

mussen gesammelt und auf umweltgerechte Weise entsorgt werden.

2l

6.3 Wartungsplan

Dieser Plan ist ein Durchschnitt. Je nach Intensitat des Gebrauchs lhrer Ausristung kann Holmatro fir
Sie einen spezifischen Wartungsplan zusammenstellen.
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Allgemeines Uberprufen X X
Hebekissen Kontrollieren, reinigen X X
Kupplungen Kontrollieren, reinigen X X
Luftschlauche Uberprifen X X
Rutschfestes Profil Uberpriifen X X
Trageriemen / Griffe Uberpriifen X X
Aufkleber Uberpriifen X X X
Verbindungsnippel Prufen, erneuern X X

6.4 Wartungsarbeiten

WARNUNG
A Die Nichtbeachtung der Inspektionsrichtlinien kann eine Gefahr fir den Benutzer darstellen.

6.4.1 Hebekissen

1. Prufen Sie die Hebekissen auf Beschadigung und Verschmutzung.

2. Prufen Sie den Aufblasanschluss auf Verschmutzung. Verwenden Sie einen Draht, um
Verschmutzungen herauszuziehen.

3. Reinigen Sie die Oberflache des Hebekissens (beispielsweise mit Seife und Wasser). Verwenden

Sie keine Hochdruckreiniger oder aggressiven Reinigungsprodukte. Stellen Sie das Hebekissen

nach der Reinigung aufrecht und lassen Sie es an der Luft trocknen. Es darf kein Heizgerat

verwendet werden.

Blasen Sie das Hebekissen ohne Last mit einem Druck von maximal 1 bar (0,1 Mpa / 14 PSi) auf

5. Uberprifen Sie alle Oberflachen auf Blasen, Schnitte, Beulen oder andere Schaden. Das
Hebekissen kann nicht repariert werden.

6. Reinigen Sie die gesamte Oberflache des Hebekissens, einschlieRlich des Aufblasanschlusses mit
Seifenwasser. Achten Sie auf Luftblasen, die auf undichte Stellen hinweisen. Wenn Sie ein Stelle
entdecken, an der Luft austritt, kann das Hebekissen nicht repariert werden.

7. Erneuern Sie das Kissen, falls das Profil mehr als 50% Verschleil} aufweist.

-

6.4.2 Erneuern Sie den Verbindungsnippel

Der Verbindungsnippel (Teilenummer 350.000.152) hat ein 1/8" NPT-Gewinde und wird unter
Verwendung von PTFE-Band in das Messing-Lufteinlassanschlussstick geschraubt.

* Verwenden Sie die Klemme, um das Hebekissen am Lufteinlass zu halten.

* Verwenden Sie einen Schraubenschlissel (14 mm), um den Anschlussnippel zu ersetzen.
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6.4.3 Kupplungen

«  Uberpriifen Sie die Kupplungen auf Verschmutzungen und Beschadigungen.

* Entfernen Sie Verschmutzungen unter sauberem flieRendem Wasser.

+ Lassen Sie beschadigte Kupplungen von einem zertifizierten Holmatro-Techniker ersetzen.

6.4.4 Luftschlauche
e Prifen Sie die Schlauche. Gehen Sie im Falle von Schaden kein Risiko ein! Erneuern Sie
beschadigte Teile!

6.4.5 Aufkleber
+  Uberpriifen Sie die Lesbarkeit der Aufkleber.

6.5 Vom Handler auszufiihrende jahrliche Wartung

*  Wir empfehlen, dass die Ausristung einmal im Jahr von einem zertifizierten Holmatro-Techniker
uberpruft, eingestellt und getestet wird. Nur dieser Techniker hat das daftr notwendige Wissen und
verfugt tUber die passenden Werkzeuge. Der Holmatro-Handler Gbernimmt fir Sie gerne die
jahrliche Wartung auf der Basis eines Wartungsvertrages.

7 Stilllegung/Wiederverwertung

Nach dem Verfallsdatum darf das Hebekissen nicht mehr verwendet werden. Siehe Fig. 2, 7.

Am Ende der Lebensdauer kann das Hebekissen verschrottet und der Wiederverwertung zugefiihrt

werden.

* Vergewissern Sie sich, dass das Hebekissen so aulter Betrieb genommen wird, dass es sich nicht
mehr verwenden lasst.

* Verschiedene Teile konnen wiederverwertet werden. Das Hebekissen besteht aus Gummi,
Aramidfasern und einem Einlassanschlussstuick.

+ Sammeln Sie samtliche gefahrlichen Substanzen getrennt und entsorgen Sie sie auf
umweltgerechte Weise.

* Informieren Sie sich beim Holmatro-Handler Gber die Wiederverwertung.
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8 Konformitatserklarung

EG-KONFORMITATSERKLARUNG FUR DIE AUSRUSTUNG

Hersteller: Holmatro Rescue Equipment B.V.
Anschrift: Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Niederlande

erklart, dass die folgenden Produkte:
Produkttyp: HSB Hochdruck-Stapelkissen

Modelle: HSB 27
HSB 40
HSB 74
HSB 92

den Anforderungen folgender Richtlinien der Europaischen Union entsprechen:
2006/42/EG

und der relevanten nationalen Gesetzgebung entsprechen, die diese Richtlinien
umsetzt.

Das oben genannte Produkt erflllt folgende Normen:

EU-Normen US-Normen

EN 13731:2007 NFPA 1936

Niederlande, Raamsdonksveer, 12.011.2021

Ing. H. W. M. Hermans MBA
Director
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1 Introduccion

1.1 Exencion de responsabilidad

Todos los derechos reservados. Ningun fragmento de esta publicacion podra ser divulgado,
reproducido o modificado en modo alguno sin el consentimiento previo por escrito de Holmatro.
Holmatro se reserva el derecho de modificar o cambiar piezas de herramientas sin previo aviso.
Asimismo, el contenido de este manual de usuario puede ser modificado en cualquier momento. Este
manual de usuario hace referencia a los modelos fabricados en este momento y a la legislacion
actualmente en vigor. Holmatro no acepta responsabilidad alguna por posibles dafios derivados del uso
de este manual de usuario con respecto a ningun equipo suministrado o que posiblemente sea
suministrado, sujeto a negligencia grave o intencionada por parte de Holmatro. Si desea mas
informacion sobre el uso del manual de usuario, el mantenimiento y/o reparacion del equipo Holmatro,
pongase en contacto con Holmatro o el distribuidor oficial designado. Se ha prestado toda la atencién
posible a la composicion y precision de este manual de usuario. Sin embargo, Holmatro no se hace
responsable por errores y omisiones u obligaciones que pudieran surgir. Si la correccion o integridad de
este manual de usuario no estuviera clara, debera ponerse en contacto con Holmatro.

1.2 Acerca de este manual

Las instrucciones originales de este manual se han escrito en inglés. Las versiones en otros idiomas de
este manual son una traduccién de las instrucciones originales.

1.3 General

Le agradecemos la compra de este producto Holmatro. Este manual de usuario proporciona
instrucciones sobre el funcionamiento, mantenimiento, averias y seguridad del equipo en cuestion. Se
describen también en este manual de usuario las normas de seguridad para el uso de un sistema
Holmatro completo. Las ilustraciones de este manual de usuario pueden diferir ligeramente,
dependiendo del modelo.

Cualquier persona relacionada con la puesta en funcionamiento del equipo, su uso, mantenimiento o
reparacion de averias debera haber leido y comprendido este manual de usuario, en particular las
normas de seguridad.

Para evitar errores de funcionamiento y asegurarse de que el equipo funcione sin problemas, debera
mantener siempre los manuales de usuario a disposicién del operario.

1.4 Definiciones

Superficie de apoyo Superficie del globo de elevacién que esta en contacto con la carga.

Unidad de control Accionador(es) manual(es), que controla(n) el inflado y desinflado de un
globo de elevacion

Acoplamientos Conectores conectados con o sin racores a los conjuntos de manguera o

al equipo con el fin de conectar y soltar estos conjuntos de manguera a/de
otros conectores correspondientes en el sistema, con el objeto de
transferir aire comprimido de un componente del sistema a otro.

Conjunto de manguera Manguera completa con acoplamiento(s) de accion rapida conectados con
0 sin racores.

Manguera de entrada Manguera entre la fuente neumatica y la unidad de control.

Globo de elevacion Globo de elevacion inflable portatil, utilizado para aplicar fuerza sobre
objetos, elevar o mover objetos mediante un procedimiento recomendado.
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Sistema de globo de
elevacion

Combinacién de componentes, excluyendo la fuente de activacion a
menos que sea una bomba manual, que, cuando estan montados,
permiten el inflado de un globo de elevacién mediante aire comprimido de
la fuente de activacion bajo el control de un operario y, posteriormente, el
desinflado del mismo también bajo el control de un operario.

Accionador manual

Componente del dispositivo de control que, cuando se acciona, activa el
accionador de control y que se ha disefiado para ser manejado por una
sola persona.

Acoplamiento de accion
rapida

Acoplamientos construidos para permitir realizar el método de conexion y
liberacion rapida y faciimente.

Manguera de salida

Manguera entre la unidad de control y el globo de elevacion.

Manometro

Dispositivo que mide y muestra visualmente la presion.

Regulador de presion

Dispositivo para regular una presion de entrada generalmente alta
variable a una presion de salida tan constante como sea posible. La
presion de salida es la presion de funcionamiento del sistema

Valvula de seguridad

Dispositivo que libera la presion excesiva

Sistema

La combinacién de los conjuntos de mangueras y acoplamientos,
reguladores, dispositivos de control, indicadores de presion, valvulas de
seguridad y globos de elevacion.

1.5 Aplicacién

Los globos de elevacion sirven para elevar o arrancar partes estructurales de vehiculos, barcos, trenes,
aeronaves o edificios. Utilizados principalmente en situaciones de rescate de emergencia, también son
adecuados para una amplia gama de aplicaciones industriales, mineras y militares.

Este producto forma parte de un equipo concebido para su uso con aire comprimido.

Los globos de elevacion Holmatro se han disefiado para funcionar con aire comprimido. La presién de
trabajo del sistema se indica en la seccion Especificaciones técnicas de este documento.

1.6 Personal cualificado

El sistema unicamente puede ser manejado por personas con formacion para su uso. Respete siempre
la legislacion local, asi como los reglamentos de seguridad y medioambientales. El trabajo de
reparacion solo podra ser realizado por un técnico certificado de Holmatro.

1.7 Garantia

La duracién maxima del globo de elevacion es de 15 afos. Holmatro puede garantizar esta duracion

cuando:

+ El globo de elevacion se inspecciona y prueba cada afio segun la ultima version del Procedimiento
de inspeccion de Holmatro (H.I.P. 64).

* Elresultado de la inspeccién anual se documenta en el portal de servicio de Holmatro.
El cddigo de la matriz de datos del globo de elevacién proporciona acceso al portal de servicio.

+ Consulte en este manual como almacenar, utilizar y mantener el globo de elevacion.

* No exponga el globo de elevacion de forma constante a la luz solar, al ozono ni a sustancias
quimicas excepto para el uso normal.

1.8 Declaracion de conformidad

El equipo tiene certificacion CE. Esto quiere decir que el equipo es conforme con los requisitos
esenciales relativos a la seguridad. Consulte el capitulo 8 para la Declaracién de conformidad.

HSB
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Las normas y las Directivas que se han tenido en consideracion para el disefio se indican en la seccién
"Especificaciones técnicas" de este documento.

2 Reglamentos de seguridad
2.1 Explicacidon de los simbolos usados en este manual
En este manual se usan los siguientes simbolos para indicar posibles peligros.

PELIGRO
Indica una situacién de peligro inminente que, de no evitarse, producira lesiones graves o
incluso la muerte.

ADVERTENCIA
Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria producir lesiones
graves o incluso la muerte.

PRECAUCION
Indica una situacién potencialmente peligrosa que, de no evitarse, puede producir lesiones
leves o moderadas.

AVISO
Se utiliza para tratar practicas no relacionadas con lesiones fisicas que, de no evitarse,
pueden producir dafios materiales.

NOTA

Destaca informacion importante para un uso 6ptimo del producto. Este simbolo se muestra
en el manual de usuario con todas las normas relativas al uso o el mantenimiento del
producto.

= O8N - -

Respete siempre estos reglamentos, asi como los reglamentos de seguridad vigentes localmente, y
proceda con sumo cuidado.

Informe sobre estas normas de seguridad a todas las personas relacionadas con las actividades de la
operacion.

2.2 Placa de modelo y marcado CE en el equipo

Consulte Fig. 1.
Todos los pictogramas fijados al equipo y relativos a peligro y seguridad deberan ser acatados y
permanecer claramente legibles.

ADVERTENCIA
A El incumplimiento de estas instrucciones puede provocar dafos personales, accidentes
mortales, dafos al sistema o pérdidas importantes.
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Posicion

Tipo de marca

Descripcion

A ADVERTENCIA
. Ofrezca proteccion frente a bordes afilados y protuberancias.
A ADVERTENCIA
. Ofrezca proteccion contra las altas temperaturas de contacto.
A max. 12 bares |PELIGRO
max. 174 psi Nunca utilice una presion de funcionamiento superior a 12 bares (1,2 MPa
[ 174 PSI).
A NOTA
‘ Lea el manual de usuario antes de comenzar.
A NOTA
No utilice la capacidad maxima del globo. Tenga siempre suficiente
capacidad si la carga se mueve.
A NOTA
Seleccione el tipo de globo de elevacion correcto para la carga.
-
A ADVERTENCIA
No coloque mas de 3 globos de elevacion uno encima de otro (apilado).
Si se utilizan diferentes globos de elevacion, coloque el globo mas grande
debajo.
B NOTA
Directivas con las que estan en conformidad los globos de elevacion.
Marcado CE, marcado nacional
C Placa de Informacion del fabricante haciendo constar:
modelo

nombre, indicacion del modelo, presion de funcionamiento, capacidad de
elevacion max. a altura de elevacion max., altura de elevacion max.,
requisitos del aire

HSB
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Posicion |Tipo de marca |Descripcion

C NOTA

*E Presién de funcionamiento

N E Fuerza de elevacion maxima (a presion de funcionamiento)

& Altura de inflado maxima

ﬂ'ﬁ Volumen de aire maximo (a presiéon de funcionamiento)

Los siguientes pictogramas no estan sujetos al globo de elevacion. Sin embargo, deben cumplirse.

ADVERTENCIA
A El incumplimiento de estas instrucciones puede provocar dafnos personales, accidentes
mortales, danos al sistema o pérdidas importantes.

Posicion |Tipo de marca |Descripcion

ADVERTENCIA
No ponga cargas adicionales sobre una carga que ya se haya elevado.

ADVERTENCIA
Nunca coloque llenadores entre el globo y la carga, sino que ponga el
globo sobre los llenadores tan cerca de la carga como sea posible.

ADVERTENCIA
Siga siempre la carga con soportes.
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Posiciéon |Tipo de marca |Descripcion

ADVERTENCIA
Lleve casco.

ADVERTENCIA
Lleve gafas de seguridad (o pantalla completa).

ADVERTENCIA
Lleve prendas de seguridad para todo el cuerpo con material reflectante.

ADVERTENCIA
Use guantes de seguridad.

ADVERTENCIA
Lleve calzado de seguridad con un buen apoyo para los tobillos y
proteccion en la puntera.

2.3 Normas de seguridad generales

+ Use este equipo exclusivamente para las actividades para las que ha sido disefiado. Si tiene
alguna duda o cuestién, consulte siempre a su agente de Holmatro.

* Las piezas barnizadas, plasticas o de goma no son resistentes a liquidos o acidos corrosivos. Con
excepcion de las piezas eléctricas, lave las piezas que hayan entrado en contacto con liquido o
acido corrosivo con abundante agua. Consulte a su agente de Holmatro para una lista de
resistencia.

* Evite suciedad dentro de y sobre los acoplamientos.

*  Proteja el equipo contra chispas durante actividades de soldadura o amoladura.

» Evite posturas incorrectas mientras trabaja. Pueden provocar lesiones fisicas.

+ Siga las instrucciones de revisién y mantenimiento.

* La modificacion de las piezas del equipo o del sistema s6lo puede ser llevada a cabo por un técnico
certificado de Holmatro. En caso de modificaciones, conserve el manual original y el manual de la
modificacion.

* Use solamente piezas originales de Holmatro y los productos de mantenimiento recomendados por
Holmatro.
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24 Seguridad personal

Usar todos los medios de proteccidn personales prescritos para el procedimiento estandar de trabajo.
El uso negligente de los medios de proteccién personal podria ocasionar graves lesiones. Durante el
uso de la herramienta utilice al menos los siguientes medios de proteccion personales:

e« (Casco;

* Gafas o pantalla completa de seguridad;

* Guantes de seguridad;

* Indumentaria de seguridad para todo el cuerpo;

» Calzado de seguridad con un buen apoyo para los tobillos y proteccion en la puntera.

2.5 Normas de seguridad con respecto al equipo

« Utilice un regulador para controlar la fuente de aire para una presiéon de trabajo maxima. Consulte
3.4.

* Nunca coloque llenadores entre el globo y la carga. Coloque el globo sobre los llenadores tan cerca
de la carga como sea posible.

» Ofrezca proteccion frente a bordes afilados y protuberancias.

» Siga siempre la carga con soportes.

* No apile mas de tres globos de elevacion.

« Si se utilizan diferentes globos apilados, ponga el globo mas pequefio encima del globo apilable
mas grande.

* Noinfle los globos de elevacion sin carga con una presion superior a 1 bar (0,1 MPa / 14 PSi)

* No utilice el globo de elevacion después de la fecha de caducidad del mismo.

2.6 Reglamentos de seguridad relativos al funcionamiento del sistema

* Haga una valoracion del riesgo del procedimiento antes de comenzar a trabajar (EN-ISO 12100).

* Mantenga a los transeuntes a distancia y tenga extremo cuidado con la proximidad de personas y
animales.

* Asegurese de que el area de trabajo esté claramente dispuesta y tenga una buena iluminacion.

» Evite el estrés y trabaje de forma estructurada. Esto reduce el riesgo de errores, combinaciones de
peligros y accidentes.

* Antes de su uso, compruebe que el equipo no presente dafos. No use el equipo si no esta en
perfectas condiciones, y consulte a su agente de Holmatro.

* Permanezca sobre una base estable y sujete el equipo con ambas manos.

+ Sostenga el equipo solo por las correas de transporte. No utilice la manguera para transportar el
globo de elevacion.

* Durante la operacion, nunca se ponga entre el objeto y el equipo.

* Vigile la situacion del equipo y la estructura continuamente.

* Las piezas de un objeto susceptibles de caer debido a la elevacién deben asegurarse.

* Nunca acople ni desacople acoplamientos mientras el sistema esté bajo presion.

+ Use solamente accesorios originales Holmatro y asegurese de que han sido conectados
correctamente.

+ Deténgase inmediatamente si el sistema hace ruidos extrafios o muestra un comportamiento
anormal.

»  Utilice siempre un mandmetro para supervisar la presion del sistema.

* No eleve cargas inestables.

+ Tenga especial cuidado al bajar una carga.

* Devuelva el equipo inactivo inmediatamente a la estacién de herramientas.
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» Durante la elevacion, mantenga una distancia segura a los globos de elevacion. La zona de
seguridad depende de la situacion y debe determinarla un experto.

* Respete siempre los reglamentos de seguridad aplicables a otros equipos que se utilizan en la
operacion.

2.7 Normas de seguridad con respecto al mantenimiento

* Use medidas de proteccion personales cuando realice tareas de mantenimiento.

* Nunca trabaje de modo que pudiera poner en peligro la seguridad.

* Los fluidos utilizados y las fugas de éstos, asi como otros productos consumidos durante las
actividades, deben recogerse y desecharse de forma responsable con el medio ambiente.

3 Descripcién

3.1 Equipo

Los globos apilables son de linea estrecha para situaciones de espacio reducido y almacenamiento
compacto. Estan fabricados con neopreno moldeado por compresién y reforzado con corddn de
poliaramida de alta resistencia que hace que el globo de elevacion sea muy fuerte y rigido. La cubierta
exterior presenta un patron antideslizante en ambas superficies para aumentar la friccién y la
capacidad de sujecion.

Los globos apilables pueden inflarse rapidamente para proporcionar una elevacioén instantanea, lo que
es ideal en situaciones de emergencia de respuesta rapida. Cada globo apilable esta provisto de una
estrella de centrado a ambos lados.

La fecha de produccién, el numero de serie (yywwxxxx, donde xxxx es el niumero de serie) y la fecha de
caducidad se indican en el globo de elevacion.

Los globos de elevacion se inflan con aire a una presién maxima de 12 bares. El inflado se realiza
mediante la admision de aire comprimido desde una fuente de aire comprimido (mediante un regulador
de presion de 200 a 300 bares a 12 bares o un compresor de 12 bares, por ejemplo), a través de una
unidad de control y un sistema de mangueras al globo de elevacién. A medida que penetra el aire en el
globo de elevacion bajo presion, éste se infla. La carga se movera cuando se disponga de la presion y
capacidad de elevacion suficientes. Si se sigue inflando el globo de elevacion su superficie de presion
efectiva disminuye, resultando en una capacidad de elevacion reducida (consulte la Fig. 5).

3.2 Designacion de tipo
Ejemplo: HSB 40

Digito |Ejemplo Descripcion

1-3 HSB Globo apilable de alta presién

4-5 40 Tipo

3.3 Identificacion del producto

Consulte Fig. 2.

1 Botella de aire 7  Fecha de caducidad
2  Regulador de presion 8 Adhesivos reflectantes
3  Manguera de entrada 9 Globo de elevacion

4  Unidad de control 10 Acoplamiento

5 Manguera de salida 11 Tapa para el polvo

6 Fecha de produccion y numero de serie 12 Correas de transporte
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3.4 Especificaciones técnicas
Elemento Unidad HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
presién de funcionamiento |(bar/Mpa) 12/1.2
max. psi 174
grosor incl. perfil mm 27
in 1,1
altura de inflado maxima |mm 170
in 6,7
2006/42/CE
Conforme a la EN 13731 yes
Conforme a la NFPA 1936
al12bar/1,2Mpa/ 174 psi
capacidad de elevacion (KN/t) 265/ 27 388/39,6 724 /73,8 904 /92,2
maxima Ibf 59574 87226 162762 203227
capacidad de elevacion a |(kN/t) 224 1 22,8 338/34,5 658 /67,1 825/ 84,1
altura de insercion +25  [ipf 50357 75985 147924 185467
mm/1in
capacidad de elevacién a |(kN/t) 84 /8,6 154 /15,7 370/37,7 513/52,3
altura de elevacion max., [|bf 18884 34621 83179 115327
consulte Fig. 5
contenido de aire I 256 401 833 1036
gal 67,6 105,9 220,1 273,7
pies 9 14,2 29,4 36,6
cubicos
a8 bar/0,8 Mpa/ 116 psi
capacidad de elevacion (KN/t) 177 /18 259/26,4 483/49,3 603/61,5
maxima Ibf 39791 58226 108583 135560
capacidad de elevacion a |(kN/t) 150/15,3 225/22,9 439 /44,8 550/ 56,1
altura de insercion + 25 [|pf 33721 50582 98691 123645
mm/1in
capacidad de elevaciéon a |(kN/t) 56 /5,7 103/10,5 246/ 25,1 342 /34,9
altura de elevacion max. [|bf 12589 23155 55303 76885
contenido de aire I 171 267 555 691
gal 45,2 70,5 146,6 182,5
pies 6 9,4 19,6 24 4
cubicos
peso, preparado para el kg 9.2 13 23.8 28
uso Ib 20.3 28.7 52.5 61.7
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Elemento Unidad HSB27 HSB40 HSB74 HSB92

dimensiones (AxBxC) mm 520 x 520 x 27 [620 x 620 x 27 |840 x 840 x 27920 x 920 x 27

consulte Fig. 3 in. 20.5x20.5x | 24.4x24.4x | 33.1x33.1x | 36.2x36.2x
1.1 1.1 1.1 1.1

rango de temperatura °C -20 + 55

Consulte 4.2.1 °F 4+ 131

3.5 Accesorios

La tabla siguiente muestra los accesorios disponibles para cada modelo con sus numeros de pieza
correspondientes.
consulte Fig. 7

Descripcion modelo general EE.UU.
1 [Boquilla de conexion 8-12 bares 350.582.430
2 |Reductor de presién de 12 Tuerca de mariposa |PRV 12 350.182.100 -
bares G 5/8a
7/8" UNF PRV 12 J 350.182.116 -
CGA-346 PRV 12 LP - 358.182.000
CGA-347 PRV 12 HP - 358.182.001
3 |Botella de aire 6 litros, 300 350.581.096 -
bares
4 |Unidad de control Doble HDC 12 350.182.095
Triple HTC 12 151.002.137
5 | Conjunto adaptador AAS 12 151.000.223
6 |Correa de retencion triple juego de 4 correas 151.001.194
7 |Manguera neumatica 5m amarillo |AHY 350.570.022 | 358.570.001
16 ft azul AH B 350.570.023 | 358.570.002
naranja |AH O 350.570.030 -
rojo AH R - 358.570.003
10 m amarillo |AHY 350.570.027 | 358.570.006
32 ft azul AH B 350.570.026 | 358.570.005
naranja |[AH O 350.570.031 -
rojo AH R - 358.570.004
8 |Manguera neumatica de corte |12 bares SOH12 350.182.096 | 358.570.007

4 Uso

4.1 General

El equipo de un sistema de rescate debe estar siempre preparado para su uso. Esto implica que el
equipo debe ser comprobado e inspeccionado inmediatamente tras su uso antes de guardarlo.

ADVERTENCIA

A

HSB
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Asegurese de que esta al dia en todas las normas de seguridad y de que domina el uso de
todo el equipo del sistema con el que va a trabajar.
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4.2 Antes del uso

421 Temperaturas y restricciones

Las temperaturas de funcionamiento normales van desde -20°C a +55°C (-4°F a 131°F).

Los globos apilables pueden utilizarse desde -30°C a +100°C (-22°F a 212°F).

Entre -30°C y -20°C (-22°F y -4°F) su uso esta limitado a 1 hora. Entre +90°C y +100°C (+194°F y
+212°F) su uso esta limitado a 30 minutos.

Proteja la superficie del globo apilable si la temperatura de contacto con la carga es superior a 65°C
(150°F).

Nunca lo utilice si la temperatura de contacto entre el globo apilable y la carga es superior a +100°C
(212°F).

ADVERTENCIA
Advertencia: no utilice los globos de elevacion en atmaosferas potencialmente explosivas. Si
desea informacion adicional, pongase en contacto con el agente de Holmatro

Si se utilizan globos de elevacion a temperaturas bajas, el acoplamiento puede congelarse y
bloquearse al desinflar. Esto puede evitarse incluyendo un lubricador por vaporizacion lleno
de liquido anticongelante en el sistema.

A
D =

Consulte el portal de servicio de Holmatro o a su distribuidor de Holmatro para obtener una lista con la
compatibilidad quimica de los globos apilables.

4.2.2 Comprobacién del equipo

* Asegurese de que los globos de elevacién no estén dafiados.

* Asegurese de que las mangueras y los acoplamientos no estén dafiados.

* Asegurese de que la fuente de aire tiene una presion de funcionamiento maxima de 12 bares (1,2
MPa / 174 PSI).

* Asegurese de que la unidad de control no esté dafiada.

* Asegurese de que la boquilla del globo de elevacién no esté dafiada y esté correctamente
apretada.

No use el equipo si esta dafiado; en ese caso, contacte con el agente de Holmatro.

4.2.3 Selecciodn del globo de elevacion correcto

+ Compruebe el peso de la carga.
Seleccione el globo de elevaciéon que pueda elevar la carga. La capacidad maxima de elevacién
disminuye cuando el globo de elevacion esta inflado. Consulte Fig. 5. .

+ Para aumentar la altura de elevacién, se pueden colocar hasta 3 globos apilables uno encima de
otro. Consulte Fig. 6

4.2.4 Transporte del globo apilable

Utilice las correas de transporte para transportar un globo apilable.

Cuando transporte un globo apilable, asegurese de que el conector de inflado este orientado hacia
arriba para evitar dafos.

Traslade los globos apilables mas grandes y pesados con 2 personas.

El globo apilable HSB92 pesa mas de 25 kg / 55 Ib y deben transportarlo 2 personas.
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4.3 Instalacion

431 Utilice botellas de aire comprimido (consulte el manual PRV)

1. Asegurese de que las valvulas estén cerradas.

2. Instale el regulador de presion en la botella de aire.

3. Conecte la manguera neumatica desde el regulador de presién a la unidad de control.

4. Situe el globo de elevacién bajo el objeto que va a elevarse.

5. Conecte la(s) manguera(s) neumatica(s) de la unidad de control a lo(s) globo(s) de elevacion.

6. Abra la botella de aire comprimido.

7. Ajuste el regulador de presion a 12 bares (1,2 MPa / 174 PSI) (consulte el manual PRV).

8. Abra la valvula del regulador de presion para permitir que el aire fluya hacia la unidad de control.

4.3.2 Uso de sistema de red de aire comprimido

1. Asegurese de que las valvulas estén cerradas.

2. Conecte una manguera neumatica entre la unidad de control y la fuente de aire (maximo 12 bares /
1,2 MPa / 174 psi).

3. Incluya un filtro de aceite en el conducto de aire, si el aire de esa fuente contiene particulas de

aceite.

Situe el globo de elevacion bajo el objeto que va a elevarse.

Conecte la(s) manguera(s) neumatica(s) de la unidad de control a lo(s) globo(s) de elevacion.

6. Abra la valvula.

o~

4.3.3 Instalacion del globo de elevacion

+ Coloque el globo de elevacion sobre una superficie plana y estable. La superficie dentro de los
cuatro cuadrados blancos debe hacer contacto con la carga. El globo de elevacion puede salir
despedido si la carga no esta colocada en el centro del mismo.

* Retire los objetos sueltos antes de presurizar el globo de elevacion. Los objetos sueltos pueden
salir despedidos al presurizar el globo de elevacion. Los objetos sueltos también pueden dafiar el
globo de elevacion.

* Retire los objetos afilados antes de presurizar el globo de elevacion. Los objetos afilados pueden
dafar el globo de elevacion. Puede utilizar un tablero para proteger la superficie del globo de
elevacion.

AVISO
@ * Para aumentar la capacidad de elevacion, pueden utilizarse varios globos de elevacién
uno al lado del otro.
+ Si utiliza mas de un globo de elevacion, conecte cada globo de elevacion a la unidad de
control con un color diferente para cada manguera para evitar confusiones.
* Para aumentar la estabilidad de los globos apilados, pueden utilizarse correas de
retencién triples con mosquetones. Consulte Fig. 7, pos 6.

4.3.4 Mayor altura de elevacién
Para aumentar la altura de elevacion, se pueden colocar hasta 3 globos apilables uno encima de otro.
Consulte Fig. 6.
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Cuando necesite mas altura de elevacion que la altura maxima de elevacién de los globos (apilados),
debera construir un soporte. Coloque el globo de elevacion sobre el soporte. No construya un soporte
encima del globo de elevacion.

AVISO
Utilice las correas de retencion para unir los globos apilados. Esto le dara mas seguridad y
evitara que los globos apilados se muevan. Consulte Fig. 7, pos 6.
4.4 Durante el uso

ADVERTENCIA
Siga siempre la carga con soportes mecanicos. Nunca trabaje bajo una carga que no esté
apoyada.

Cuando se infla el globo de elevacién, la capacidad de elevacion disminuye. Para conocer la capacidad
de elevacion de un globo apilable individual, consulte Fig. 5.

La capacidad de elevacion del sistema puede aumentarse. Utilice los globos de elevacién uno al lado
del otro.

La altura de elevacion puede aumentarse apilando 2 6 3 globos de elevacion uno encima del otro.

ADVERTENCIA
A Infle siempre primero el globo apilable inferior. De este modo, se consigue una mayor
estabilidad del globo apilado sobre el inferior.

4.5 Unidad de control

Para obtener informacion detallada del producto, consulte el manual de HDC12 / HTC12.

« EIHDC12/HTC12 consta de valvulas de tres vias con retorno automatico a sus posiciones “0”.

* El globo de elevacién se llena de aire pulsando el boton “+”.

+ El globo de elevacion se desinfla pulsando el botén “-”.

» Las valvulas de seguridad estan situadas en el interior y permiten que se libere el aire a una
presion aproximada de 12,5 - 13 bares (1,25-1,3 MPa / 181-188 PSI). Protegen contra la
sobrepresion.

* El mandmetro indica la presiéon de aire comprimido de la herramienta.

4.6 Después del uso

46.1 Apagado y desconexion

1. Cierre la valvula de la botella de aire o cierre la valvula del sistema de red de aire comprimido.
2. Libere todo el aire de las mangueras, el globo de elevacion y la unidad de control.

3. Asegurese de que todos los mandmetros estén a cero antes de desconectar las mangueras.
4. Desconecte todas las piezas.

ADVERTENCIA
A Utilice las correas de transporte para retirar el globo de elevacion. No tire de la manguera.
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4.6.2 Limpieza del globo de elevacion

* Infle el globo de elevacion hasta aproximadamente 0,2 bar. Limpie el globo de elevacion con agua
tibia y jabon y déjelo secar.

+ Limpie la superficie del globo de elevacién (con jabén y agua, por ejemplo). No utilice limpiadores
de alta presién ni productos de limpieza agresivos. Tras la limpieza, ponga el globo de elevacion en
posicion vertical y deje que se seque naturalmente con el aire. No utilice un dispositivo de
calentamiento.

4.6.3 Inspeccion del globo de elevacién
Inspeccione el globo de elevacién después de cada uso para comprobar si hay dafos.

ADVERTENCIA
A Para la inspeccidon puede que sea necesario el inflado libre del globo. La presion de aire
maxima para el inflado libre es de 1 bar (14 PSi/ 0,1 MPa).

Problema Solucion.
Cuerpos extrafios incrustados en la Pueden retirarse objetos pequenos de la superficie si no estan
superficie profundamente incrustados.

Solo se permiten fibras pequefas en la superficie.

Bultos en la superficie de elevacion La estructura interna esta dafiada. Las capas estan separadas. El
globo de elevacion no se puede reparar.
No utilice el globo de elevacion.

Grietas en la superficie Se aceptan grietas menores de 0,8 mm (1/32") de ancho y 0,8 mm
de profundidad.
No utilice el globo de elevacion si las grietas son mayores.

La rosca del conector de inflado El conector de inflado se ha apretado en exceso.

esta danada No utilice el globo de elevacion.
Correas de transporte El globo de elevacion puede utilizarse, pero debe probarse.
rotas/rasgadas Contacte con Holmatro.
Borde danado del globo de No almacene el globo de elevacion en posicion vertical sobre
elevacion superficies afiladas o rugosas.
El globo de elevacion puede utilizarse.
Etiquetado ilegible Limpie el globo de elevacion.
Numero de serie ilegible Daios causados por el desgaste general.
46.4 Almacenamiento

Siga estas pautas de almacenamiento para maximizar la vida util del globo de elevacion:

* Almacene siempre en un entorno limpio, seco y sin polvo.

* Mantenga el globo de elevacion alejado de la luz solar directa o de la luz artificial intensa con alto
contenido en rayos ultravioleta.

+ Evite los equipos capaces de generar ozono (por ejemplo, equipos eléctricos de alta tension).

* Los globos de elevacion deben almacenarse a un intervalo de temperatura entre +5°C y +25°C.

* Los globos de elevacion deben almacenarse en posicion plana (horizontal). El conector de inflado
debe estar orientado hacia delante en una posicion claramente visible para evitar dafios.

+ Siel globo de elevacion se almacena en posicion vertical, se recomienda fijarlo a una superficie
para evitar que se doble. El conector de inflado debe estar orientado hacia arriba.

* El conector de inflado debe estar protegido por la tapa para el polvo.
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5

5.1 General

Resolucién de problemas

Consulte con un agente de Holmatro si las soluciones citadas no dan el resultado deseado, o en caso
de otros problemas. Para fallos de funcionamiento o reparaciones, especifique siempre el modelo y

numero de serie del equipo.

5.2

Los acoplamientos no se conectan o desconectan

Posible causa

Solucién

Los acoplamientos estan sucios en su parte
frontal.

Limpie los acoplamientos.

El acoplamiento hembra esta defectuoso.

Hagalo reparar por un técnico certificado de
Holmatro.

Los acoplamientos no estan colocados
adecuadamente en linea uno con el otro para la
conexion.

Coloque ambos acoplamientos adecuadamente
en linea uno con el otro y presionelos juntos en
una accién uniforme y apriete.

El anillo de cierre del acoplamiento hembra esta
bloqueado por la suciedad.

Compruebe el anillo de cierre del acoplamiento
hembra y limpielo.

5.3 Fuga de aire en el sistema

Posible causa

Solucion

La valvula de descarga de presion esta
defectuosa.

Compruebe la presion. Restablezca la valvula de
descarga de presion si presenta fugas cuando la
presion sea demasiado baja.

Las conexiones estan defectuosas.

Compruebe las conexiones de los acoplamientos
a las mangueras.
Compruebe las juntas entre los acoplamientos.

5.4 El globo de elevaciéon no se eleva

Posible causa

Solucion

La presion de la fuente de aire es demasiado baja.

Compruebe la presion de entrada de la unidad de
control.

Compruebe la presion de entrada del regulador de
presion.

Sustituya la botella de aire.

Las conexiones neumaticas estan defectuosas.

Compruebe y restablezca las conexiones a las
mangueras.
Compruebe las juntas entre los acoplamientos.

La carga es demasiado pesada.

La capacidad maxima especificada de los globos
de elevacion sélo se logra en una condicion
virtualmente desinflada. La capacidad de
elevacion disminuye al aumentar la altura.
Asegurese de seleccionar la (combinacion)
correcta de globos de elevacion.
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Posible causa

Solucion

La valvula antirretorno esta defectuosa.

El globo de elevacion se desinfla mientras no se
pulse "-" en el botdn de control.

Compruebe la valvula antirretorno de la unidad de
control. Consulte el manual de la unidad de
control.

6 Mantenimiento

6.1 General

El mantenimiento preventivo adecuado del equipo preserva la seguridad de funcionamiento y alarga la
vida util del mismo. Para fallos de funcionamiento o reparaciones, especifique siempre el modelo y

numero de serie del equipo.

PRECAUCION

ADVERTENCIA

Sustancias peligrosas

PRECAUCION

2l

actividades,

Al realizar actividades de mantenimiento, cumpla siempre las normas de seguridad
correspondientes. Lleve los equipos de proteccién personal prescritos.

Asegurese siempre de que todo el sistema se haya despresurizado y desconectado de la
fuente de alimentacion antes de empezar las actividades de mantenimiento.

Los fluidos utilizados y las fugas de éstos, asi como otros productos consumidos durante las

deben recogerse y desecharse de forma responsable con el medio ambiente.

6.3 Calendario de mantenimiento

Este calendario es un promedio. En funcion de la intensidad de uso del equipo, Holmatro puede
facilitarle un calendario de mantenimiento especifico para usted.

Intervalo de tiempo
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O Oos/0OTO0OT O| O&5 = T
General Revisar X X
Globo de elevacion Revisar, limpiar X X
Acoplamientos Revisar, limpiar X X
Mangueras neumaticas |Revisar X X
Perfil antideslizante Revisar X X
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Correas de transporte / |Revisar X X
asas
Etiquetas Revisar X X X
Boquilla de conexion Revisar, reemplazar X
6.4 Actividades de mantenimiento

ADVERTENCIA
A No seguir las pautas de inspeccion puede suponer un peligro para el usuario.

6.4.1 Globo de elevacion

1. Compruebe si el globo de elevacion presenta dafios o suciedad.

2. Compruebe si el conector de inflado esta sucio. Utilice un alambre para sacar la suciedad.

3. Limpie la superficie del globo de elevacién (con jabdén y agua, por ejemplo). No utilice limpiadores

de alta presién ni productos de limpieza agresivos. Tras la limpieza, ponga el globo de elevacion en

posicion vertical y deje que se seque naturalmente con el aire. No utilice un dispositivo de
calentamiento.

No infle el globo de elevacion sin carga a una presion maxima de a 1 bar (0,1 MPa / 14 Psi)

5. Compruebe que todas las superficies no presenten ampollas, cortes, bultos u otros dafos. El globo
de elevacién no se puede reparar.

6. Utilice agua jabonosa en toda la superficie del globo de elevacion, incluso alrededor del conector
de inflado. Compruebe si hay burbujas de aire que indiquen una fuga. Si detecta una fuga de aire,
el globo de elevacion no puede repararse.

7. Sustituya el globo si el perfil se ha desgastado mas del 50%.

e

6.4.2 Sustitucion de la boquilla de conexion

La boquilla de conexion (n° de pieza 350.000.152) tiene una rosca 1/8" NPT y se enrosca en el racor de
entrada de aire de laton utilizando cinta PTFE.

» Ultilice una abrazadera para sujetar el globo de elevacion en la entrada de aire.

» Utilice una llave (14 mm) para sustituir la boquilla de conexion.

6.4.3 Acoplamientos

+ Compruebe los acoplamientos en busca de suciedad y dafos.

* Retire la suciedad con agua corriente limpia.

» Haga que un técnico certificado de Holmatro reemplace todos los acoplamientos dafados.

96 916.400.334_001 HSB



ES

6.4.4 Mangueras neumaticas
+ Compruebe las mangueras. No corra ningun riesgo en caso de danos y sustituya las piezas
dafiadas.

6.4.5 Etiquetas
+ Compruebe la legibilidad de las etiquetas.

6.5 Mantenimiento anual del agente

*+ Recomendamos que el equipo sea revisado, ajustado y probado una vez al aiio por un técnico
certificado de Holmatro que tenga los conocimientos adecuados y las herramientas necesarias. El
agente de Holmatro puede llevar a cabo el mantenimiento anual para usted a través de una base
contractual.

7 Retirada del servicio activo/reciclaje

No utilice el globo de elevacién después de la fecha de caducidad del mismo. Consulte Fig. 2, 7.

Al final de su vida util el globo de elevacion puede ser desechado y reciclado.

* Asegurese de inutilizar el globo de elevacién para que no pueda volver a usarse.

* Pueden reciclarse distintas piezas. El globo de elevacién esta fabricado de goma, fibras de aramida
y un racor de entrada.

* Recoja todas las sustancias peligrosas por separado y deshagase de ellas de modo respetuoso
con el medio ambiente.

« Consulte con el agente de Holmatro sobre el reciclaje.
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8 Declaracion de conformidad

DECLARACION DE CONFORMIDAD CE DEL EQUIPO

Fabricante: Holmatro Rescue Equipment B.V.
Direccion: Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Paises Bajos

Declara que los siguientes productos:

Tipo de Globos apilables de alta presién HSB
producto:
Modelos: HSB 27

HSB 40

HSB 74

HSB 92

Son conformes con los requisitos de las siguientes Directivas de la Unién
Europea:

2006/42/CE
y con la trasposicion en la legislacion nacional de dichas Directivas.

El producto anterior es conforme con las siguientes normas:

Normas europeas Normas estadounidenses

EN 13731:2007 NFPA 1936

Paises Bajos, Raamsdonksveer, 12.011.2021

Ing. H. W. M. Hermans MBA
Director
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1 Introducgao

1.1 Clausula de desresponsabilizagao

Todos os direitos reservados. Nenhuma parte desta publicagao pode ser divulgada, reproduzida ou
modificada sem o consentimento prévio por escrito da Holmatro. A Holmatro reserva-se o direito de
modificar ou alterar pecas de ferramentas sem aviso prévio. Do mesmo modo, o conteudo deste
manual do utilizador pode ser modificado a qualquer altura. Este manual do utilizador baseia-se e esta
relacionado com os modelos fabricados neste momento e com a legislagao actualmente em vigor. A
Holmatro nao aceita qualquer tipo de responsabilidade por possiveis danos resultantes da utilizagao
deste manual do utilizador relativamente a qualquer equipamento fornecido ou a ser possivelmente
fornecido, sujeita a intengéo ou a negligéncia grave da parte da Holmatro. Para obter informacgdes
detalhadas sobre a utilizacdo do manual do utilizador, da manutencg&o e/ou reparacao de equipamentos
da Holmatro, deve contactar a Holmatro ou o distribuidor oficial designado. Foi dada toda a atencgéo
possivel a composigao e exactiddo deste manual do utilizador. No entanto, a Holmatro n&o pode ser
considerada responsavel por erros e omissdes ou obrigagdes derivados da sua utilizagdo. Se a
correcgao ou abrangéncia deste manual do utilizador nao for clara, deve contactar a Holmatro.

1.2 Acerca deste manual

As instrugdes originais deste manual foram redigidas em inglés. As versdes deste manual com outros
idiomas sdo uma tradugéo das instrugdes originais.

1.3 Geral

Obrigado por ter adquirido este produto Holmatro. Este manual do utilizador fornece instrugdes sobre o
funcionamento, manutengéo, avarias e seguranga do equipamento em questao. S&do também descritas
neste manual do utilizador as regulamentagdes de seguranga para a utilizagdo de um sistema Holmatro
completo. As ilustragdes presentes neste manual do utilizador podem diferir ligeiramente, dependendo
do modelo.

Todas as pessoas envolvidas no processo de colocagao do equipamento em funcionamento e na sua
utilizagcdo, manutencao e resolucao de avarias devem ter lido e compreendido este manual do
utilizador, especialmente as regulamentagdes de seguranca.

Os manuais do utilizador devem estar sempre ao dispor do operador para evitar riscos de
funcionamento e assegurar que o equipamento funciona sem problemas.

1.4 Definigoes

Superficie de apoio Superficie da almofada de elevagéo que esta em contacto com a carga.

Unidade de controlo Atuador(es) manual(ais) que controla(m) a insuflagdo e desinsuflagao de
uma almofada de elevacgao

Unides Conectores ligados com ou sem acessoérios as mangueiras e/ou

equipamento com a finalidade de ligar e libertar estas mangueiras a/de
outros conectores compativeis no sistema, visando transferir ar
comprimido de um componente no sistema para outro.

Mangueira Mangueira com uniao(des) de agao rapida com ou sem acessorios.

Mangueira de entrada Mangueira entre a fonte de ar e a unidade de controlo.

Almofada de elevagao Almofada de insuflacdo de elevagao portatil, utilizada para aplicar forca
sobre objetos e/ou para elevar ou mover objetos num procedimento
indicado.
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Sistema de almofada de |Combinac&o de componentes, excluindo as fontes de energia a menos
elevacao que se trate de uma bomba manual, a qual, quando montada, ira permitir
a insuflagcao da(s) almofada(s) de elevagao por ar comprimido a partir da
fonte de energia sob controlo de um operador e a subsequente
desinsuflacdo também sob controlo de um operador.

Atuador manual Componente do dispositivo de controlo, o qual, quando acionado, ativa o
atuador de controlo e destina-se a ser utilizado por uma Unica pessoa.

Unido de acao rapida Unides concebidas para permitir que o0 método de ligar e libertar seja
rapido e simples.

Mangueira de saida Mangueira entre a unidade de controlo e a almofada de elevacgao.

Mandémetro de pressao Dispositivo que mede e apresenta visualmente a pressao.

Regulador de presséao Dispositivo para regular uma presséo de entrada variavel geralmente alta

para uma pressao de saida tdo constante quanto possivel. A pressao de
saida é a pressao de funcionamento do sistema

Valvula de segurancga Dispositivo que faz a descarga da pressao excessiva

Sistema O conjunto composto por mangueiras e unides, reguladores, dispositivos
de controlo, indicadores de presséo, valvulas de segurancga e almofadas
de elevagao.

1.5 Aplicagao

As almofadas de elevagao destinam-se a ser utilizadas para a elevagao ou o desvio a forga de pecas
estruturais de veiculos, barcos, comboios, avides ou edificios. Principalmente utilizadas em situacbes
de resgate de emergéncia, sdo também adequadas para uma ampla variedade de aplicagbes
industriais, mineiras e militares.

Este produto faz parte do equipamento destinado a ser utilizado com ar comprimido.

As almofadas de elevacgao foram concebidas para funcionar apenas com ar comprimido. A pressao de
servigo do sistema esta listada na secgao Especificagdes técnicas deste documento.

1.6 Pessoal qualificado

O sistema s6 pode ser utilizado por pessoas com formacao na sua utilizacdo. Cumpra sempre os
regulamentos locais, de seguranga e ambientais. Os trabalhos de reparagao sé podem ser executados
por um técnico certificado pela Holmatro.

1.7 Garantia

O tempo de vida util maximo das almofadas de elevagéo é de 15 anos. A Holmatro garante esta vida

util quando:

* A almofada de elevacgao é inspecionada e testada todos os anos de acordo com a versao mais
recente do procedimento de inspeg¢ao da Holmatro (Holmatro Inspection Procedure, H.1.P. 64).

* O resultado da inspegao anual é documentada no portal de assisténcia técnica da Holmatro.
O cdodigo de matriz de dados na almofada de elevagao permite o acesso ao portal de assisténcia
técnica.

* Consulte como armazenar, utilizar e efetuar a manutencédo da almofada de elevagéao neste manual.

* N&o exponha a almofada de elevagéo constantemente a luz solar intensa, ozono e produtos
quimicos, exceto durante a utilizagdo normal.

100 916.400.334_001 HSB



PT

1.8 Declaragao de conformidade

O equipamento possui certificagdo CE. o que significa que o equipamento esta em conformidade com
os requisitos essenciais em termos de seguranga. Consulte a Declaragéo de conformidade no capitulo
8.

As normas e diretivas que foram tidas em consideracdo na concecado encontram-se listadas na secgcao
Especificagdes Técnicas.

2 Regulamentagoes de seguranca
21 Explicagao dos simbolos utilizados neste manual
Neste manual, os simbolos apresentados a seguir sdo utilizados para indicar possiveis perigos.

PERIGO
Indica uma situagao de perigo iminente que, se nao for evitada, resultara em morte ou
ferimento grave.

ADVERTENCIA
Indica uma potencial situagéo de perigo que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou
ferimento grave.

CUIDADO
Indica uma potencial situagao de perigo que, se nao for evitada, podera resultar em
ferimento ligeiro ou moderado.

AVISO
E usado para abordar praticas nao relacionadas com danos fisicos que, se nao forem
evitadas, poderéao resultar em danos materiais.

NOTA

Destaca informacgdes importantes para uma utilizagdo segura do produto. Este simbolo &
apresentado no manual do utilizador com todas as regulamentacgdes associadas a utilizagcéo
ou manutengao do produto.

= O8N — -

Cumpra sempre estes regulamentos, bem como os regulamentos de seguranga em vigor a nivel local e
prossiga com cuidado.

Informe todas as pessoas envolvidas nas actividades da operacao acerca destas regulamentacdes de
seguranca.

2.2 Placa de identificagdao e marca CE do equipamento

Consulte Fig. 1.
Todos os pictogramas afixados no equipamento, referentes a indicagdes de seguranga ou de perigo,
devem ser respeitados e mantidos claramente legiveis.

ADVERTENCIA
A O nao cumprimento destas instrugdes pode resultar em danos fisicos graves, acidentes
fatais, danos no sistema ou perda consequencial.
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Posicdo |Tipo de marca |Descricao
A ADVERTENCIA
. Providencie protegao para as extremidades afiadas e saliéncias.
A ADVERTENCIA
. Providencie protegao contra temperaturas de contacto elevadas.
A max. 12 bar PERIGO
max. 174 bar  |Nunca utilize uma pressao de servigo superior a 12 bar (1,2 MPa /
174 PSI).
A NOTA
‘ Leia o manual do utilizador antes da utilizacao.
A NOTA
N&o utilize a capacidade total da almofada. Permita sempre uma
capacidade suficiente para o caso da carga se mover.
A NOTA
Escolha o tipo de almofada de elevagédo adequado a carga.
-
A ADVERTENCIA
N&o sobreponha (empilhe) mais de 3 almofadas de elevacgéo. Se forem
utilizadas almofadas de elevagao diferentes, coloque a almofada maior
por baixo.
B NOTA
Diretivas a que as almofadas de elevacédo obedecem.
Marca CE, marca nacional
C Placa de Informacgdes do fabricante que indicam:

identificacao

nome, indicagdo do modelo, pressao de funcionamento, capacidade max.
de elevagao a altura de elevagao max., altura de insuflagdo max.,
requisitos de ar

102

916.400.334_001 HSB



PT

Posicao |Tipo de marca

Descrigao

=
[
o
E=.
~ )

NOTA
Pressao de funcionamento

Forca de elevagdo maxima (a pressao de funcionamento)

Altura de insuflagdo maxima

Volume maximo de ar (a pressao de funcionamento)

Os pictogramas que se seguem nao estao afixados na almofada de elevagéo. No entanto tém de ser

respeitados.

ADVERTENCIA
A O nao cumprimento destas instrugdes pode resultar em danos fisicos graves, acidentes
fatais, danos no sistema ou perda consequencial.

Posicdo |[Tipo de marca

Descricao

ADVERTENCIA
N&o coloque cargas adicionais sobre uma carga que ja tenha sido
elevada.

ADVERTENCIA

Nunca coloque dispositivos de enchimento entre a almofada e a carga,
mas coloque a almofada nos dispositivos de enchimento o mais perto
possivel da carga.

ADVERTENCIA
Encaminhe sempre a carga com os suportes.
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Posicao |Tipo de marca |[Descrigao

ADVERTENCIA
Use um capacete.

ADVERTENCIA
Use 6culos de seguranga (ou mascara facial completa).

ADVERTENCIA
Use vestuario de protecao para todo o corpo, com material refletor.

ADVERTENCIA
Use luvas de protecao.

ADVERTENCIA
Use calcado de protecdo com bom apoio dos tornozelos e protecao dos
dedos.

2.3 Regulamentagdes gerais de seguranga

+ Utilize este equipamento apenas para as actividades para que foi concebido. Em caso de duvidas,
consulte sempre o representante Holmatro.

* As pecgas envernizadas, de plastico ou de borracha nao sao resistentes a acidos ou liquidos
corrosivos. Exceptuando as pegas eléctricas, lave as pecas que entrem em contacto com acidos ou
liquidos corrosivos com muita agua. Consulte uma lista de resisténcia no representante Holmatro.

* Impeca a entrada de sujidade sobre e nos engates.

* Proteja o equipamento contra faiscas durante as actividades de soldadura ou corte.

» Evite assumir posturas incorrectas durante a realizagdo do trabalho. Estas posturas podem resultar
em problemas fisicos.

* Cumpra as instrugdes de inspecg¢ao e manutengao.

* Os trabalhos de conversao do equipamento ou do sistema sé podem ser executados por um
técnico certificado pela Holmatro. Em caso de conversao, guarde o manual original e o manual de
conversao.

+ Utilize apenas pecas originais da Holmatro e produtos de manutencéo indicados pela Holmatro.
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24 Seguranca pessoal

Utilize todos os meios de proteccao pessoal indicados no procedimento normal de trabalho. A
utilizacao negligente dos meios de protecg¢ao pessoal pode resultar em danos fisicos graves. Durante a
utilizagéo da ferramenta, utilize pelo menos os seguintes meios de protecgao pessoal:

» Capacete;

«  Oculos de seguranca ou méascara facial completa;

* Luvas de proteccao;

* Vestuario de proteccgao para todo o corpo;

» Calgado de proteccdo com bom apoio dos tornozelos e proteccéo dos dedos.

2.5 Regulamentagdes de segurancga relativas ao equipamento

» Utilize um regulador para controlar a fonte de ar para a pressao de servico maxima. Consulte 3.4.

* Nunca coloque dispositivos de enchimento entre a almofada e a carga. Coloque sempre a
almofada sobre os dispositivos de enchimento o mais proximo possivel da carga.

* Providencie protecéo para as extremidades afiadas e saliéncias.

* Encaminhe sempre a carga com os suportes.

* Nao empilhe mais do que trés almofadas de elevagéo.

+ Se empilhar almofadas diferentes, coloque a almofada mais pequena sobre a almofada maior.

* Nao insufle as almofadas de elevagado sem carga com uma pressao superior a 1 bar (0,1 MPa/14
PSi)

* Nao utilize as almofadas de elevacao apds a respetiva data de validade.

2.6 Regulamentagdes de segurancga relativas ao funcionamento do sistema

* Antes de iniciar os trabalhos, faga uma avaliagdo dos riscos do procedimento (EN-ISO 12100).

* Mantenha os transeuntes afastados e tenha um cuidado especial na proximidade de pessoas e
animais.

» Certifique-se de que a area de trabalho esta claramente definida e bem iluminada.

» Evite o stress e trabalhe de forma planeada. A planificacéo reduz o risco de erros, as combinacgdes
de perigos e acidentes.

* Antes de utilizar o equipamento, verifique se este apresenta danos visiveis. Nao utilize o
equipamento se este nao estiver em boas condi¢des e consulte o representante Holmatro.

* Apoie-se numa base estavel e utilize ambas as maos para segurar o equipamento.

» Segure o equipamento apenas pelas faixas de transporte. Nao utilize a mangueira para transportar
a almofada de elevagéo.

+ Durante a operagédo, nunca se coloque entre o objeto e o equipamento.

*  Monitorize continuamente a situagao do equipamento e da estrutura.

* As pecgas de um objeto que possam cair devido a procedimentos de elevagao devem ser presas.

* Nunca engate ou desengate os engates quando o sistema estiver sob pressao.

+ Utilize apenas acessorios originais Holmatro e certifique-se de que estes foram fixados
corretamente.

+ Pare de imediato, se o sistema fizer ruidos estranhos ou apresentar um comportamento fora do
normal.

* Utilize sempre um mandmetro de pressao para controlar a pressao no sistema.

* Nao eleve cargas instaveis.

* Tenha especial cuidado ao descer uma carga.

* Devolva de imediato o equipamento inativo a estacao de ferramentas.
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* Durante a elevagado, mantenha uma distancia segura até as almofadas de elevagao. A zona de
ejecdo depende da situagéo e tem de ser determinada por um perito.

+ Cumpra sempre os regulamentos de seguranga que se aplicam ao equipamento utilizado na
operagéo.

2.7 Regulamentagoes de seguranga relativas a manutengao

+ Utilize meios de protecgao pessoal quando realizar tarefas de manutencéo.

* Nunca trabalhe de forma a colocar a seguranga em perigo.

+ O dleo usado e o dleo proveniente de fugas, bem como outros produtos utilizados durante as
actividades devem ser recolhidos e eliminados de uma forma ambientalmente correcta.

3 Descricao

3.1 Equipamento

As almofadas empilhaveis séo de linha estreita para situacdes com espaco reduzido e armazenamento
compacto. Estas séo fabricadas em neopreno moldado por compressao que é reforcado com fio de
poliaramida de elevada resisténcia a tracdo que aumenta a resisténcia e a rigidez da almofada de
elevacéao. O revestimento exterior inclui um padréo antiderrapante em ambas as superficies para
aumentar a friccao e a capacidade de retencéo.

As almofadas empilhaveis podem ser rapidamente insufladas para proporcionar uma elevagao
imediata, ideal para situagdes de emergéncia com necessidade de resposta rapida. Cada almofada
empilhavel é fornecida com uma estrela de centragem em ambos os lados.

A almofada inclui a data de fabrico, 0 numero de série (yywwxxxx, em que XxXxx € o numero de série) e
a data de validade.

As almofadas de elevagao sao insufladas com ar a uma pressdo maxima de 12 bar. A entrada de ar
comprimido faz-se a partir de uma fonte de ar comprimido (através de um regulador de pressao que
oscila entre 200 e 300 bar para 12 bar ou um compressor de 12 bar, por exemplo), através de uma
unidade de controlo e um sistema de mangueiras até a almofada de elevacdo. A medida que o ar entra
na almofada de elevacéo sob pressao, a almofada de elevagao encher-se-a. A carga sera movida
assim que estiver disponivel pressao suficiente e capacidade de elevagdo. A medida que a almofada
de elevagao é ainda mais insuflada, a respetiva area de superficie de pressao efetiva diminui. O
resultado é uma capacidade de elevacédo reduzida (consulte a Fig. 5).

3.2 Designagao do tipo
Exemplo: HSB 40

Digito Exemplo Descrigao

1-3 HSB Almofada empilhavel de alta presséo (High pressure Stack Bag)
4-5 40 Tipo

3.3 Identificagao do produto

Consulte Fig. 2.
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1 Garrafade ar 7 Data de validade
2 Regulador de pressao 8  Autocolantes refletores
3 Mangueira de entrada 9 Almofada de elevagéao
4  Unidade de controlo 10 Engate
5 Mangueira de saida 11 Tampao antipoeiras
6 Data de fabrico e numero de série 12 Faixas de transporte
34 Caracteristicas técnicas
Item Unidade HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
pressdo max. de (bar/Mpa) 12/1.2
funcionamento psi 174
espessura, incluindo perfil |mm 27
in 1,1
altura de insuflagcdo max. |mm 170
in 6,7
2006/42/CE
Em conformidade com a EN 13731 yes
Em conformidade com a NFPA 1936
ail2bar/1,2MPa/ 174 psi
capacidade max. de (KN/t) 265 /27 388 /39,6 724 /73,8 904 /92,2
elevagao Ibf 59574 87226 162762 203227
capacidade de elevacao |(kN/t) 224 1 22,8 338/34,5 658 /67,1 825/ 84,1
na altura de inserg@o + 25 [|pf 50357 75985 147924 185467
mm /1 pol
capacidade de elevagao a |(kN/t) 84 /8,6 154 /15,7 370/37,7 513/52,3
altura de elevagdo max. [|pf 18884 34621 83179 115327
consulte Fig. 5
teor de ar I 256 401 833 1036
galdes 67,6 105,9 2201 273,7
pés 9 14,2 29,4 36,6
cubicos
a8bar/0,8 MPa/ 116 psi
capacidade max. de (KN/t) 1771/18 259 /26,4 483 /49,3 603 /61,5
elevagao Ibf 39791 58226 108583 135560
capacidade de elevagao |(kN/t) 150/15,3 2251229 439 /44,8 550/ 56,1
na altura de insergao + 25 [|pf 33721 50582 98691 123645
mm /1 pol
capacidade de elevacao a |(kN/t) 56 /5,7 103/10,5 246/ 25,1 342 /34,9
altura de elevagdo max.  [|pf 12589 23155 55303 76885
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Item Unidade HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
teor de ar I 171 267 555 691
galdes 45,2 70,5 146,6 182,5
pés 6 9,4 19,6 24 4
cubicos
peso, pronto para o uso kg 9.2 13 23.8 28
Ib 20.3 28.7 52.5 61.7
dimensodes (AxBxC) mm 520 x 520 x 27620 x 620 x 27 |840 x 840 x 27920 x 920 x 27
consulte Fig. 3 pol. 20.5x205x | 244x244x | 33.1x33.1x | 36.2x36.2x
1.1 1.1 1.1 1.1
intervalo de temperaturas |°C -20 + 55
Consulte 4.2.1 °F -4 + 131

3.5

Acessorios

A tabela seguinte mostra os acessoérios disponiveis para cada modelo e as respetivas referéncias.

consulte Fig. 7

Descrigao modelo geral EUA
1 |Bocal de ligacao 8-12 bar 350.582.430
2 |Redutor de pressao 12 bar Porca de orelhas G |[PRV 12 350.182.100 -
5/8a
UNF de 7/8" PRV 12 J 350.182.116 -
CGA-346 PRV 12 LP - 358.182.000
CGA-347 PRV 12 HP - 358.182.001
3 |Garrafa de ar 6 litros, 300 bar 350.581.096 -
4 |Unidade de controlo Duplo HDC 12 350.182.095
Tripla HTC 12 151.002.137
5 |Conjunto do adaptador AAS 12 151.000.223
6 |Faixa de retengéo tripla conjunto de 4 faixas 151.001.194
7 |Mangueira de ar 5m amarelo |AHY 350.570.022 | 358.570.001
16 ft azul AHB 350.570.023 | 358.570.002
laranja |AH O 350.570.030 -
vermelho |AH R - 358.570.003
10 m amarelo |AHY 350.570.027 | 358.570.006
32 ft azul AHB 350.570.026 | 358.570.005
laranja |AH O 350.570.031 -
vermelho |AH R - 358.570.004
8 |Mangueira de ar de corte 12 bar SOH12 350.182.096 | 358.570.007
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4 Utilizacao

4.1 Geral

O equipamento de um sistema de resgate deve estar sempre pronto para utilizagao. Isto significa que o
equipamento deve ser verificado e inspeccionado logo a seguir a sua utilizagao, antes de ser guardado.

ADVERTENCIA
A Certifique-se de que esta actualizado em relagao aos regulamentos de seguranca e de que
domina a utilizacdo de todos os equipamentos do sistema com que vai trabalhar.

4.2 Antes da utilizagao

421 Temperaturas e restricdes

As temperaturas normais de funcionamento sao de -20 °C a +55 °C (-4 °F a 131 °F).

As almofadas empilhaveis podem ser utilizadas entre -30 °C e +100 °C (-22 °F e 212 °F).

Entre -30 °C e -20 °C (-22 °F e -4 °F) a sua utilizagéo esta limitada a 1 hora. Entre +90 °C e +100 °C
(+194 °F e +212 °F) a sua utilizacao esta limitada a 30 minutos.

Proteja a superficie da almofada empilhavel se a temperatura de contacto com a carga for superior a
65 °C (150 °F).

Nunca utilize se as temperaturas de contacto entre a almofada empilhavel for superior a +100 °C (212
°F).

ADVERTENCIA
Aviso: Nao utilize as almofadas de elevacao em atmosferas potencialmente explosivas. Para
mais informagdes, queira contactar o representante Holmatro

Se as almofadas de elevacao forem utilizadas a baixas temperaturas, a uniao pode congelar
e ficar bloqueada ao desinsuflar. Este facto pode ser evitado incluindo um lubrificador por
névoa cheio com No-Ice Fluid no sistema.

A
D

Consulte o portal de assisténcia técnica da Holmatro ou contacte o seu representante Holmatro para
obter uma lista relativa a compatibilidade quimica das almofadas empilhaveis.

4.2.2 Verificar o equipamento

» Certifique-se de que as almofadas de elevagao nao estdo danificadas.

+ Certifique-se de que as mangueiras e os engates nao estdo danificados.

* Certifique-se de que a fonte de ar tem uma pressao de operagdo maxima de 12 bar (1,2 MPa / 174
PSI).

* Certifique-se de que a unidade de controlo ndo esta danificada.

» Certifique-se de que o bocal da almofada de elevacao nao esta danificado e esta corretamente
apertado.

Nao utilize o equipamento se este estiver danificado e, nesse caso, contacte o representante Holmatro.

HSB 916.400.334_001 109



PT

4.2.3 Selecione a almofada de elevacéo correta.

» Verifique o peso da carga.
Selecione a almofada de elevagdo com capacidade para elevar a carga. A capacidade maxima de
elevacgao reduz quando a almofada de elevacéo é insuflada. Consulte Fig. 5. .

« Para aumentar a altura de elevagao, podem ser sobrepostas até 3 almofadas empilhaveis.
Consulte Fig. 6

424 Transportar a almofada empilhavel

Utilize as faixas de transporte para transportar uma almofada empilhavel.

Quando transportar uma almofada empilhavel, certifique-se de que o conetor de insuflagéo fica voltado
para cima para evitar danos.

As almofadas empilhaveis maiores e mais pesadas devem ser deslocadas por 2 pessoas.

A almofada empilhavel HSB92 pesa mais de 25 kg/55 Ib e tem de ser transportada por 2 pessoas.

4.3 Instalagao

431 Utilizacao de garrafas de ar comprimido (consulte o manual do modelo PRV)
Certifique-se de que as valvulas estao fechadas.

Instale o regulador de pressao na garrafa de ar.

Ligue a mangueira do ar do regulador de presséo a unidade de controlo.

Coloque a almofada de elevacgao sob o objeto a ser elevado.

Ligue a(s) mangueira(s) de ar da unidade de controlo a(s) almofada(s) de elevagéo.

Abra a garrafa de ar comprimido.

Defina o regulador de presséao para 12 bar (1,2 MPa / 174 PSI) (consulte o manual do modelo
PRV).

8. Abra a valvula do regulador de pressao para permitir o fluxo de ar para a unidade de controlo

NOoOORON =

4.3.2 Utilizacdo de um sistema de alimentacao de rede de ar comprimido

1. Certifique-se de que as valvulas estao fechadas.

2. Ligue uma mangueira de ar entre a unidade de controlo e a fonte de ar (max. 12 bar/ 1,2 MPa /174
psi).

Inclua um filtro de éleo na linha de ar se o ar de uma fonte destas contiver particulas de dleo.
Coloque a almofada de elevagao sob o objeto a ser elevado.

Ligue a(s) mangueira(s) de ar da unidade de controlo a(s) almofada(s) de elevagéo.

Abra a valvula.

o0k w

110 916.400.334_001 HSB



PT

4.3.3 Instalacdo da almofada de elevacéo

+ Coloque a almofada de elevagao sobre uma superficie plana e estavel. A superficie que se
encontra entre os quatro quadrados brancos tem de estar em contacto com a carga. A almofada de
elevagao pode ser ejetada, se a carga nao for posicionada no centro da almofada de elevacgao.

* Retire objetos soltos antes de pressurizar uma almofada de elevagéo. Os objetos soltos podem ser
ejetados quando pressuriza a almofada de elevagao. Os objetos soltos também podem danificar a
almofada de elevacéo.

* Retire objetos afiados antes de pressurizar uma almofada de elevagéo. Os objetos afiados podem
danificar a almofada de elevagao. Pode utilizar uma placa para proteger a superficie da almofada
de elevacao.

AVISO
@ » Para aumentar a capacidade de elevacao, pode utilizar varias almofadas de elevacao
lado a lado.
+ Se utilizar mais do que uma almofada de elevagao, ligue cada uma delas a unidade de
controlo com uma cor diferente para cada mangueira para evitar confuséo.
* Para aumentar a estabilidade das almofadas empilhadas, pode utilizar faixas de
retencao triplas com ganchos de mosquetdo. Consulte Fig. 7, pos 6.

4.3.4 Mais altura de elevacao

Para aumentar a altura de elevacao, podem ser sobrepostas até 3 almofadas empilhaveis. Consulte
Fig. 6.

Quando necessita de mais altura de elevagao do que a altura maxima de elevagao da(s) almofada(s)
(empilhadas), tem de construir um suporte. Coloque a almofada de elevagao no suporte. Nao construa
um suporte sobre a almofada de elevacgao.

AVISO

Utilize as faixas de retencéo para ligar almofadas empilhaveis empilhadas. Isto
proporcionara seguranga adicional e evitara que as almofadas empilhaveis se movam.
Consulte Fig. 7, pos 6.

4.4 Durante a utilizagao

ADVERTENCIA
A Encaminhe sempre a carga com suportes mecanicos. Nunca trabalhe sob uma carga que
nao esteja suportada.

Quando insufla a almofada de elevagéo, a capacidade de elevagao reduz. Para a capacidade de
elevacao de uma unica almofada empilhavel, consulte Fig. 5.

A capacidade de elevagao do sistema pode ser aumentada. Utilize almofadas de elevacéao lado a lado.
A altura de elevacao pode ser aumentada empilhando 2 ou 3 almofadas empilhaveis umas sobre as
outras.

ADVERTENCIA

A Comece sempre por insuflar primeiro a almofada do fundo. Isto permite uma maior
estabilidade para a almofada empilhavel que esta por cima da almofada empilhavel do
fundo.

4.5 Unidade de controlo
Para obter informagdes detalhadas sobre o produto, consulte o manual HDC12 / HTC12.
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4.6

O HDC12 / HTC12 consiste em valvulas tridirecionais com retorno automatico as respetivas
posicoes "0".

A almofada de elevagao é cheia com ar carregando no botao "+".

A almofada de elevagao € esvaziada carregando no botédo "-".

As valvulas de seguranga encontram-se localizadas internamente e permitem que o ar seja
libertado a uma presséo de aproximadamente 12,5 - 13 bar (1,25 - 1,3 MPa / 181- 188 PSI).
Protegem contra sobrepressao.

O verificador de pressao indica a pressao de ar comprimido da ferramenta.

Depois da utilizagao

46.1 Desativar e desencaixar

1.

2.
3.
4.

Feche a valvula da garrafa de ar ou feche a valvula do sistema de alimentagao de rede de ar
comprimido.

Liberte o ar das mangueiras, da almofada de elevagao e da unidade de controlo.

Assegure-se de que a leitura de todos os manometros é zero antes de desligar as mangueiras.
Desligue todas as pegas.

ADVERTENCIA
A Utilize as faixas de transporte para remover a almofada de elevacédo. Nao puxe pela

mangueira.

4.6.2 Limpar a almofada de elevacgao

Insufle a almofada de elevagéao até, aproximadamente, 0,2 bar. Limpe a almofada de elevagao com
agua morna com detergente e deixe secar.

Limpe a superficie da almofada de elevagao (com agua e sabéo, por exemplo). Nao utilize
lavadoras de alta pressao nem produtos de limpeza agressivos. Apds a limpeza, coloque a
almofada de elevacéao na vertical e deixe que esta seque naturalmente ao ar. Nao utilize um
dispositivo de aquecimento.

4.6.3 Inspecionar a almofada de elevagéao
Verifique se a almofada de elevacao possui danos apds cada utilizacao.

ADVERTENCIA
A Para efeitos de inspecao podera ser necessario proceder a insuflagao livre da almofada. A

112

pressao de ar maxima para a insuflagéo livre é 1 bar (14 PSi/ 0,1 MPa).
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Problema

Corpos estranhos encrustados na
superficie

Bolhas na superficie de elevagao

Fendas na superficie

Rosca do conector de insuflagéao
danificada

Faixas de transporte
rasgadas/laceradas

Extremidade da almofada de
elevacéao danificada

Etiquetas ilegiveis
Numero de série ilegivel

4.6.4 Armazenamento

Solugao.

Pode remover objetos estranhos da superficie, caso ndo estejam
muito encrustados.

Apenas sao permitidas fibras pequenas na superficie.

A estrutura interna esta danificada. As camadas estao separadas.
N&ao é possivel reparar a almofada de elevacgao.

Nao utilize a almofada de elevacgao.

As fendas com menos de 0,8 mm (1/32") de largura e 0,8 mm de
profundidade sao aceitaveis.

Nao utilize a almofada de elevagao se as fendas forem maiores.
O conector de insuflagao foi demasiado apertado.

Nao utilize a almofada de elevacao.

E possivel utilizar a almofada de elevagdo, mas tem de ser
testada. Contacte a Holmatro.

Nao armazene a almofada de elevacao na vertical sobre
superficies afiadas ou asperas.

E possivel utilizar a almofada de elevacéo.

Limpe a almofada de elevacgao.

Danos provocados por desgaste geral.

Siga as diretrizes de armazenamento que se seguem para maximizar a vida util da almofada de

elevacéo:

*  Armazene sempre num local limpo, seco e sem poeira.
* Mantenha a almofada de elevacao afastada da luz direta do sol ou luz artificial forte com um

elevado nivel de ultravioletas.

» Evite equipamento capaz de gerar ozono (por exemplo, equipamento elétrico de alta tensao).

* As almofadas de elevagao devem ser armazenadas num ambiente com uma variagéo de
temperaturas entre +5 °C e +25 °C.

* As almofadas de elevagao devem ser armazenadas planas (horizontalmente). O conector de
insuflacdo deve estar voltado para a frente numa posicao claramente visivel para evitar danos.

+ Se a almofada de insuflagédo for armazenada verticalmente, recomenda-se que seja presa a uma
superficie para que a mesma nao dobre. O conector de insuflacio deve ficar voltado para cima.

* O conector de insuflagao tem de ser protegido pelo tamp&o antipoeiras.

5 Resolucao de problemas

5.1 Geral

Consulte o representante Holmatro se as solugdes indicadas nao surtirem o resultado desejado ou
caso surjam outros problemas. Em caso de mau funcionamento ou reparagao, indique sempre o
modelo e o numero de série do equipamento.

5.2

Os engates nao encaixam nem desencaixam

Causa possivel

Solugao

Os engates estao sujos na parte da frente.

Limpe os engates.

HSB
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Causa possivel

Solugao

O engate fémea tem defeito.

Solicite a sua reparacado a um técnico certificado
pela Holmatro.

Os engates nao estao devidamente alinhados
para o encaixe.

Posicione ambos os engates bem alinhados,
comprima-0s um contra o outro num unico
movimento e aperte.

O anel de pressao do engate fémea esta
bloqueado pela sujidade.

Verifique o anel de pressao do engate fémea e
limpe-o.

5.3 Fuga de ar no sistema

Causa possivel

Solugao

A valvula de descarga de pressao tem defeito.

Verifique a pressao. A valvula de descarga da
pressao deve ser restaurada caso apresente
fugas quando a presséao € demasiado baixa.

As ligagdes tém defeito.

Verifique as ligagdes das unides as mangueiras.
Verifique as juntas entre as unides.

5.4

O saco de elevagao nao esta a elevar

Causa possivel

Solugao

A pressao da fonte de ar € demasiado baixa.

Verifique a pressao de entrada da unidade de
controlo.

Verifique a pressao de entrada do regulador de
pressao.

Substitua a garrafa de ar.

As ligagdes de ar tém defeito.

Verifique e restaure as ligagdes das mangueiras.
Verifique as juntas entre as unides.

A carga é demasiado pesada.

A capacidade maxima das almofadas de elevagao
especificada s6 é alcancada em condicdes
virtualmente planas. A capacidade de elevacao
diminui com o aumento da altura.

Certifique-se de que é selecionada a (combinagao
de) almofada de elevagao correta.

A valvula de retencgao esta defeituosa.

Uma almofada de elevagao esvazia enquanto néo
carregar em "-" do botédo de controlo.

Verifique a valvula de retencédo da unidade de
controlo. Consulte o manual da unidade de
controlo.
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6 Manutencao

6.1 Geral

Uma manutengéao preventiva meticulosa do equipamento mantém a seguranga operacional e prolonga
a vida do mesmo. Em caso de mau funcionamento ou reparacgao, indique sempre o modelo e 0 numero
de série do equipamento.

CUIDADO
Ao efetuar as atividades de manutengao, cumpra sempre os regulamentos de seguranca
relevantes. Utilize o equipamento de protecao pessoal descrito.

ADVERTENCIA
Certifique-se sempre de que todo o sistema foi despressurizado e desligado da fonte de
alimentacdo antes de iniciar quaisquer atividades de manutencéo.

Substéancias perigosas

CUIDADO

Fluidos usados ou derramados e quaisquer outros produtos consumidos durante as
actividades,

tém de ser recolhidos e eliminados de forma ecologicamente responsavel para o ambiente.

S

6.3 Calendario de manutencgao

Este é o calendario mais comum. Dependendo da intensidade de utilizagcao do seu equipamento, a
Holmatro pode facultar-lhe um calendario de manutencao especifico.

Intervalo de tempo
o o
S o [ o|3 o T -
@ o ©O TlO T| w ©
. - N |Bogle ala o 8, |2
Objeto Acao T ool S| Sloxe [fog
> = 0 glo Olo o| £ o og &
c c £ £ e
o 1S £ = W o ®
s |20 E 0 ol ©E |02 &
© E = GCm o |© n| « © c c <
© B wsS|e © cS 28T 3
© ®© O © © O [ & w
0 No = po|Sppo| 8% 350
Ne ColTom|Som| 8Q |c& &
g @0§5|9g0050| 9% 5o
< S ocredoao|daoo|l < = 0 =
Geral Verificar X X
Almofada de elevagao Verificar, limpar X X
Engates Verificar, limpar X X
Mangueiras de ar Verificar X X
Perfil resistente a Verificar X X
deslizamento
Pegas/faixas de Verificar X X
transporte
Etiquetas Verificar X X
Bocal de ligagéo Verificar, substituir
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6.4

Atividades de manutencao

ADVERTENCIA
A Nao seguir as diretrizes de inspecgao podera resultar em riscos para o utilizador.

6.4.
1.
2.

3.

-

1 Almofada de elevagéo

Verifique a almofada de elevagcado quanto a danos e sujidade.

Verifique o conector de insuflagcdo quanto a presenga de sujidade. Utilize um arame para retirar a
sujidade.

Limpe a superficie da almofada de elevacédo (com agua e sabéao, por exemplo). Nao utilize
lavadoras de alta pressao nem produtos de limpeza agressivos. Apos a limpeza, coloque a
almofada de elevacéao na vertical e deixe que esta seque naturalmente ao ar. Nao utilize um
dispositivo de aquecimento.

Insufle a almofada de elevagao sem carga até uma pressao maxima de 1 bar (0,1 MPa/14 PSi)
Observe todas as superficies quanto a presencga de bolhas, cortes, saliéncias ou outros danos.
Nao é possivel reparar a almofada de elevacgao.

Utilize agua com detergente em toda a superficie da almofada de elevagao, incluindo a volta do
conector de insuflagdo. Verifique a presenga de bolhas de ar, o que indica uma fuga. Se detetar
uma fuga de ar, a almofada de elevagao nao pode ser reparada.

Substitua a almofada se o desgaste do perfil for superior a 50%.

6.4.2 Substitua o bocal de ligagéo
O bocal de ligagao (numero de pega 350.000.152) possui uma rosca de NPT de 1/8" e esta
aparafusado no encaixe de entrada do ar de latdo, utilizando fita de PTFE.

Utilize um grampo para manter a almofada de elevagéo na entrada de ar.
Utilize uma chave inglesa (14 mm) para substituir o bocal de ligacéo.

6.4.3 Engates

Verifique se os engates apresentam sujidade e danos.
Retire a sujidade com agua corrente limpa.
Solicite a substituicdo de eventuais engates danificados a um técnico certificado pela Holmatro.

6.4.4 Mangueiras de ar

Verifique as mangueiras. Nao corra quaisquer riscos em casos de danos e substitua as pecas
danificadas.

6.4.5 Etiquetas

6.5

116

Verifique a legibilidade das etiquetas.

Manutencgao anual pelo representante

Recomendamos que o equipamento seja verificado, regulado e testado uma vez por ano pelo
técnico certificado pela Holmatro, pois este possui os conhecimentos adequados e as ferramentas
necessarias. O representante Holmatro pode organizar a manuteng¢ao anual sob a forma de
contrato.
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7 Retirada de servigo/reciclagem

Nao utilize as almofadas de elevagéo apds a respetiva data de validade. Consulte Fig. 2, 7.

No final da vida util, a almofada de elevagao pode ser eliminada e reciclada.

+ Certifique-se de que a almofada de elevacéo é desmantelada e deixa de poder ser utilizada.

» Varias pecas podem ser reutilizadas. A almofada de elevacéo é feita de borracha, fibras de
aramida e possui um encaixe de admissao.

* Recolha todas as substancias perigosas separadamente e elimine-as de forma ambientalmente
correta.

+ Consulte o representante Holmatro para saber informagdes sobre a reciclagem.
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8 Declaragcao de conformidade

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE DO EQUIPAMENTO

Fabricante: Holmatro Rescue Equipment B.V.
Morada: Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Holanda

Declara que os seguintes produtos:

Tipo de Almofadas empilhaveis de alta pressdo HSB
produto:
Modelos: HSB 27

HSB 40

HSB 74

HSB 92

Conforme os requisitos das seguintes diretivas da Unido Europeia:
2006/42/CE
e a legislagao nacional relevante de transposigao destas diretivas.

O produto acima esta em conformidade com as seguintes normas:

Normas da UE Normas dos EUA

EN 13731:2007 NFPA 1936

Holanda, Raamsdonksveer, 12.011.2021

Eng. H. W. M. Hermans MBA
Diretor
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4  THEE 10 TRIEIESL
5 HEHRE 1M FFaE
6 EFBEMFSS 12 {Bi%TH
3.4 FARBE
i =| Eafy HSB27 HSB40 HSB74 HSB92
=RATLIEES (bar/Mpa) 12 /1.2
psi 174
EE (&4MER) mm 27
in 1.1
mXEIKSE mm 170
in 6.7
2006/42/EC
FAFRE EN 13731 yes
TFAFRME NFPA 1936
WER 12 B (1.2 Mpa / 174 psi)
mARFAEES (kN/t) 265 / 27 388 / 39.6 | 724/ 73.8 | 904 / 92.2
Ibf 59574 87226 162762 203227
HBASE + 25 mm / 1 (kN/t) 224 / 22.8 | 338 / 34.5 | 658 / 67.1 825 / 84.1
inch BYRYIEFBE |bf 50357 75985 147924 185467
RARASERARE (kN/t) 84 / 8.6 154 / 15.7 | 370 / 37.7 | 513 / 52.3
&% Fig. 5 |bf 18884 34621 83179 115327
252 | 256 401 833 1036
me 67.6 105.9 220.1 273.7
cu ft 9 14.2 29. 4 36. 6
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58 B3 HSB27 | HSB40 |  HSB74 |  HSB92
wEHN 8 B (0.8 Mpa / 116 psi)
RAREFARES (kN/t) 177 / 18 259 / 26.4 | 483 / 49.3 603 / 61.5
Ibf 39791 58226 108583 135560
BANSE + 25 mm / 1 (kN/1t) 150 / 15.3 | 225/ 22.9 | 439 / 44.8 | 550 / 56.1
inch BTRYIRFRE Ibf 33721 50582 98691 123645
RARASERARE (kN/t) 56 / 5.7 103 / 10.5 | 246 / 25.1 342 / 34.9
Ibf 12589 23155 55303 76885
B28E | 171 267 555 691
me 45.2 70.5 146. 6 182.5
cu ft 6 9.4 19.6 24. 4
52 (R kg 9.2 13 23.8 28
Ib 20. 3 28.7 52.5 61.7
R~ (AxBxC) ZK 520 x 520 x | 620 x 620 x | 840 x 840 x | 920 x 920 x
2 Fig. 3. 27 27 27 27
FET 20.5 x 20.5 x |24.4 x 24.4 x |33.1 x 33.1 x [36.2 x 36.2 x
1.1 1.1 1.1 1.1
im 3o ° -20 + 55
=20 4.2.1, ° -4 + 131
3.5 [TRes
THRERZESHA MG EITREIES S .
20 Fig. 7.
LEA | B —%®& | ZH
B 8-12 @ 350. 582. 430
2 (12 BRESS G 5/8a BIZE PRV 12 350. 182. 100 -
7/8" UNF PRV 12 J 350, 182, 116 -
CGA-346 PRV 12 LP - 358.182. 000
CGA-347 PRV 12 HP - 358.182. 001
3 |6 A5, 3002 350, 581, 096 -
TEHIRE Py HDC 12 350, 182, 095
= HTC 12 151. 002. 137
5 |¥¥Es AAS 12 151. 000. 223
6 |ZERF® 4 ZH—E 151, 001, 194
126 916.400.334_001 HSB




ZH

AR B — xE
7 |EERE 5 m oyl AH Y 350.570.022 | 358.570. 001
16 ft e AH B 350.570. 023 | 358.570. 002
B AH 0 350. 570. 030 -
ae AH R - 358.570. 003
10 m B AH Y 350.570. 027 | 358.570. 006
32 ft ) AH B 350.570. 026 | 358.570. 005
B AH 0 350. 570. 031 -
ae AH R - 358.570. 004
8 |HHATZSRE 12 B SOH12 350.182. 096 | 358.570. 007

4 £
41 R

REZRGRZWIIRLEERT, BENGR. BIERZE. WEZA, @Rz EETRERMGIE.

w
A HBIRETHRABRHNRERN, HEZETHRARSEBRENERSE.

4.2 eI

4.21 BEFRS

EETIERESEE: -20° C & +55° C (-4° F & 131° F),
BHISIEREESGEE: -30° ¢ £ +100° ¢ (-22° F & 212° F),

BENT-30° C & -20° C (-22° F & —-4° F) , {FHAEAEERT 1 /. BENTF +90° ¢ &
+100° C (+194° F & +212° F) , {EARETREERET 30 4.

R A EERIE ERBIT 65° ¢ (150° F), ERUSEREMIEMFER.

MREBHMESHE 2 BREMEEREE +100° ¢ (212° F), REIEER.

of Of

: PI7ERBEBRERKENFEPEREAR. MFTREZER, BRATDHEMH

o I g

WRAREBFHTERREAR, HISHEASFENER. TBIERETMASTTKR
(eSS R

ESEMBHENRS RS RENETIHEHER, REEBMNRNREUEZIREER.

422 RERE

o FREHARREIER.

FRIREVE FNIZESL R IRIR
MRSERAXTIIEEDR12E (1.2 MPa / 174 PSI) ,
FRIRITH 4 B R IR,

MR RN S BHR, HIERERE.
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WMRFEBUR, BAERALEE; KINESEDHRRKERRKR.

423  BIEIEGHILEHLE
BRERHEE.
EIREERE AT AR R, BERARBEE, FXIEHAEITRE. 21 Fig. 5. .
ATEMRASE, RZAE I NS FIHEBE—. S0 Fig 6.

424 WEEHHE

FREETREERE.

WMz EBRRAT, NMNERFTESELEAL, LERF.
mPNAN—EBEAR. BHENRT.

B HSB92 EE#B3d 25 kg / 55 |b, WHEAMENMARIE.

4.3 R

431 EHFELEZSH (B PRV FHP)
1. WIREIEXH.

2. BAERZEESHRLE.

3. BWAESRNEREEEZEERTHIEE.

4. BIEARBEELTIRAE L.

5 BITHIEENTSREEEREZRARE.

6. ITHEFHB=SH.

7. BAEREEAN12E (1.2 MPa / 174 PSI) (B PRV F#)
8. ITHIAESRMEI], ILZRANETHERE

A

0 3.2 BREHEESERE

fRIRIRITE X M.
EETHREMRIEZENTZSRKE (K128 /1. 2MPa/174psi) .
MRRERENZSSEHEFRN, ESERMNIEHRE.
BIRARBEEZRANYE L.

BIEHI R BN SRS REEERRAS.

FTHEN T,

ok~ wd -~

4.33 ZEEAE

o FIEARMETE, BENREL. IMEHEEARNNRELISAEEM. MRABEEEME
BRI, SBHIEAREYE,
IRARINERT, NERBRMEIAIE. BAZSMER, MEIMMETTEEEE . MEIEiTsE
AL,
IRFHEMERT, RAEFBRRIFTIIE. RFEPETSTIRREAR . TR —RSRIRIPIRF R R

45

p=il

<::> AE

o ATHEMEARES, WTLERERZMEAHE.
MRFEAZMEALE, FRIARFCHREREMEARERIITHEE, URRE.
HTEMBHEWREN, AIMERSEFREEN=EMRIFE. 2 Fig. 7, LB 6.

434 BAEASE
ATEMEASE, RSB I NMNIFHSAE—. 20 Fig 6.

128 916.400.334_001 HSB



ZH

LHEEWRASERT (B KNEXREASER, SIET—IMIR, BRARMEIRLE. T
TERTTSR AT AR I 3T 37 58

6,

fE R HAIE]
gL

/I,E
@ RRFTHEEMRELE—E. XHATLUEMZE, HPBELERE®ER. &0 Fig. 7, LB
4.4
A FWRANMSZREE A . P EELIRNAETIE,

RARTSH, RAERNDES TR, XTRENEBRNREFEES, FESH Fig 5.
AIBMARGRIRFRES] . HHEREAR,
BIHE 2 5 3 MBI, TLUEmREASE.

£S5

A IRLRSEAREPBMRR S . FHAILKRBERE LANR FRSEFHREL.

4.5 EHIRE
ﬁa&#nnﬁﬁmn B, {55 HDC12 / HTC12 Ff.
HDC12 / HTC12 B3E=iBiRI], AEFNHRE “0” fi.
B R, BERRNEAE
B YT R, BESHBEAS
SERALTFHER, £ 12.5- 13 B (1.25-1.3 MPa / 181-188 PSI) HIE N TERHMES. BRid/E.
EARERIENEHRZSE

4.6 ERE

4.6.1  RUHBFEE

1. %@wmﬂﬁimrﬁﬁhf¥%mmﬂ

2. BHIRE. EARMITHEENREES.

3. HEMFAREZE, WMRAEEIDRNERAE,
4. WRFFFREERHEERE

'S
A EREEFIMTERR. FTHRRE

462 EEEAHE
BIRARTS[EKRN 0.2 B, HIRIEEKELRAR, AEEBERET.
HIRREARETE (GIAEREREMK) . BZERSERENSRELEE SR, FrTE, KiE
ARZENE, FHEARRT. FEERMHAEE.

463 REEAHE
BRERBEERARE TR,

=&
A FERE, FEMNREARATS. EHRSHRKRSEEATE (14 PSi / 0.1 MPa),
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i 2R
THERAERY

R RELE
REBRE
FESIE KB IHR

EIEHIR / 3R

I RN BRI
TRMIIRE
RMFF5 S

4 YiF

7

R BN RN, AJULERNERBR,
KERRIFERAH.
REEIIR . TN E. BARTEEE.
BERREAE
EZEENT 0.8mm (1/32") . REE 0. 8mm HOBL%E,
MR K, BNFERRAE,
FEERELTE.

BERREAE

RBARTUUER, BELMETMIR. B R D4,
B RAREENE ARG AR RA .
BARTEER.

EiaRA%.

I8 B 5UE AR5 o

4 6.
BIELLTHFHIER, RAMREMEREARNERSES:
© SWEEE. TR TemIMERER.

RARNTERCE S BRI

SESRRIAEL.

BEEASTERENRE PINSEESKER) .
RIRNEFRRESEE: +5° C to +25° C.

RARNKFER CFRD . FRSEKNARHIRMIEBM T ROAE, BT,
MRREARFEEERFN, BIFHBEEE—INRAEL, UBEH. RSEASHEH L.

FRESEI DB EMRRP .

5 EPEHERR

5.1 B

MR ERREHRFERFOBRIEB MO, H5 8T IFRNKER. YTk
#, BFEFUIFERERENESFIIS,

5.2 KA T

QLA fRRINE
EARIIR A5, AR R
BHEL B FR T DA FHES M IZTE

EIRIERRNE, TTARILER.

R MNMEAMULIEFES, —R MRS EEER
—ie, REINEK.

BHESLREIFSIRIEE

WEEHELNRIR, HEE.

5.3 RGiRS

R R

N 1) RSB QEEN. MREHDRENARME, EEENER.
S0
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R E RRDE
12 TN BB SHENERE.
R Y A,
5.4 AR ERFA
AT EEE RERTIIE
SRE SR OB L ERRSEN.
o T EEENHSEN.
EHS
5 SRR, REFEEREEE.
BB Y A,
AHiTE, BRI BN ERARACNNEERTFERETA
BESSHN. IRFHRENREE IR S T TS
WRERERNOIRAR (BE) .
1[5 L AR CEEHEBNEDR. SREHEENERT
REXRETEHIREN -, BRAREHS, |M.
6 HE$m
6.1 BLA

WERUMRSEIEMLER, PNEBRIEREREY, TREKERSE® . M THESRIZIE,

BESWIFREHIRENESFIFIIS,

ity

e

ek
NN

- b b

6.3 HEPRI R HE

HEATHPEAET, BZLERBXNRENN. FEIEENDAGIFRE.

HEFRHEIPIERNZ AT, SUHRENRGESEFEHFEARIR.

BAEPE R SRR H R E L~ mE S ERR, HIRBIMRARALE.

AR RIRE PR RZHE . DA AGRMRETRNE T IZH, BARBRT IR/

E.
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B8] B R

12

N

=
- o o = N
E | %S | m& | m3 | € | g
B |me | e ce| g | &
X EH | o | oH | S | ®
3 12 2 O U 2 7 23 ¥
R IAR BE X X
R’HE KE, FF X X
fEk BE., &L X X
SRR BE x x
Ve RN X X
B /8F BE X X
e KE X X X
T KE, Eit X X

6. 4 HIPIRME
B
A AETHRERFEAESNBPERREK.

6.4.1 ALK

1. RERARBLHUFMRKE,

2. RERSEAZRAMS. ERERBLHIRMS.

3. FitiEAREE (BIANEMBEFIK) . BZERSEFANSCRIE M EE~m. HRTE, HiE
AREENE, FHAERRET. FTE2EAMBRRE.

4. EOHEARHNASHENAEZERIT1E (0.1 MPa / 14 PSi)
5. WEMARAEEARE. Y10, BKSEMIRG. EARTAEE.

6. ARBKEBEZEZENEAREKE, B8iERS8EL. BIRIRERTRS. WRENBFRR, BHR
M FEEE,
7. WRGEREEGREIET 50%, FHEHE.

6.42  FHERIGE

ZEREREE (42 350.000.152) LA 1/8" NPT #24y, I b PTFE S BIT N SRS &1EL,
FRAFABEEEHS OAMREAE
FEAIRF (14 mm) FHRIEIEME,

6.4.3 L
REZARERSTE. BT,
R ErBRKRESE.
THE DERAER AR RIR B R iA e k.

6.4.4 STHE
RERE. MBEHUR, MRERZIREMT.
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645 fE

KEREREBEW AL,

6.5 RIBEEE%EIF
BUABAE—EMRMAET BT DIFAERARARNEZHITEERE., REMNNL. T34
BERRIBEF A SEZEAHITEEHEF,

7 1=/ / [EWF A

RIARSHARBEZER. &1 Fig. 2, 7,

RARMRS EAHL IR, REFHEUFIA.
MR RI RIFMRALIE, TEBER.
AESERSMERG. BARKAGR, FRAHETR, BEaHESE,.
AR RIRI SRR, FigRIMRARLE.
BREREEFAR, 5 DHEHRIRRIERT.
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Holmatro Rescue Equipment B.V.
Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Nether |ands

HSB & £ &%

HSB 27
HSB 40
HSB 74
HSB 92

AT R SHEXK:

2006/42/EG

HHERBRXLEESHBXERZEM.

EiR=mfAFE AT iRE:

EU #RifE

US #3ifE

EN 13731:2007

NFPA 1936

=R AR HTER/R, 12.011. 2021

Ing.H. W. M. Hermans MBA

FE
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220 1100 +
198 { 90 1 1692
|
176 1 80 + I
g 154 170 1 Ll
bl |
2132 41 60 + |
m *
.nE_, 110 4 50 + I :
= I
x 88 1 40 +  HsB40 :
2 66430+ '
HSB27 | 3
44 420 + . |
2410 + :
kibf J Ton — | : | : : —
mm 20 40 60 80 100 120 140 160 180
inch 0.8 1.6 24 3.1 3.9 4.7 2.5 6.3 7% |
height of Stack Bag
Fig. 5
220 1100 T
198 1 90 1 HSB%2
I
176 4 80 + :
g 154 4 70 4 HSBM:
o . 4 R —
2 132 { 60 —
EE 110 41 50 + | |
by — |
x 88440 ¢  HSB4O :
v |
= i 1
LAk HSB27 | 8
44 b 20 T |\
|
2110 ¢ | l‘
kibf d Ton } l J } } : : : } : oy
mm 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550
nch 20 39 59 79 98 118 138 157 17.7 19.7
height of 3 Stack Bags
Fig. 6

HSB
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Fig. 7
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<{ holmatro

mastering power

Contact information

Holmatro Netherlands

Zalmweg 30

4941 VX, Raamsdonkveer, The Netherlands
Tel.: +31 (0)162 - 589200

Fax: +31 (0)162 - 522482

e-mail: info@holmatro.com

home page: www.holmatro.com

Holmatro USA

505 McCormick Drive

Glen Burnie, MD 21061, U.S.A.
Tel: +1 410 768 9662

Fax: +1 410 768 4878

e-mail: info@holmatro-usa.com
home page: www.holmatro.com

Holmatro China

&% 1801 S
AMRBIIEFEARAFAX

215200 H[E

EiE: +86 512 6380 7060

fRE: +86 512 6380 4020

B FHE: china@holmatro.com

FT71: www.holmatro.com



